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به اين گونـه  . نياز دارند   2Oبه نام جانداران براي اينكه متابوليسم هاي داخل سلول هايشان انجام شود به گازي  !)نه همه(بيشتر

يعني براي اينكه با استفاده از مواد آلي مانند قند، انرژي توليد كنند به مولكول هاي اكسيژن  !جانداران هوازيجانداران مي گويند 

  .نياز دارند

گروهي از جانداران بي هوازي هستند يعني به اكسيژن نياز ندارند و حتي اين اكسـيژن ممكـن گروهي از جانداران بي هوازي هستند يعني به اكسيژن نياز ندارند و حتي اين اكسـيژن ممكـن گروهي از جانداران بي هوازي هستند يعني به اكسيژن نياز ندارند و حتي اين اكسـيژن ممكـن گروهي از جانداران بي هوازي هستند يعني به اكسيژن نياز ندارند و حتي اين اكسـيژن ممكـن     :نکته مهم  

مثلا باكتري هاي گوگردي سبز و گوگردي ارغواني از اين نوع مي مثلا باكتري هاي گوگردي سبز و گوگردي ارغواني از اين نوع مي مثلا باكتري هاي گوگردي سبز و گوگردي ارغواني از اين نوع مي مثلا باكتري هاي گوگردي سبز و گوگردي ارغواني از اين نوع مي . . . . برايشان سمي باشدبرايشان سمي باشدبرايشان سمي باشدبرايشان سمي باشد!!) !!) !!) !!) نه اينكه حتمانه اينكه حتمانه اينكه حتمانه اينكه حتما((((استاستاستاست

        ....باشندباشندباشندباشند

ه براي جاندار مي تواند سمي باشد و بايد دفع شود مثل دي اكسيد در جانداران هوازي در اثر متابوليسم گازهايي توليد مي شود ك

  !!براي همين جاندار بايد اكسيژن را بگيرد و دي اكسيد كربن را دفع كند كه به اين كار مي گويند تبادل گازهاي تنفسي !! . كربن 

ليد انرژي زيستي يـا همـان ليد انرژي زيستي يـا همـان ليد انرژي زيستي يـا همـان ليد انرژي زيستي يـا همـان تنفس واقعي يعني توتنفس واقعي يعني توتنفس واقعي يعني توتنفس واقعي يعني تو!! !! !! !! تنفس واقعي را با تبادل 2زها اشتباه نگيريدتنفس واقعي را با تبادل 2زها اشتباه نگيريدتنفس واقعي را با تبادل 2زها اشتباه نگيريدتنفس واقعي را با تبادل 2زها اشتباه نگيريد    :نکته مهم  

ATP     توسط 2ز تنفسي كه در يو?ريوت ها داخل ميتوكندري ها انجام مي شود و در پرو?ريوت ها در سيتوپلاسم انجام مي توسط 2ز تنفسي كه در يو?ريوت ها داخل ميتوكندري ها انجام مي شود و در پرو?ريوت ها در سيتوپلاسم انجام مي توسط 2ز تنفسي كه در يو?ريوت ها داخل ميتوكندري ها انجام مي شود و در پرو?ريوت ها در سيتوپلاسم انجام مي توسط 2ز تنفسي كه در يو?ريوت ها داخل ميتوكندري ها انجام مي شود و در پرو?ريوت ها در سيتوپلاسم انجام مي

        ....شودشودشودشود

در همـه  انجام مي شود اما  به روش هاي مختلفيدر جانداران مختلف ) دفع گازهاي مضر و جذب گازهاي مورد نياز(اين تبادلات

  :حساب مي شود به اين صورت كه »قانون تبادلات گازي«به عبارتي  ك چيز ثابت استي آنها ي

يعني بدون صرف انـرژي زيسـتي و بـدون نيـاز بـه      (فرآيند انتشار ساده طي ) مثل اكسيژن و دي اكسيد كربن(گازهاي تنفسي 

باشد  ميمحيط و داخل پيكره ي جاندار  اختلاف فشار اين دو گاز درمبادله مي شوند و علت آن ) پروتئين هاي حامل و كانالي

اسـت در نتيجـه طبـق قـوانين فيزيكـي       در محيط فراوان و فشارش نسبت به داخل جاندار بيشتربه اين صورت كه گاز اكسيژن 

دي اكسيد كربن هم حالتي برعكس دارد . منتشر مي شود  )بدن جاندار(از جاي پرتراكم به جاي كم تراكمانتشار ساده اكسيژن 

. مي باشد و در مقابل در محيط بيرون كم مي باشد فشار و تراكم گازهاي دي اكسيد كربن در داخل پيكره ي جاندار زيادي يعن

  .اين موضوع باعث تبادل اين گاز به سمت خارج از پيكر جاندار مي شود
  

 تبادلات گـازي طـي   جاندار اكسيژن را مي گيرد و دي اكسيدكربن را پس مي دهد و اين يعني:  مهمگیری  نتیجه 

  !!انتشار ساده 
  

 انواع تنفس در جانداران

  :تک سلول های آبزی ) الف
بـه   مقـدار زيـادي اكسـيژن   آب داراي . مي كنند داخل آب زندگيهمانطور كه از اسمشان مشخص مي باشد اين تك سلولي ها 

با آب موجـود در   )!نه تسهيل شده(ار سادهطي انتشاين جانداران اكسيژن و دي اكسيدكربن را . در خود مي باشد محلولصورت 

در . مولكول هاي اكسيژن را از آب مي گيرند و دي اكسيد كربن را پس مي دهندمحيط خود مبادله مي كنند به اين صورت كه 

  .)مي باشد گليكوليپو پروتئينغشاء سلول از جنس .(مي باشد سطح تبادلات تمام غشاي سلولاين تك سلولي ها 

        ::::تك سلولي هاي آبزي كه در كتاب درسي به آنها اشاره شده است تك سلولي هاي آبزي كه در كتاب درسي به آنها اشاره شده است تك سلولي هاي آبزي كه در كتاب درسي به آنها اشاره شده است تك سلولي هاي آبزي كه در كتاب درسي به آنها اشاره شده است     :نکته مهم  
        )    )    )    )    چرخان و جانور مانندچرخان و جانور مانندچرخان و جانور مانندچرخان و جانور مانند((((تاژكداران تاژكداران تاژكداران تاژكداران ----4444پارامسي         پارامسي         پارامسي         پارامسي         ----3333تريكودينا     تريكودينا     تريكودينا     تريكودينا     ----2222آميب ها     آميب ها     آميب ها     آميب ها     ----اااا
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        )          )          )          )          نوعي جلبك سبزنوعي جلبك سبزنوعي جلبك سبزنوعي جلبك سبز((((VميدوموناسVميدوموناسVميدوموناسVميدوموناس----10101010روزنداران   روزنداران   روزنداران   روزنداران   ----8888اوQنا     اوQنا     اوQنا     اوQنا     ----6666دياتوم ها     دياتوم ها     دياتوم ها     دياتوم ها     ----5555
        ))))ت عاديت عاديت عاديت عاديدر حالدر حالدر حالدر حال((((كپك مخاطي سلوليكپك مخاطي سلوليكپك مخاطي سلوليكپك مخاطي سلولي----12121212        
        ..)..)..)..)مثل سيانوباكتري ها ومثل سيانوباكتري ها ومثل سيانوباكتري ها ومثل سيانوباكتري ها و((((باكتري هاي آبزي و هوازي باكتري هاي آبزي و هوازي باكتري هاي آبزي و هوازي باكتري هاي آبزي و هوازي ----9999            

در اين جانداران چيزي به اسم ميوQوبين يـا هموQـوبين نـداريم در نتيجـه در تـنفس ايـن در اين جانداران چيزي به اسم ميوQوبين يـا هموQـوبين نـداريم در نتيجـه در تـنفس ايـن در اين جانداران چيزي به اسم ميوQوبين يـا هموQـوبين نـداريم در نتيجـه در تـنفس ايـن در اين جانداران چيزي به اسم ميوQوبين يـا هموQـوبين نـداريم در نتيجـه در تـنفس ايـن     :نکته مهم  
        ))))گردش خون ندارند پس گردش خون در تنفسشان نقش نداردگردش خون ندارند پس گردش خون در تنفسشان نقش نداردگردش خون ندارند پس گردش خون در تنفسشان نقش نداردگردش خون ندارند پس گردش خون در تنفسشان نقش ندارد.(.(.(.(جانداران اين پروتئين ها نقشي ندارندجانداران اين پروتئين ها نقشي ندارندجانداران اين پروتئين ها نقشي ندارندجانداران اين پروتئين ها نقشي ندارند

 )نـه همـواره  (معمـولا است بنابراين در اين جانداران  تعداد لايه هاي سلولي زيادهستند و  همگي پرسلولينوران از آنجايي كه جا

در نتيجه در جانوران مختلف با روش هاي متفاوتي عمل . به صورت مجزا به تبادلات گازي بپردازند  نمي توانندهمه ي سلول ها 

  .انجام مي شود تك سلولي و چه پرسلولي تبادلات گازي طي انتشار سادهچه ! در همه جاندارانتنفس انجام مي شود اما 

  :تنفس پوستی ) ب
خود استفاده مي كنند كه به اين نوع تـنفس ،   )نه تمام سلول هاي بدن(تمام سطح بدنجانوران براي تنفس از  !)نه همه(برخي از

اين جانـداران  . نده ي سطح خود به تبادلات گازها مي پردازد يعني جاندار با استفاده از تمام سلول هاي ز. مي گويند تنفس پوستي

زندگي كنند در غير اينصورت نمي توانند تبادلات گازي را انجام دهند بـراي   در محيط هاي مرطوب و آب داربراي اين كار بايد 

بدنش خيس و مرطوب  !)تاقنه اغلب او(هميشه و پيوستهاست كه تنفس پوستي دارد و بايد  كرم خاكي نوعي كرم حلقويمثال 

اشـاره  ) مي باشد انگل داخل روده ي باريك انسان(كرم پهن پلاناريا و كرم پهن كدواز جمله كرم هاي ديگر مي توان به . باشد

مي  درازند و يا پهن آنها) نه برخي/ نه همه/نه بيشتر(بسياري از دارند و  كوچكجثه ي  !)نه هميشه(معمولا اين جانداران . كرد

  .يابد سطح تنفسي افزايشانجام شده است تا  افزايش سطح پوستكه اين كار به منظور  باشند

  

هر عاملي كه باعث از دست رفتن و تبخير شدن رطوبت روي سطح بدن اين جاندران شود بـه هر عاملي كه باعث از دست رفتن و تبخير شدن رطوبت روي سطح بدن اين جاندران شود بـه هر عاملي كه باعث از دست رفتن و تبخير شدن رطوبت روي سطح بدن اين جاندران شود بـه هر عاملي كه باعث از دست رفتن و تبخير شدن رطوبت روي سطح بدن اين جاندران شود بـه     :نکته مهم  

باعث تبخير آب موجود بر باعث تبخير آب موجود بر باعث تبخير آب موجود بر باعث تبخير آب موجود بر مثلا در معرض تابش بيش از حد آفتاب قرار بگيرند و مثلا در معرض تابش بيش از حد آفتاب قرار بگيرند و مثلا در معرض تابش بيش از حد آفتاب قرار بگيرند و مثلا در معرض تابش بيش از حد آفتاب قرار بگيرند و . . . . دليل عدم تبادلات 2زي از بين مي رونددليل عدم تبادلات 2زي از بين مي رونددليل عدم تبادلات 2زي از بين مي رونددليل عدم تبادلات 2زي از بين مي روند

        ....روي سطح آنها شودروي سطح آنها شودروي سطح آنها شودروي سطح آنها شود

اين اين اين اين !! !! !! !! نه همه ي سلول هاي بدننه همه ي سلول هاي بدننه همه ي سلول هاي بدننه همه ي سلول هاي بدن!! !! !! !! دقت داشته باشيد كه تمام سلول هاي سطحي بدندقت داشته باشيد كه تمام سلول هاي سطحي بدندقت داشته باشيد كه تمام سلول هاي سطحي بدندقت داشته باشيد كه تمام سلول هاي سطحي بدن    :نکته مهم  

اصلا پوست كرم خاكي برخلاف انسان لايه ي اصلا پوست كرم خاكي برخلاف انسان لايه ي اصلا پوست كرم خاكي برخلاف انسان لايه ي اصلا پوست كرم خاكي برخلاف انسان لايه ي !! !! !! !! تازه اونم سلول هاي زنده شتازه اونم سلول هاي زنده شتازه اونم سلول هاي زنده شتازه اونم سلول هاي زنده ش!! !! !! !! دوتا خيلي باهم ديگه فرق دارنادوتا خيلي باهم ديگه فرق دارنادوتا خيلي باهم ديگه فرق دارنادوتا خيلي باهم ديگه فرق دارنا

        .).).).)ي حاوي سلول هاي مرده و دستجات پروتئيني كراتين مي باشدي حاوي سلول هاي مرده و دستجات پروتئيني كراتين مي باشدي حاوي سلول هاي مرده و دستجات پروتئيني كراتين مي باشدي حاوي سلول هاي مرده و دستجات پروتئيني كراتين مي باشدلايه ي شاخلايه ي شاخلايه ي شاخلايه ي شاخ.(.(.(.(شاخي در پوستش ندارهشاخي در پوستش ندارهشاخي در پوستش ندارهشاخي در پوستش نداره
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در كرم خاكي در زير پوست مويرگهاي موضعي وجود دارند كه سلول هاي تك لايه ي پوست در در كرم خاكي در زير پوست مويرگهاي موضعي وجود دارند كه سلول هاي تك لايه ي پوست در در كرم خاكي در زير پوست مويرگهاي موضعي وجود دارند كه سلول هاي تك لايه ي پوست در در كرم خاكي در زير پوست مويرگهاي موضعي وجود دارند كه سلول هاي تك لايه ي پوست در     :نکته مهم  

        ....كرم خاكي پس از تبادلات 2زي با آبِ روي خودش ، با اين مويرگهاي خوني تبادلات انجام مي دهدكرم خاكي پس از تبادلات 2زي با آبِ روي خودش ، با اين مويرگهاي خوني تبادلات انجام مي دهدكرم خاكي پس از تبادلات 2زي با آبِ روي خودش ، با اين مويرگهاي خوني تبادلات انجام مي دهدكرم خاكي پس از تبادلات 2زي با آبِ روي خودش ، با اين مويرگهاي خوني تبادلات انجام مي دهد

 تـوجـه تـوجـه   

مـي   )رديـف  1(لايـه   1سلول هاي پوست در كرم خاكي 

هماننـد  .(انـد  بافت پوششـي سنگفرشـي  باشند كه از نوع 

بافت پوششي كيسه هاي هـوايي و جـدار درونـي رگهـاي     

  )خوني و مويرگها

گازها براي تبادل بين خون و آب روي سطح پوست كـرم  

عبـور مـي    رديف سلول سنگفرشي تك لايـه  2از خاكي 

 : صورت كه كنند به اين

  سنگفرشي تك لايه ي پوست ←لايه ي اول 

  سنگفرشي تك لايه ي مويرگها ←لايه ي دوم 

توجه داشته باشيد كه بين بافت پوششي مويرگهاي زير پوست با بافت پوششي پوست يك لايه غشاء توجه داشته باشيد كه بين بافت پوششي مويرگهاي زير پوست با بافت پوششي پوست يك لايه غشاء توجه داشته باشيد كه بين بافت پوششي مويرگهاي زير پوست با بافت پوششي پوست يك لايه غشاء توجه داشته باشيد كه بين بافت پوششي مويرگهاي زير پوست با بافت پوششي پوست يك لايه غشاء     :نکته مهم  

.) .) .) .) ريدهاي چسبناك مي باشدريدهاي چسبناك مي باشدريدهاي چسبناك مي باشدريدهاي چسبناك مي باشدو پلي سا?و پلي سا?و پلي سا?و پلي سا?!) !) !) !) نه كروينه كروينه كروينه كروي((((غشاء پايه از جنس پروتئين هاي رشته ايغشاء پايه از جنس پروتئين هاي رشته ايغشاء پايه از جنس پروتئين هاي رشته ايغشاء پايه از جنس پروتئين هاي رشته اي((((پايه وجود داردپايه وجود داردپايه وجود داردپايه وجود دارد

 ....كه باعث اتصال اين دو بافت پوششي به همديگه مي شودكه باعث اتصال اين دو بافت پوششي به همديگه مي شودكه باعث اتصال اين دو بافت پوششي به همديگه مي شودكه باعث اتصال اين دو بافت پوششي به همديگه مي شود

كرم خاكي ماده ي دفعي اش آمونياك مي باشد كه آن را توسط تمامي سلول هاي سطح خود كرم خاكي ماده ي دفعي اش آمونياك مي باشد كه آن را توسط تمامي سلول هاي سطح خود كرم خاكي ماده ي دفعي اش آمونياك مي باشد كه آن را توسط تمامي سلول هاي سطح خود كرم خاكي ماده ي دفعي اش آمونياك مي باشد كه آن را توسط تمامي سلول هاي سطح خود     :نکته مهم  

        !! !! !! !! پس پوستش هم سطح تنفسي است و هم سطح دفعي پس پوستش هم سطح تنفسي است و هم سطح دفعي پس پوستش هم سطح تنفسي است و هم سطح دفعي پس پوستش هم سطح تنفسي است و هم سطح دفعي . . . . دفع مي كند دفع مي كند دفع مي كند دفع مي كند 

تو كرم كدو از طريق پوستش هم موادغذايي داخل روده ي  باريك ما رو تو كرم كدو از طريق پوستش هم موادغذايي داخل روده ي  باريك ما رو تو كرم كدو از طريق پوستش هم موادغذايي داخل روده ي  باريك ما رو تو كرم كدو از طريق پوستش هم موادغذايي داخل روده ي  باريك ما رو     بچه ها حواستون باشه كهبچه ها حواستون باشه كهبچه ها حواستون باشه كهبچه ها حواستون باشه كه    :نکته مهم  

        !!!!جذب مي كنه هم تنفس مي كنهجذب مي كنه هم تنفس مي كنهجذب مي كنه هم تنفس مي كنهجذب مي كنه هم تنفس مي كنه

  :توضیح و بررسی موشکافانه

رنـگ  خوب مي دونيم كـه  ! وجود داره زير پوست كرم خاكي شبكه ي مويرگينگاه كنيد مي بينيد كه  5-2بچه ها اگه به شكل 

از طرفي ما !!). يا به عبارتي پر دي اكسيد كربن!(رنگ آبي يعني خون تيره و كم اكسيژنو ! قرمز يعني خون روشن و پراكسيژن

خون را از قلـب  به رگي گفته مي شود كه  سرخرگبه اين صورت كه ! دو تا تعريف مهم داريم يكي سياهرگ و ديگري سرخرگ

تيره مي كنه  از قلب كرم خاكي عبوري كه خون. هدايت كند خون را به سوي قلببه رگي گفته مي شود كه  سياهرگكند و  دور

بشه بايـد   پراكسيژنو براي اينكه ) با توجه به شكل دستگاه گردش خون كرم خاكي در فصل گردش مواد(هستش و كم اكسيژن

بين خون و مايع موجود بر روي پوسـت كـرم   (جريان پيدا كنه تا تبادلات گازي انجام بشه به زير پوست از طريق سرخرگ هايي

خوب وقتي خون به زير پوست پمپاژ شد اين خون در شبكه ي مويرگي زير پوست تبادلات گـازي ش رو انجـام مـي ده تـا     )يخاك

خـوب ايـن رگـي كـه خـون رو از شـبكه ي       ! ميشه توسط رگي از اين شبكه ي مويرگي خارجو بعد از روشن شدن  روشن بشه

حالا بـه نظـر   ). يعني روشنه! ميبيني؟ قرمزه! شكل رو نگاه كنبرو (هستش حاوي خون روشن و پراكسيژني خارج مي كنه رگموي
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 !يـك سـرخرگ هسـتش   بلكه ! بچه ها اين رگ در واقع سياهرگ نيست!! شما اين رگ يك سرخرگ هستش يا يك سياهرگ؟؟

 ـ داراي خون تيره هستشاومده،  6با توجه به شكل دستگاه گردش خون كرم خاكي كه تو فصل سياهرگ  چون ا در صورتي كه م

برده ميشه تا به سلول هاي  خون روشن توسط سرخرگهاي ديگه اي به اندامهاي مختلفاين  !خونمون روشن و پراكسيژنهاينجا 

  .بدن جانور اكسيژن رساني انجام بشه
  

 جذب اكسيژن و دفـع (ي زير پوست كرم خاكي كه تبادلات گازهاي تنفسيرگدر شبكه ي موي:  مهـم گیری  نتیجه 

  .بين آب و خون را انجام مي دهد هر دو طرف رگهايش از سرخرگ ساخته شده است) دي اكسيد كربن
  

بچه ها حواستون باشه كه شبكه هاي مويرگي در بافت هـاي بـدن كـرم خـاكي حالـت نرمـال بچه ها حواستون باشه كه شبكه هاي مويرگي در بافت هـاي بـدن كـرم خـاكي حالـت نرمـال بچه ها حواستون باشه كه شبكه هاي مويرگي در بافت هـاي بـدن كـرم خـاكي حالـت نرمـال بچه ها حواستون باشه كه شبكه هاي مويرگي در بافت هـاي بـدن كـرم خـاكي حالـت نرمـال     :نکته مهم  

خودشون رو دارن يعني اين شبكه هاي مويرگي برخلاف شبكه هاي مويرگي زير پوست، هـر دو طـرف شـبكه ي خودشون رو دارن يعني اين شبكه هاي مويرگي برخلاف شبكه هاي مويرگي زير پوست، هـر دو طـرف شـبكه ي خودشون رو دارن يعني اين شبكه هاي مويرگي برخلاف شبكه هاي مويرگي زير پوست، هـر دو طـرف شـبكه ي خودشون رو دارن يعني اين شبكه هاي مويرگي برخلاف شبكه هاي مويرگي زير پوست، هـر دو طـرف شـبكه ي 

شون فقط از يك نوع رگ ساخته نشدن بلكه يك طرف شبكه داراي سياهرگ و طرف ديگه داراي سـرخرگ شون فقط از يك نوع رگ ساخته نشدن بلكه يك طرف شبكه داراي سياهرگ و طرف ديگه داراي سـرخرگ شون فقط از يك نوع رگ ساخته نشدن بلكه يك طرف شبكه داراي سياهرگ و طرف ديگه داراي سـرخرگ شون فقط از يك نوع رگ ساخته نشدن بلكه يك طرف شبكه داراي سياهرگ و طرف ديگه داراي سـرخرگ مويرگي مويرگي مويرگي مويرگي 

        ....هستشهستشهستشهستش

در كرم خاكي گردش خون در تبادلات 2زي و مواد دفعي نقش دارد ولي در هيدر و عروس دريايي در كرم خاكي گردش خون در تبادلات 2زي و مواد دفعي نقش دارد ولي در هيدر و عروس دريايي در كرم خاكي گردش خون در تبادلات 2زي و مواد دفعي نقش دارد ولي در هيدر و عروس دريايي در كرم خاكي گردش خون در تبادلات 2زي و مواد دفعي نقش دارد ولي در هيدر و عروس دريايي     :نکته مهم  

لكه دستuه گردش مواد دارند كه  در داخل لكه دستuه گردش مواد دارند كه  در داخل لكه دستuه گردش مواد دارند كه  در داخل لكه دستuه گردش مواد دارند كه  در داخل بببب!! !! !! !! كه جزء كيسه تنان هستند گردش خون نقسي ندارد چون اصلا خوني ندارند كه جزء كيسه تنان هستند گردش خون نقسي ندارد چون اصلا خوني ندارند كه جزء كيسه تنان هستند گردش خون نقسي ندارد چون اصلا خوني ندارند كه جزء كيسه تنان هستند گردش خون نقسي ندارد چون اصلا خوني ندارند 

        ....لوله هاي آن آب جريان داردلوله هاي آن آب جريان داردلوله هاي آن آب جريان داردلوله هاي آن آب جريان دارد

حساب مي شود كه ماده ي دفعي  پوست سطح تنفسي و سطح دفعيهم همچين وضعيتي برقرار است يعني در آن هم  پلاناريا در

در . مـي باشـد   ي كـرم پهـن  نـوع پلاناريا . اين كار را انجام مي دهد تمامي سلول هاي سطح بدنشاست كه توسط  آمونياكاش 

  .خيس باشد پيوسته و هموارهجانور بايد  همانند كرم خاكي بدنپلاناريا هم 

پلاناريا دستuه عصبي اش داراي بخـش پلاناريا دستuه عصبي اش داراي بخـش پلاناريا دستuه عصبي اش داراي بخـش پلاناريا دستuه عصبي اش داراي بخـش     :نکته مهم  

مركزي و محيطي است كه بخش مركزي اش شـامل يـك مركزي و محيطي است كه بخش مركزي اش شـامل يـك مركزي و محيطي است كه بخش مركزي اش شـامل يـك مركزي و محيطي است كه بخش مركزي اش شـامل يـك 

        ....نخاع در كناره هاي بدن استنخاع در كناره هاي بدن استنخاع در كناره هاي بدن استنخاع در كناره هاي بدن است    2222مغز در سر و مغز در سر و مغز در سر و مغز در سر و 

 تـوجـه تـوجـه   

تشكل شده اسـت يعنـي    از چندين گره پلانارياغز مبا توجه به شكل 

رشته هاي بين نخاع هاي آن  . مي باشد داراي جسم سلولي نورون ها

شده اي وجود دارد كه آنها را به هم متصل كرده انـد   عصبي منشعب

مثل منظـره ي  .(كه باعث ديده شدن منظره ي نردباني شكل شده اند

  )DNAنردبان 

صبي محيطي در پلاناريا هم از مغز جـدا  دستگاه عحواستون باشه كه 

كه به صورت يك سري اعصـاب ازشـون بيـرون     ميشه و هم از نخاع

اعصاب بين طناب هاي نخـاعي هـم جـزء اعصـاب     راستي اون  .زدن



                نجمنجمنجمنجمپپپپفـصـل فـصـل فـصـل فـصـل 
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  . هستند محيطي

نـه نـه نـه نـه ((((در فصل حواس سال سوم مي خوانيم كه ساده تـرين گيرنـده ي نـوري در جـانوراندر فصل حواس سال سوم مي خوانيم كه ساده تـرين گيرنـده ي نـوري در جـانوراندر فصل حواس سال سوم مي خوانيم كه ساده تـرين گيرنـده ي نـوري در جـانوراندر فصل حواس سال سوم مي خوانيم كه ساده تـرين گيرنـده ي نـوري در جـانوران    :نکته مهم  

چشم جامي شw داراي سلولهاي تيره رنگي بنام چشم جامي شw داراي سلولهاي تيره رنگي بنام چشم جامي شw داراي سلولهاي تيره رنگي بنام چشم جامي شw داراي سلولهاي تيره رنگي بنام . . . . جامي شw نام دارد و در پلاناريا ديده ميشودجامي شw نام دارد و در پلاناريا ديده ميشودجامي شw نام دارد و در پلاناريا ديده ميشودجامي شw نام دارد و در پلاناريا ديده ميشود    چشمچشمچشمچشم!!) !!) !!) !!) جاندارانجاندارانجاندارانجانداران

جام و تعدادي سلول گيرنده ي نوري مي باشد كه دندريتشان در چشم قراردارد و داراي رنگيزه هاي نـوري جام و تعدادي سلول گيرنده ي نوري مي باشد كه دندريتشان در چشم قراردارد و داراي رنگيزه هاي نـوري جام و تعدادي سلول گيرنده ي نوري مي باشد كه دندريتشان در چشم قراردارد و داراي رنگيزه هاي نـوري جام و تعدادي سلول گيرنده ي نوري مي باشد كه دندريتشان در چشم قراردارد و داراي رنگيزه هاي نـوري 

        ....شده اندشده اندشده اندشده اندگيرنده هاي نوري آن جزء دستuه عصبي محيطي هستند كه از مغز جانور منشعب گيرنده هاي نوري آن جزء دستuه عصبي محيطي هستند كه از مغز جانور منشعب گيرنده هاي نوري آن جزء دستuه عصبي محيطي هستند كه از مغز جانور منشعب گيرنده هاي نوري آن جزء دستuه عصبي محيطي هستند كه از مغز جانور منشعب . . . . هستندهستندهستندهستند

        

 تـوجـه تـوجـه   

تـا   مـي رونـد   به سمت مغـز گيرنده هاي نوري مي باشد كه !!) نه دندريت(آكسون عصب خارجه از هر چشم جامي شكل حاوي 

  .  جانور صادر شود دستور فرار توسط مغزشود و  پردازشاطلاعاتشان 

برخلاف چشم مركب و چشم ما برخلاف چشم مركب و چشم ما برخلاف چشم مركب و چشم ما برخلاف چشم مركب و چشم ما ((((ي شود ي شود ي شود ي شود در چشم جامي شw ما شبكيه نداريم و تصويري تشكيل نمدر چشم جامي شw ما شبكيه نداريم و تصويري تشكيل نمدر چشم جامي شw ما شبكيه نداريم و تصويري تشكيل نمدر چشم جامي شw ما شبكيه نداريم و تصويري تشكيل نم    :نکته مهم  

و بلكه اين حساسيت اين گيرنده ها مي باشد كه بر اساس تعxن شدت و جهت نور در آنها پتانسيلهاي و بلكه اين حساسيت اين گيرنده ها مي باشد كه بر اساس تعxن شدت و جهت نور در آنها پتانسيلهاي و بلكه اين حساسيت اين گيرنده ها مي باشد كه بر اساس تعxن شدت و جهت نور در آنها پتانسيلهاي و بلكه اين حساسيت اين گيرنده ها مي باشد كه بر اساس تعxن شدت و جهت نور در آنها پتانسيلهاي ) ) ) ) انسان هاانسان هاانسان هاانسان ها

        ....عمل مختلف بوجود آمده و آن را به مغز منتقل مي كنند مغز هم دستور فرار را مي دهدعمل مختلف بوجود آمده و آن را به مغز منتقل مي كنند مغز هم دستور فرار را مي دهدعمل مختلف بوجود آمده و آن را به مغز منتقل مي كنند مغز هم دستور فرار را مي دهدعمل مختلف بوجود آمده و آن را به مغز منتقل مي كنند مغز هم دستور فرار را مي دهد

بـه   )هيدر، عروس دريـايي و شـقايق دريـايي   (كيسه تنان. ديده مي شود مي باشد نيز  در هيدر كه يك كيسه تنتنفس پوستي 

 مستقلبه صورت  با تمام سلول هاي خودقادرند ) مي باشد لايه 3يا  2معمولا كه (بدنشان  كم بون تعداد لايه هاي سلوليدليل 

  . به تبادلات گازي بپردازند
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  :توضیح و بررسی موشکافانه

بدن اگه به شكل نگاه كنيد مي بينيد كه . بدن هيدر نشان داده شده استدر فصل گوارش سال دوم ساختار 

لايـه  به اين صورت كه ! يك لايه در خارج و يك لايه در داخل! تشكيل شده است لايه ي سلولي 2هيدر از 

لايـه ي  مـي باشـد ولـي     به شكل بافت استوانه اي تك لايهآن از نظر بافت شناسي سلول هايش  ي داخلي

هم لايه ي داخلي (هر كدام از اين سلول ها. است بافت مكعبي تك لايهسلول هايش به صورت آن  خارجي

بـه  ! به تبادلات گازي و حتي مواد غـذايي بـا محـيط خـود بپردازنـد      به تنهاي قادرند) و هم لايه ي خارجي

رون د(لايه ي داخلي سلولهايش با گازهاي اكسيژن موجود در آب داخل كيسه ي گوارشـي اينصورت كه 

  !به تبادلات بپردازند لايه ي خارجي هم با آب موجود در محيط بيرون بدن هيدربه تبادلات بپردازند و ) بدن هيدر
  

 هر كدام از اين لايه ها به صورت جداگانه و مستقل با آب تبادلات گـازي شـان را انجـام مـي    :  مهمگیری  نتیجه 

   .د و دي اكسيد كربن را پس مي دهند دهند و طي فرآيند انتشار ساده اكسيژن را مي گيرن
  

 تـوجـه تـوجـه   

. آن را دفع مي كنند )هم لايه ي داخلي و هم لايه ي خارجي(تمام سلول هاي بدنش است كه  آمونياكهيدر ماده ي دفعي اش 

  .مي باشد  سطح تنفسي اش سطح دفعي همپس در هيدر مثل كرم خاكي 

نطور شقايق دريايي  هم به همين صورت مي باشد يعنـي سـلول هـاي نطور شقايق دريايي  هم به همين صورت مي باشد يعنـي سـلول هـاي نطور شقايق دريايي  هم به همين صورت مي باشد يعنـي سـلول هـاي نطور شقايق دريايي  هم به همين صورت مي باشد يعنـي سـلول هـاي در عروس در يايي و هميدر عروس در يايي و هميدر عروس در يايي و هميدر عروس در يايي و همي    :نکته مهم  

        ....سطحي و سلول هاي داخلي به دليل تماس مستقيم با آب مي توانند مواد دفعي خود را دفع كنندسطحي و سلول هاي داخلي به دليل تماس مستقيم با آب مي توانند مواد دفعي خود را دفع كنندسطحي و سلول هاي داخلي به دليل تماس مستقيم با آب مي توانند مواد دفعي خود را دفع كنندسطحي و سلول هاي داخلي به دليل تماس مستقيم با آب مي توانند مواد دفعي خود را دفع كنند

بنابراين هيدر صياد است و بنابراين هيدر صياد است و بنابراين هيدر صياد است و بنابراين هيدر صياد است و . . . . هيدر جزء كيسه تنان است و غذايش سخت پوستي به نام دافني استهيدر جزء كيسه تنان است و غذايش سخت پوستي به نام دافني استهيدر جزء كيسه تنان است و غذايش سخت پوستي به نام دافني استهيدر جزء كيسه تنان است و غذايش سخت پوستي به نام دافني است    :نکته مهم  

هيدر هم گوارش درون سلولي دارد و هم گوارش برون هيدر هم گوارش درون سلولي دارد و هم گوارش برون هيدر هم گوارش درون سلولي دارد و هم گوارش برون هيدر هم گوارش درون سلولي دارد و هم گوارش برون . . . . ي بين آنها از نوع صيادي مي باشد ي بين آنها از نوع صيادي مي باشد ي بين آنها از نوع صيادي مي باشد ي بين آنها از نوع صيادي مي باشد     دافني صيد و رابطهدافني صيد و رابطهدافني صيد و رابطهدافني صيد و رابطه

        ....سلولي كه در ابتدا گوارش برون سلولي و سپس گوارش درون سلولي انجام مي دهد سلولي كه در ابتدا گوارش برون سلولي و سپس گوارش درون سلولي انجام مي دهد سلولي كه در ابتدا گوارش برون سلولي و سپس گوارش درون سلولي انجام مي دهد سلولي كه در ابتدا گوارش برون سلولي و سپس گوارش درون سلولي انجام مي دهد 

 تـوجـه تـوجـه   

لايـه ي داخلـي   سـت ولـي   ا مكعبي شـكل مي باشد كه  لايه ي خارجي فاقد هر گونه تاژك يا مژكبا توجه به شكل بدن هيدر 

به عمل هضم كمـك مـي    زنش خودمي باشند كه با  داراي تاژكسلول هايش  از) نه همه(برخي مي باشد كه  استوانه اي شكل

  .كنند

هيدر داراي دفاع غيراختصاصي مي باشد و در آن چيزي به اسم ايمني هورمورال و ايمني سلولي هيدر داراي دفاع غيراختصاصي مي باشد و در آن چيزي به اسم ايمني هورمورال و ايمني سلولي هيدر داراي دفاع غيراختصاصي مي باشد و در آن چيزي به اسم ايمني هورمورال و ايمني سلولي هيدر داراي دفاع غيراختصاصي مي باشد و در آن چيزي به اسم ايمني هورمورال و ايمني سلولي     :نکته مهم  

        ....لنفوسيت ها و پرفورين را ندارندلنفوسيت ها و پرفورين را ندارندلنفوسيت ها و پرفورين را ندارندلنفوسيت ها و پرفورين را ندارندپس پادتن ها ، پس پادتن ها ، پس پادتن ها ، پس پادتن ها ، . . . . نمي توان ديدنمي توان ديدنمي توان ديدنمي توان ديد

دستuه عصبي هيدر فاقد مغز و نخاع مـي باشـد و دسـتuه دستuه عصبي هيدر فاقد مغز و نخاع مـي باشـد و دسـتuه دستuه عصبي هيدر فاقد مغز و نخاع مـي باشـد و دسـتuه دستuه عصبي هيدر فاقد مغز و نخاع مـي باشـد و دسـتuه . . . . هيدر فاقد سر مي باشد و بنابراين مغز نداردهيدر فاقد سر مي باشد و بنابراين مغز نداردهيدر فاقد سر مي باشد و بنابراين مغز نداردهيدر فاقد سر مي باشد و بنابراين مغز ندارد    :نکته مهم  

عصبي آن به صورت شبكه ي عصبي است كه در سرتاسر بدن هيدر پخـش شـده اسـت حتـي در داخـل بازوهـاي عصبي آن به صورت شبكه ي عصبي است كه در سرتاسر بدن هيدر پخـش شـده اسـت حتـي در داخـل بازوهـاي عصبي آن به صورت شبكه ي عصبي است كه در سرتاسر بدن هيدر پخـش شـده اسـت حتـي در داخـل بازوهـاي عصبي آن به صورت شبكه ي عصبي است كه در سرتاسر بدن هيدر پخـش شـده اسـت حتـي در داخـل بازوهـاي 

        ....ر آنجا رخنه كرده استر آنجا رخنه كرده استر آنجا رخنه كرده استر آنجا رخنه كرده استكه كيسه ي گوارشي هم دكه كيسه ي گوارشي هم دكه كيسه ي گوارشي هم دكه كيسه ي گوارشي هم د!! !! !! !! زهرآگين زهرآگين زهرآگين زهرآگين 



                نجمنجمنجمنجمپپپپفـصـل فـصـل فـصـل فـصـل 
    

    

267 

. . . . دافني كه صيد هيدر مي باشد در فصل پيش دانشuهي نمودار رشد آن نشـان داده شـده اسـتدافني كه صيد هيدر مي باشد در فصل پيش دانشuهي نمودار رشد آن نشـان داده شـده اسـتدافني كه صيد هيدر مي باشد در فصل پيش دانشuهي نمودار رشد آن نشـان داده شـده اسـتدافني كه صيد هيدر مي باشد در فصل پيش دانشuهي نمودار رشد آن نشـان داده شـده اسـت    :نکته مهم  

        ....بار توليد مثل مي كنندبار توليد مثل مي كنندبار توليد مثل مي كنندبار توليد مثل مي كنند    1111روز روز روز روز     40404040طبق اين نمودار دافني ها هر طبق اين نمودار دافني ها هر طبق اين نمودار دافني ها هر طبق اين نمودار دافني ها هر 

تنفسـي بهـره   ) تـنفس پوسـتي  (سبك  مي باشد ديگر نمي توانند از اين چندين لايهجانداران  !)نه همه(پوست بيشتراز آنجايي كه 

 در درون بخش هاي ويژه اي جهت عمـل تـنفس  در اين جانوران . ببرند در نتيجه روش هاي ديگري را براي تنفس برمي گزينند

  .تمايز يافته اند بدن جانور

  :تنفس آبششی 
توسـط   )و خرچنـگ نعـل اسـبي    مثل خرچنـگ دراز (زي آبو خرچنگ هاي ) نوزاد(دوزيستان نابالغ+ ماهي هاي بالغ و نابالغ 

در  بـا آب محـيط  مي باشند و ايـن سـاختار    گهاي خونيرپر از مويآبشش ها ساختارهايي هستند كه . تنفس مي كنند  آبشش ها

بـا مويرگهـاي داخـل ايـن سـاختارها       طبق انتشار سادهگازهاي تنفسي . در ارتباط است با بيرون از بدن جانورارتباط است يعني 

كمانـه   عدد 4) نه هميشه(معمولا در ماهيان . قرار گرفته است در ماهي ها آبشش ها در دو طرف سر ماهيد كه مبادله مي شون

 جفت كمـان آبششـي   4عدد يا  8ماهي هاي استخواني به طور معمول داراي سر وجود دارد به عبارتي  در هر طرفي آبششي 

  .مي باشد يادي رشته هاي آبششيمقادير زدقت داشته باشيد كه هر كمان آبششي داراي . هستند

  

  
  

حـاوي خـون كـم اكسـيژن يـا      خوني كه وارد آبشش هاي ماهي مي شود 

ايـن  . مـي آيـد   سرخرگ شكمي از بطن قلـب است كه توسط  همان تيره

و در ايـن   شـبكه ي مـويرگي تشـكيل مـي دهـد     سرخرگ در آبشش ها 

جـه  مويرگها تبادلات گازي بـا خـون داخـل آن انجـام مـي شـود و در نتي      

كـه  (وارد خـون شـده  ) كه تراكمش در آن بالاسـت (اكسيژن از آب محيط 

و دي اكسيدكربن بـرعكس از آن خـارج مـي    ) تراكمش در آن پايين است

سپس خـوني كـه روشـن    . شود يعني از خون به داخل آب منتشر مي شود

به نام !) نه سياهرگ(توسط سرخرگي) يعني پر از اكسيژن شده است(شده
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در بخـش هـاي   اين سـرخرگ  . مي رود مستقيما به سر و بخش هاي عقبي بدن ماهيبشش ها خارج شده و از آ سرخرگ پشتي

تا تبـادلات  ) چندين و چندين شبكه!!(تشكيل مي دهد هم در سر و هم در بخش هاي عقبي بدن مختلف بدن شبكه هاي مويرگي

بنـام  !) نه سـرخرگ (توسط سياهرگيم اكسيژن شد گازي بين خون و سلول هاي بدن انجام  شود و پس از آن كه خون دوباره ك

  .ريخته مي شود تا دوباره اين سيكل تكرار شود قلب به دهليز سياهرگ شكمي

    2222با توجه به شw با توجه به شw 2زهاي تنفسي براي تبادلات بين خون و محيط آب ، بايد از با توجه به شw با توجه به شw 2زهاي تنفسي براي تبادلات بين خون و محيط آب ، بايد از با توجه به شw با توجه به شw 2زهاي تنفسي براي تبادلات بين خون و محيط آب ، بايد از با توجه به شw با توجه به شw 2زهاي تنفسي براي تبادلات بين خون و محيط آب ، بايد از     :نکته مهم  

بين بافت پوششي  مويرگ هاي داخل رشته هاي بين بافت پوششي  مويرگ هاي داخل رشته هاي بين بافت پوششي  مويرگ هاي داخل رشته هاي بين بافت پوششي  مويرگ هاي داخل رشته هاي همچنين همچنين همچنين همچنين ). ). ). ). مثل نكته ي كرم خاكيمثل نكته ي كرم خاكيمثل نكته ي كرم خاكيمثل نكته ي كرم خاكي((((رديف سلول رد شوند رديف سلول رد شوند رديف سلول رد شوند رديف سلول رد شوند 

        ....آبششي و سلول هاي پوششي خود رشته ها غشاء پايه وجود دارد كه باعث اتصال آنها به همديگه شده استآبششي و سلول هاي پوششي خود رشته ها غشاء پايه وجود دارد كه باعث اتصال آنها به همديگه شده استآبششي و سلول هاي پوششي خود رشته ها غشاء پايه وجود دارد كه باعث اتصال آنها به همديگه شده استآبششي و سلول هاي پوششي خود رشته ها غشاء پايه وجود دارد كه باعث اتصال آنها به همديگه شده است

 تـوجـه تـوجـه   

با محـيط بـه تبـادلات     صورت مستقيمبه  سلول هاي لايه ي خارجي رشته هاي آبششدقت داشته باشيد كه در تنفس آبششي 

  .زي مي پردازندگا

  :طرق دفع مي شود  2اين ماده ي دفعي از . دفع مي كنند ماهي ها آمونياك!) نه همه(بسياري ازدقت شود كه 

  از طريق آبشش ها-1

  از طريق كليه ها-2

  .مي باشند و هم سطح دفعيهم سطح تنفسي  همانند كرم خاكي، پلاناريا و هيدر، آبشش ها در ماهي هاتوجه داشته باشيد كه 

و بـه دليـل كـم شـدن سـطح       رشته هاي آبششي به هم مي چسبندرا از آب خارج كنيم  نابالغماهي يا دوزيست در صورتي كه 

  .تنفسي ديگر به اندازه ي كافي اكسيژن جذب نمي شود در نهايت جانور تلف مي شود

  :توضیح و بررسی موشکافانه

ي رگهاي آن خارج نمي شود چون رگ هـايش بـه   يعني خون از انتها(دارند گردش خون بستهجانوراني كه 

شـبكه ي مـويرگي    !)نه همـواره (معمولا. وجود دارند رگهاي ريزي به نام مويرگ ها) هم پيوسته مي باشند

سـاخته   از ادامـه ي سـرخرگ  يعني يك طرف مويرگ ! يك بخش سياهرگيدارد و  يك بخش سرخرگي

جهـت جريـان خـون از سـرخرگ بـه      ت و شـده اس ـ تبديل به سياهرگ شده است و طرف ديگر مويرگ 

اگر به شكل گردش خون ماهي در فصل گـردش مـواد نگـاه    ! مي باشد مويرگ و از آن به سمت سياهرگ

بـه كمانـه   را !) نه روشن(مي شود و خون تيره از بطن قلب خارجوقتي  سرخرگ شكميكنيد مي بينيد كه 

هد تا خون داخل آن تبـادلات گـازي خـود را انجـام بدهـد و      تشكيل مي د يك شبكه ي مويرگيمي برد، در آنجا  هاي آبششي

ايـن شـبكه ي   سـپس  . بشـود ) پراكسيژن(تبديل به خون روشن

يعنـي  ! مي شود تبديل!) نه سياهرگ(مويرگي به يك سرخرگ

موجـود در كمانـه هـاي     رگهاي دو طـرف شـبكه ي مـويرگي   

دو طـرف مـويرگ از   مـي باشـد و    از يـك نـوع  آبششي ماهي 

نـه  ! معمـولا واسه همينه كه گفـتم   !ده استسرخرگ ساخته ش

  !همواره
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 بلكـه مـي توانـد   ! الزاما دو طرف شبكه ي مويرگي را سرخرگ و سياهرگ تشكيل نداده است:  مهـم گیری  نتیجه 

  .تشكيل شده باشد!) يا سرخرگ يا سياهرگ(فقط از يك نوع رگ
  

بخش هاي سر و عقبي ماهي تشكيل شده مثل بخش هاي سر و عقبي ماهي تشكيل شده مثل بخش هاي سر و عقبي ماهي تشكيل شده مثل بخش هاي سر و عقبي ماهي تشكيل شده مثل     بچه ها حواستون باشه شبكه هاي مويرگي كه دربچه ها حواستون باشه شبكه هاي مويرگي كه دربچه ها حواستون باشه شبكه هاي مويرگي كه دربچه ها حواستون باشه شبكه هاي مويرگي كه در    :نکته مهم  

برخلاف شبكه مويرگي در رشته هاي برخلاف شبكه مويرگي در رشته هاي برخلاف شبكه مويرگي در رشته هاي برخلاف شبكه مويرگي در رشته هاي !!(!!(!!(!!(اغلب شبكه هاي مويرگي يك بخش سرخرگي و يك بخش سياهرگي داره هااغلب شبكه هاي مويرگي يك بخش سرخرگي و يك بخش سياهرگي داره هااغلب شبكه هاي مويرگي يك بخش سرخرگي و يك بخش سياهرگي داره هااغلب شبكه هاي مويرگي يك بخش سرخرگي و يك بخش سياهرگي داره ها

        ))))آبششيآبششيآبششيآبششي

باشه يعني هـر دو   دو طرف شبكه ي مويرگي فقط از يك نوع رگ تشكيل شدهبچه ها تو كتاب درسي از اين دست مثال ها كه 

اين مثـال هـا   . زياد وجود داره كه شما بايد از روي شكل و متن كتاب درسي استنباط كنيد! رگ باشه و يا سرخرگطرفش يا سياه

  :عبارتند از

! ساخته شـده اسـت   هر دو طرفش از يك نوعشبكه هاي مويرگي كه در كبد تشكيل شده اند  ←شبكه ي مويرگي در كبد 

مي رود تا مواد غذايي جذب شده به خون را به آنجا ببرد و در  ك به كبدسياهرگ خارج شده از روده ي باريبه اين صورت كه 

كـه ايـن    را مـي سـازد  !) نـه سـرخر  (شبكه ي مويرگي يـك سـياهرگ  سپس اين . تشكيل مي دهد يك شبكه ي مويرگيآنجا 

  !به دهليز راست قلبمي ريزد و از آنجا هم  به بزرگ سياهرگ زيرينسياهرگ خون خود را 
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  .مويرگ هاي كبد هر دو طرفش از سياهرگ ساخته شده است:  مهم گیری نتیجه 

مـي   سـرخرگ آوران وارد كپسـول بـومن   سال دوم دبيرستان مي خـوانيم كـه    7در فصل  ←شبكه ي مويرگي گلومرول 

ايـن  . مي سـازد  يك كلاف مويرگي بنام گلومرولسپس اين سرخرگ ) بومن بخش ابتدايي و حجيم لوله ي نفرون مي باشد(شود

  !سرخرگ وابرانتبديل مي شود بنام  !)نه سياهرگ(به يك سرخرگكلاف مويرگي هم 

  

  
  
  

 هر دو طرف) بلكه فقط گلومرول ها! نه همه ي شبكه هاي مويرگي كليه(در گلومرول هاي كليه:  مهمگیری  نتیجه 

  .مويرگ از يك نوع رگ و آن هم از سرخرگ ساخته شده است
  

د كه در zيه ها شبكه هاي مويرگي ديگري وجود دارد كه اين گونـه نيسـتند و حالـت د كه در zيه ها شبكه هاي مويرگي ديگري وجود دارد كه اين گونـه نيسـتند و حالـت د كه در zيه ها شبكه هاي مويرگي ديگري وجود دارد كه اين گونـه نيسـتند و حالـت د كه در zيه ها شبكه هاي مويرگي ديگري وجود دارد كه اين گونـه نيسـتند و حالـت دقت داشته باشيدقت داشته باشيدقت داشته باشيدقت داشته باشي    :نکته مهم  

        !!)!!)!!)!!)يك طرف بخش سرخرگي و طرف ديگر بخش سياهرگييك طرف بخش سرخرگي و طرف ديگر بخش سياهرگييك طرف بخش سرخرگي و طرف ديگر بخش سياهرگييك طرف بخش سرخرگي و طرف ديگر بخش سياهرگي((((نرمال را دارندنرمال را دارندنرمال را دارندنرمال را دارند

با توجه به توضيحات و دلايلي كه در چند صفحه قبل گفتم اين شبكه ي  ←شبكه ي مويرگي در زير پوست كرم خاكي 

   .تشكيل شده است ز سرخرگهر دو طرفش فقط امويرگي 

  

 يـك نـوع  مـي آيـد    از هيپوتالاموس به سمت هيپوفيز پيشينرگي كه  ←) پيشين(شبكه ي مويرگي در هيپوفيز جلويي

شبكه ي مويرگي دوبـاره  تشكيل مي دهد سپس اين  در هيپوفيز پيشين يك شبكه ي مويرگياين سياهرگ . مي باشد سياهرگ

بچه ها ايني كـه گفـتم خـارج كتـاب     !! مي شود و در نتيجه هيپوفيز پيشين را ترك مي كند تبديل )با توجه به شكل(به سياهرگ

توضيحات مفصلش رو توي كتاب فاگوزيست سوم در فصل هورمـون هـا   . بلكه كاملا قابل طرح در كنكور سراسري هستش!! نبودا

  . دادم

اين شكل ها . لطفا از تمامي شكل ها استفاده كنيد. شبچه ها در صفحه ي بعد يه شكل رو آوردم كه خيلي گوياي اين موضوع هست

توي هر ! اگر حجم كتاب هم رفته بالا براي همين موضوعه! رو جهت آموزش عميق تر در اين كتاب قرار داديم و نه براي خوشگلي

  !ي شدصفحه از كتاب حذف م 200الي  150تا شكل داريم كه اگر اين ها حذف مي شدن نزديك به  40فصل چيزي حدود 
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منتهي در آن منتهي در آن منتهي در آن منتهي در آن . . . . خرچنگ جزء بندپايان و گردش خون آن از نوع باز مي باشد و فاقد مويرگ است خرچنگ جزء بندپايان و گردش خون آن از نوع باز مي باشد و فاقد مويرگ است خرچنگ جزء بندپايان و گردش خون آن از نوع باز مي باشد و فاقد مويرگ است خرچنگ جزء بندپايان و گردش خون آن از نوع باز مي باشد و فاقد مويرگ است     :نکته مهـم   

        ....خون برخلاف حشرات در تبادلات 2زي نقش دارد پس داراي چيزي شبيه به هموQوبين است خون برخلاف حشرات در تبادلات 2زي نقش دارد پس داراي چيزي شبيه به هموQوبين است خون برخلاف حشرات در تبادلات 2زي نقش دارد پس داراي چيزي شبيه به هموQوبين است خون برخلاف حشرات در تبادلات 2زي نقش دارد پس داراي چيزي شبيه به هموQوبين است 

در نتيجـه در نتيجـه در نتيجـه در نتيجـه ) ) ) ) بـه همـين صـورتبـه همـين صـورتبـه همـين صـورتبـه همـين صـورتم م م م ههههدلفين ها دلفين ها دلفين ها دلفين ها !!(!!(!!(!!(دقت داشته باشيد كه وال ها پستاندارند نه ماهي دقت داشته باشيد كه وال ها پستاندارند نه ماهي دقت داشته باشيد كه وال ها پستاندارند نه ماهي دقت داشته باشيد كه وال ها پستاندارند نه ماهي     :نکته مهم  

        ....بلكه از نوع ششي استبلكه از نوع ششي استبلكه از نوع ششي استبلكه از نوع ششي است!! !! !! !! دستuه تنفسي شان از نوع آبششي نيست دستuه تنفسي شان از نوع آبششي نيست دستuه تنفسي شان از نوع آبششي نيست دستuه تنفسي شان از نوع آبششي نيست 

زندگي مـي كننـد بنـابراين دسـتگاه تنفسـي آبششـي بـه         در خشكي و محيط هاي بدون آباز آنجايي كه  خشكي زيجانداران 

دقت . (تعبيه شده است در درون بدني شان دردشان نمي خورد چون رشته هايش به هم خواهند چسبيد براي همين دستگاه تنفس

حالا بـريم ببينـيم تـو    ) . است در ارتباط خارج از بدن جانور درون بدن تعبيه شده است اما با در ماهي ها در داشته باشيد كه 

  جانوراان خشكي زي عمل تنفس به چه صورت انجام ميشه؟

  :تنفس نایی 
بـه  شده است تشكيل  از لوله هاييدستگاه تنفسي  در حشرات

تا اين حد  بسيار شاخه شاخه شده اندكه اين لوله ها  !نام ناي

نـه  (شـاخه ي نـاي مسـتقيما    1تقريبـا بـراي هـر سـلول     كه 

 هر سلول مسـتقيما يعني . اكسيژن رساني مي كند !)غيرمستقيم

با هواي داخل اين ناي ها بـه تبـادلات گـازي اكسـيژن و دي     

دسـتگاه گـردش   وران پس در اين جان. اكسيدكربن مي پردازد

بـا  . خون و گردش مواد در تبادلات گازي هيچ نقشي نـدارد 

ناي هايي كه روبروي هم قـرار دارنـد بـه هـم     توجه به شكل 

همچنين با توجه به شكل كتاب درسـي  . ديگه متصل نمي شن

قطر لوله ي ناي از سطح بـدن بـه سـمت عمـق آن در حـال      
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  )يعني داره نازكتر ميشه(كاهش مي باشد

خود دارند بدن  به كمك ماهيچه هايي كه در ساختار اسكلتيرا انجام بدهند  عمل دمبراي اينكه  !)نه همه ي بندپايان(تحشرا

شـود   فشار داخل لوله هاي ناي منفيتا با اين كار ) به استراحت در آمدن اين ماهيچه هااز طريق (مي كنند كمي منبسطخود را 

به يك محيط كـم  ) محيط(يعني از يك محيط پر فشار. جريان پيدا مي كند ل اين لوله هاهوا از محيط بيرون به داخو در نتيجه 

مي كنـد و   عضلات موجود در پيكره ي خود را منقبضرا بخواهد انجام بدهد  عمل بازدمزماني كه . مي رود )درون ناي ها(فشار

يعنـي از يـك محـيط    . مي شود ناي ها به بيرون خارجهوا از داخل مي يابد در نتيجه  فشار درون ناي ها افزايشبا انقباض آنها 

  .مي رود )محيط(به يك محيط كم فشار) درون ناي ها(پرفشار

  

  

ولي اين خون فاقد هموQوبين يا ميوQوبين است زيرا خونش ولي اين خون فاقد هموQوبين يا ميوQوبين است زيرا خونش ولي اين خون فاقد هموQوبين يا ميوQوبين است زيرا خونش ولي اين خون فاقد هموQوبين يا ميوQوبين است زيرا خونش ) ) ) ) همولنفهمولنفهمولنفهمولنف((((حشرات خون دارند حشرات خون دارند حشرات خون دارند حشرات خون دارند     :نکته مهم  

        ....در تبادلات 2زي نقشي ندارددر تبادلات 2زي نقشي ندارددر تبادلات 2زي نقشي ندارددر تبادلات 2زي نقشي ندارد

ويرگ نمي توان ديد زيرا تبادلات مواد غذايي به صـورت مسـتقيم بـين ويرگ نمي توان ديد زيرا تبادلات مواد غذايي به صـورت مسـتقيم بـين ويرگ نمي توان ديد زيرا تبادلات مواد غذايي به صـورت مسـتقيم بـين ويرگ نمي توان ديد زيرا تبادلات مواد غذايي به صـورت مسـتقيم بـين در حشرات چيزي به اسم مدر حشرات چيزي به اسم مدر حشرات چيزي به اسم مدر حشرات چيزي به اسم م    :نکته مهـم   

        ....تبادلات 2زي هم به صورت مستقيم بين هوا و سلول ها انجام مي شودتبادلات 2زي هم به صورت مستقيم بين هوا و سلول ها انجام مي شودتبادلات 2زي هم به صورت مستقيم بين هوا و سلول ها انجام مي شودتبادلات 2زي هم به صورت مستقيم بين هوا و سلول ها انجام مي شود. . . . خون و سلول ها انجام مي شود خون و سلول ها انجام مي شود خون و سلول ها انجام مي شود خون و سلول ها انجام مي شود 

) ) ) ) مثل هيـدرمثل هيـدرمثل هيـدرمثل هيـدر((((در حشرات تمامي سلول ها به صورت مستقيم به تبادلات 2زي با محيط مي پردازند در حشرات تمامي سلول ها به صورت مستقيم به تبادلات 2زي با محيط مي پردازند در حشرات تمامي سلول ها به صورت مستقيم به تبادلات 2زي با محيط مي پردازند در حشرات تمامي سلول ها به صورت مستقيم به تبادلات 2زي با محيط مي پردازند     :نکته مهم  

 !!                                                                                                            !!                                                                                                            !!                                                                                                            !!                                                                                                            كرم خاكي ، ماهي و ديگر جانوران كه نه كرم خاكي ، ماهي و ديگر جانوران كه نه كرم خاكي ، ماهي و ديگر جانوران كه نه كرم خاكي ، ماهي و ديگر جانوران كه نه     ولي درولي درولي درولي در

هوا از طريق منفذي كه در سطح بدن است وارد لوله ي نايي مي شود و اگر هوا از طريق منفذي كه در سطح بدن است وارد لوله ي نايي مي شود و اگر هوا از طريق منفذي كه در سطح بدن است وارد لوله ي نايي مي شود و اگر هوا از طريق منفذي كه در سطح بدن است وارد لوله ي نايي مي شود و اگر     كتابكتابكتابكتاب    با توجه به شwبا توجه به شwبا توجه به شwبا توجه به شw    :نکته مهم  

        ....مي بينيد دقيقا در آن طرف بدن هم سوراخ وجود دارد يعني منفذها جفت جفت اند و روبروي هم مي باشندمي بينيد دقيقا در آن طرف بدن هم سوراخ وجود دارد يعني منفذها جفت جفت اند و روبروي هم مي باشندمي بينيد دقيقا در آن طرف بدن هم سوراخ وجود دارد يعني منفذها جفت جفت اند و روبروي هم مي باشندمي بينيد دقيقا در آن طرف بدن هم سوراخ وجود دارد يعني منفذها جفت جفت اند و روبروي هم مي باشند    دقت كنيددقت كنيددقت كنيددقت كنيد
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با توجه به شw جهت حركت هوا در داخل ناي هاي حشرات همانند انسان و پرند2ن دو طرفه با توجه به شw جهت حركت هوا در داخل ناي هاي حشرات همانند انسان و پرند2ن دو طرفه با توجه به شw جهت حركت هوا در داخل ناي هاي حشرات همانند انسان و پرند2ن دو طرفه با توجه به شw جهت حركت هوا در داخل ناي هاي حشرات همانند انسان و پرند2ن دو طرفه     :نکته مهم  

        ....مي باشدمي باشدمي باشدمي باشد

  :تنفس ششی 
هستند كه  داراي كيسه هاييشش ها داخل خود . دارند شش !)نه آبزي(يساكن خشك !)نه جانوران(مهره داران !)نه همه(بيشتر

عمل تبادلات گـازي بـين خـون و    تشكيل شده است و به كمك اين سلول ها  از يك لايه ي نازك سلول هاي پوششيجدار آنها 

  .انجام مي شود هوا

ي باشد كه فاقد مـژه ي باشد كه فاقد مـژه ي باشد كه فاقد مـژه ي باشد كه فاقد مـژه سلول هاي بافت پوششي در شش ها از جنس بافت سنگفرشي تك لايه مسلول هاي بافت پوششي در شش ها از جنس بافت سنگفرشي تك لايه مسلول هاي بافت پوششي در شش ها از جنس بافت سنگفرشي تك لايه مسلول هاي بافت پوششي در شش ها از جنس بافت سنگفرشي تك لايه م    :نکته مهم  

در شش ها براي اينكه سطح تنفسي افزايش يابد در داخل خود به دفعات چين خورده اند و سـطح تنفسـي را در شش ها براي اينكه سطح تنفسي افزايش يابد در داخل خود به دفعات چين خورده اند و سـطح تنفسـي را در شش ها براي اينكه سطح تنفسي افزايش يابد در داخل خود به دفعات چين خورده اند و سـطح تنفسـي را در شش ها براي اينكه سطح تنفسي افزايش يابد در داخل خود به دفعات چين خورده اند و سـطح تنفسـي را . . . . استاستاستاست

        ....تشكيل داده اندتشكيل داده اندتشكيل داده اندتشكيل داده اند

مي باشد يعني گازهاي تنفسي توسط خون حمل مي شوند و به  سيستم گردش خون دخيلتنفس آبششي  هماننددر تنفس ششي  

مارها ، كروكوديل هـا ،  (مهره داران شامل پرندگان ، پستانداران ، ماهي ها و خزندگان. ه مي شوندبخش هاي مختلف بدن برد

  )ماهي ها و دوزيستان نابالغمثل (آبشش دارند  برخي شانشش دارند و  !)نه همه(بيشترشانمي باشد كه  ...)سوسمارها و 

 تنفس ششی در پرندگان

است اما به  هوا خيلي سرد و ميزان اكسيژن كمدر اين ارتفاعات . مي كند لند پروازدر ارتفاعات بپرنده اي است كه  غاز وحشي

را  كم ترين مقدار اكسـيژن دارند يعني قادرند  شش هايش كارايي بالاييزيرا . هر حال غاز وحشي برايش مشكلي پيش نمي آيد

مي باشـد و در نتيجـه    بيشتر از ساير جانوراننسبت به هم در غاز وحشي  تمايل هموگلوبين و اكسيژنعلاوه بر آن . جذب كنند

وجـود  يكـي ديگـر از دلايـل پـرواز غـاز وحشـي در ايـن ارتفـاع         .شده و با هموگلوبين تركيب مي شود اكسيژن سريعا وارد خون

از طرفـي در ماهيچـه هـاي    . انجام شود به صورت كاملمي باشد تا خونرساني  مويرگهاي خوني فراوان در ماهيچه هاي پروازي

داراي ماده اي بنـام  ) در ديگر ماهيچه ها هم ميوگلوبين وجود دارد ولي در ماهيچه هاي پروازي اش خيلي زياد است(روازي اش پ

 اكسيژن!) نه زياد(مقدار كمي!!) نه اغلب اوقات (هميشه و پيوسته كه مي تواند  )شبيه به هموگلوبين خون(مي باشد  ميوگلوبين

  .يابد كارايي دستگاه تنفس در پرندگان افزايشاين ها همگي باعث شده اند كه . لزوم آزاد كنددر خود ذخيره كند و در مواقع 

تمايل ميوQوبين به اكسيژن بيشتر از تمايل هموQوبين به اكسيژن است در نتيجه براي همـين تمايل ميوQوبين به اكسيژن بيشتر از تمايل هموQوبين به اكسيژن است در نتيجه براي همـين تمايل ميوQوبين به اكسيژن بيشتر از تمايل هموQوبين به اكسيژن است در نتيجه براي همـين تمايل ميوQوبين به اكسيژن بيشتر از تمايل هموQوبين به اكسيژن است در نتيجه براي همـين     :نکته مهم  

        .       .       .       .       است كه ميوQوبين به صورت پيوسته مقدار كمي اكسيژن هميشه ذخيره دارداست كه ميوQوبين به صورت پيوسته مقدار كمي اكسيژن هميشه ذخيره دارداست كه ميوQوبين به صورت پيوسته مقدار كمي اكسيژن هميشه ذخيره دارداست كه ميوQوبين به صورت پيوسته مقدار كمي اكسيژن هميشه ذخيره دارد

        هموQوبينهموQوبينهموQوبينهموQوبين    >ميوQوبين ميوQوبين ميوQوبين ميوQوبين : : : : مقايسه ي تمايل به اكسيژن مقايسه ي تمايل به اكسيژن مقايسه ي تمايل به اكسيژن مقايسه ي تمايل به اكسيژن 

در ماهيچه هاي ما انسان ها هم ميوQوبين به فراواني ديده مي شود و داراي مقدار كمي اكسيژن در ماهيچه هاي ما انسان ها هم ميوQوبين به فراواني ديده مي شود و داراي مقدار كمي اكسيژن در ماهيچه هاي ما انسان ها هم ميوQوبين به فراواني ديده مي شود و داراي مقدار كمي اكسيژن در ماهيچه هاي ما انسان ها هم ميوQوبين به فراواني ديده مي شود و داراي مقدار كمي اكسيژن     :نکته مهم  

        ....تا در مواقع لزوم آن را آزاد كندتا در مواقع لزوم آن را آزاد كندتا در مواقع لزوم آن را آزاد كندتا در مواقع لزوم آن را آزاد كند. . . . استاستاستاست

ولـي در غازهـاي وحشـي در ماهيچـه هـاي       در ساير ماهيچه هاي پرندگان ميوگلوبين يافـت مـي شـود   دقت داشته باشيد كه 

دقت داشته باشيد كه در پرنده هايي كه در اين ارتفاعات پرواز نمي كنند همچين ويژگي (وجود دارد  !خيلي زيادخيلي پروازيشان 
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د داره ميوگلوبين تو ماهيچه هاي پروازي وجوراستي بچه ها حواستون باشه كه ). وجود ندارد و ميزان ميوگلوبين شان عادي است

  !داخل مويرگهاي ماهيچه هاي پروازينه 

  :مقايسه ي هموگلوبين و ميوگلوبين
اسـت   حاوي اتـم آهـن  كه  بنام گروه همبه همراه اجزائي  رشته ي پلي پپتيدي 4از يك كمپلكس پروتئيني است كه  هموگلوبين

ايـن كمـپلكس   ). گـروه هـم دارد   4 هر رشته ي پلي پپتيدي داراي يك گروه هم و در مجمـوع هموگلـوبين  (تشكيل شده است

مي باشد كه  تا رشته ي پلي پپتيدي 4داراي هموگلوبين . قرار دارد )گلبول هاي قرمز(داخل سلول هاي اريتروسيتپروتئيني در 

كـه ايـن كمـپلكس پروتئينـي      !ميوگلـوبين ما يك كمپلكس پروتئيني ديگر داريم بنـام  . هستند دو به دو به هم شبيهاين رشته ها 

ميوگلـوبين  . اسـت  فقط داراي يك گـروه هـم  تشكيل شده است كه  خلاف هموگلوبين فقط از يك عدد رشته ي پلي پپتيديبر

ژنهاي مربوط به هموگلـوبين  توجه داشته باشيد كه . پيدا مي شود )ميون(فقط در عضلات مخططهمانطور كه از اسمش پيداست 

امـا توجـه داشـته     !در مورد ميوگلوبين هم همينطوروجود دارد  خططهم در سلول هاي اريتروسيت و هم در سلول هاي عضله م

بيـان و  ) در داخل مغز قرمز استخوان(ژن هاي مربوط به هموگلوبين فقط در سلول هاي اريتروسيت نابالغ و هسته دارباشيد كه 

داشـته باشـيد كـه هـم      توجـه . روشن مي شوند اما ژن مربوط به ميوگلوبين فقط در سلول هاي عضلاني مخطط بيان مي شـوند 

  !هر دو نوعي پروتئين انتقالي هستند نه ذخيره ايهموگلوبين و هم ميوگلوبين 

  

  

  :چگونگی تنفس در پرندگان
قبل از اينكه بخوايم با چگونگي مكانيسم تنفس در پرنـدگان  

آشنا بشيم لازمه كه آناتومي و ساختار دستگاه تنفسي شـون  

تگاه تنفسي از اجزاء زير در پرندگان دس! رو خوب بلد باشيم

 :  ساخته شده است

شـش  (عدد شـش   2+ عدد ناي  1+ شامل حفره ي بيني 

  عدد كيسه ي هوايي 9) + چپ و راست

كيسه هاي هوايي كه در پرندگان وجود دارند بـا توجـه بـه    

  :مي شوند دسته تقسيم 3به موقعيتشان 

اين نوع كيسه كه  ←) پسين(كيسه هاي هوادار عقبي

يـا بـه    تـا  2به هر شش (از آن وجود دارد عدد 4 به تعداد



                نجمنجمنجمنجمپپپپفـصـل فـصـل فـصـل فـصـل 
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  . نسبت به ساير كيسه ها قرار دارد پايين ترين موقعيتدر ) جفت متصل است 1عبارتي 

 1يا به عبارتي  تا 2به هر شش (از آن وجود دارد عدد 4به تعداد اين نوع كيسه كه  ←) پيشين(كيسه هاي هوادار جلويي

  .به صورت مستقيم به ناي راه ندارناين كيسه ها . نسبت به شش ها قرار گرفته است عيتبالاترين موقدر ) جفت متصل است

اسـت، در   بين هر دو شـش مشـترك  وجود دارد و فقط يك عدد ن آاين كيسه ي هوادار كه از  ←كيسه ي هوادار گردني 

  . قرار گرفته است بالاترين موقيعت

هوا خارج و يا داخل آنهـا   انقباض و انبساط خودمي باشند كه با  اي عضلاتيدر جدار خودشان داركيسه هاي هوادار در پرندگان 

البتـه بچـه هـا    . مـي باشـند   در ساختار خود فاقد عضلاتدر صورتي كه شش هاي پرندگان اين ويژگي را ندارند يعني . مي شود

كه علت ! دارد ي و الاستيكيشش هاي پرندگان مثل شش هاي بقيه ي جانوران داراي شش، خاصيت ارتجاعحواستون باشه كه 

  .در ساختار بافتي شش هاست وجود رشته هاي پروتئيني الاستيكاون 

وظيفه ي كيسه هاي هوادار در پرند2ن برخلاف كيسه هاي هوايي انسان ها، ذخيره ي هوا وظيفه ي كيسه هاي هوادار در پرند2ن برخلاف كيسه هاي هوايي انسان ها، ذخيره ي هوا وظيفه ي كيسه هاي هوادار در پرند2ن برخلاف كيسه هاي هوايي انسان ها، ذخيره ي هوا وظيفه ي كيسه هاي هوادار در پرند2ن برخلاف كيسه هاي هوايي انسان ها، ذخيره ي هوا     :نکته مهم  

        ....مي باشد و اين كيسه ها در تبادلات 2زي بين خون و هوا نقشي ندارندمي باشد و اين كيسه ها در تبادلات 2زي بين خون و هوا نقشي ندارندمي باشد و اين كيسه ها در تبادلات 2زي بين خون و هوا نقشي ندارندمي باشد و اين كيسه ها در تبادلات 2زي بين خون و هوا نقشي ندارند

از آنجايي كه عمل تبادل 2زها در شش ها انجام مي شود و كيسه هاي هوادار فقط نقش ذخيره از آنجايي كه عمل تبادل 2زها در شش ها انجام مي شود و كيسه هاي هوادار فقط نقش ذخيره از آنجايي كه عمل تبادل 2زها در شش ها انجام مي شود و كيسه هاي هوادار فقط نقش ذخيره از آنجايي كه عمل تبادل 2زها در شش ها انجام مي شود و كيسه هاي هوادار فقط نقش ذخيره     :نکته مهم  

هـر چنـد در جـدار كيسـه هـر چنـد در جـدار كيسـه هـر چنـد در جـدار كيسـه هـر چنـد در جـدار كيسـه .(.(.(.(اي براي هوا را دارند بنابراين بيشترين مويرگهاي خوني در شش ها ديده مي شـوداي براي هوا را دارند بنابراين بيشترين مويرگهاي خوني در شش ها ديده مي شـوداي براي هوا را دارند بنابراين بيشترين مويرگهاي خوني در شش ها ديده مي شـوداي براي هوا را دارند بنابراين بيشترين مويرگهاي خوني در شش ها ديده مي شـود

        ))))هاي هوادار هم مويرگها هم ديده مي شود كه براي تغذيه ي سلول هاي آن مي باشدهاي هوادار هم مويرگها هم ديده مي شود كه براي تغذيه ي سلول هاي آن مي باشدهاي هوادار هم مويرگها هم ديده مي شود كه براي تغذيه ي سلول هاي آن مي باشدهاي هوادار هم مويرگها هم ديده مي شود كه براي تغذيه ي سلول هاي آن مي باشد

 وجـه تـوجـه تـ  

  ......در پرندگان  كيسه هاي هوايي در انسان برخلاف كيسه هاي هواداردقت داشته باشيد كه 

  !! تعدادش خيلي زياده ←اولا 

  اندازه ش خيلي كوچيكتره  ←دوما 

  شبكه هاي مويرگي بيشتري نسبت به كيسه هاي هوادار پرندگان داره ←سوما 

  و هوا نقش دارهدر تبادلات گازي بين خون  ←چهارما 

با توجه به شw كتاب درسي كيسه هاي هوادار جلويي نسبت به كيسه هاي هـوادار عقبـي انـدازه با توجه به شw كتاب درسي كيسه هاي هوادار جلويي نسبت به كيسه هاي هـوادار عقبـي انـدازه با توجه به شw كتاب درسي كيسه هاي هوادار جلويي نسبت به كيسه هاي هـوادار عقبـي انـدازه با توجه به شw كتاب درسي كيسه هاي هوادار جلويي نسبت به كيسه هاي هـوادار عقبـي انـدازه     :نکته مهم  

        !)!)!)!)البته عموماالبته عموماالبته عموماالبته عموما((((اي كوچكتر دارنداي كوچكتر دارنداي كوچكتر دارنداي كوچكتر دارند

بچه ها حواستون باشه كه شش ها چون محل تبادلات 2زي بين خون و هوا هستن پـس بچه ها حواستون باشه كه شش ها چون محل تبادلات 2زي بين خون و هوا هستن پـس بچه ها حواستون باشه كه شش ها چون محل تبادلات 2زي بين خون و هوا هستن پـس بچه ها حواستون باشه كه شش ها چون محل تبادلات 2زي بين خون و هوا هستن پـس     :نکته مهم  

در نتيجه جربان خون به شـش هـا در نتيجه جربان خون به شـش هـا در نتيجه جربان خون به شـش هـا در نتيجه جربان خون به شـش هـا ) ) ) ) نسبت به كيسه هاي هوادارنسبت به كيسه هاي هوادارنسبت به كيسه هاي هوادارنسبت به كيسه هاي هوادار((((ود دارهود دارهود دارهود دارهجدارشون مويرگهاي خيلي زيادي وججدارشون مويرگهاي خيلي زيادي وججدارشون مويرگهاي خيلي زيادي وججدارشون مويرگهاي خيلي زيادي وج

        ....نسبت به كيسه هاي هوادار خيلي زيادهنسبت به كيسه هاي هوادار خيلي زيادهنسبت به كيسه هاي هوادار خيلي زيادهنسبت به كيسه هاي هوادار خيلي زياده

  چگونگی تبادلات گازی در پرندگان
تـا تعريـف مهـم بايـد آشـنا بشـيد و        3منتهي قبلش با . حالا بريم ببينيم كه مكانيسم تنفسي توي پرنده ها به چه صورت هستش

  ....مونبعدش بريم سراغ درس
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  !يعني فرو بردن هوا از محيط به داخل دستگاه تنفسي ←عمل دم 

  !يعني خارج كردن هوا از دستگاه تنفسي به محيط بيرون ←عمل بازدم 

  بين هوا و خون در دستگاه تنفسي)  دي اكسيد كربن و اكسيژن(يعني تبادل گازهاي تنفسي  ←عمل تهويه 

  :عمل دم 
! تا ممد حيـات شـود  ! م مي دهد به عبارتي هوا را از محيط به داخل دستگاه تنفسي اش فرو مي بردرا انجا عمل دموقتي كه پرنده 

 ـمي رود و در آنجا ذخيره مي شود و  )پسين(درصد از هواي وارد شده به كيسه هاي هوادار عقبي 70  درصـد مـابقي   30دود ح

به عبارتي به هـر شـش تقريبـا     شش تقسيم مي شود درصد بين اين دو تا 30يعني اين (به شش هاي چپ و راست مي رودهم 

باقي مانده است ، مـي شـود و    خروج هواي تهويه شده ي قبلي كه از دم قبليدرصد با ورود خود سبب  30اين ). مي رسد 15%

ارد و! هواي موجود در شـش هـا از دم قبلـي   (شود  اين هوا وارد كيسه هاي هوادار جلويي و مشتركدر نتيجه باعث مي شود كه 

  !)درصدا 30ي جلويي مي شود نه اين كيسه هاي هواي

  :ويژگي هواي دمي 
و  سـرد اسـت  مـي باشـد و    پر اكسيژن) شده است%) 70(و كيسه هاي هوادار عقبي%) 30(منظور هوايي كه وارد شش ها(اين هوا 

ي تبادلات گازي بين خـون و ايـن   يعن !هواي تهويه نشدهبه اين نوع هوا مي گويند . است  !)نه صفر(مقدار دي اكسيدكربنش كم

  .نشده استهوا انجام 

 تـوجـه تـوجـه   

درصد هواي تهويه  30وارد كيسه هاي هوادار عقبي مي شود و ) سرد و پراكسيژن(درصد هواي تهويه نشده  70پس هنگام دم 

  .وارد شش هاي چپ و راست مي شود) پر اكسيژن و سرد(نشده 

هوايي كه به هنuم دم از شش ها خارج مي شود و مي رود به داخل كيسه هاي هوايي كه به هنuم دم از شش ها خارج مي شود و مي رود به داخل كيسه هاي هوايي كه به هنuم دم از شش ها خارج مي شود و مي رود به داخل كيسه هاي هوايي كه به هنuم دم از شش ها خارج مي شود و مي رود به داخل كيسه هاي دقت داشته باشيد دقت داشته باشيد دقت داشته باشيد دقت داشته باشيد     :نکته مهم  

، تهويه شده است يعني اكسيژنش در شش ها گرفته شده و پر است از ، تهويه شده است يعني اكسيژنش در شش ها گرفته شده و پر است از ، تهويه شده است يعني اكسيژنش در شش ها گرفته شده و پر است از ، تهويه شده است يعني اكسيژنش در شش ها گرفته شده و پر است از ) ) ) ) درصد هوادرصد هوادرصد هوادرصد هوا    30303030در اثر ورود در اثر ورود در اثر ورود در اثر ورود ((((هوادار جلويي و مشتركهوادار جلويي و مشتركهوادار جلويي و مشتركهوادار جلويي و مشترك

        ....و حسابي گرم مي باشدو حسابي گرم مي باشدو حسابي گرم مي باشدو حسابي گرم مي باشد!! !! !! !! دي اكسيدكربن دي اكسيدكربن دي اكسيدكربن دي اكسيدكربن 

        ::::در هنuم دم در پرند2ن در هنuم دم در پرند2ن در هنuم دم در پرند2ن در هنuم دم در پرند2ن     :نکته مهم  

        ....وارد مي شودوارد مي شودوارد مي شودوارد مي شود) ) ) ) سرد و پراكسيژنسرد و پراكسيژنسرد و پراكسيژنسرد و پراكسيژن((((هواي تهويه نشدههواي تهويه نشدههواي تهويه نشدههواي تهويه نشده    ←هاي هوادار عقبي هاي هوادار عقبي هاي هوادار عقبي هاي هوادار عقبي     در كيسهدر كيسهدر كيسهدر كيسه

        وارد مي شود وارد مي شود وارد مي شود وارد مي شود ) ) ) ) گرم و كم اكسيژنگرم و كم اكسيژنگرم و كم اكسيژنگرم و كم اكسيژن((((هواي تهويه شدههواي تهويه شدههواي تهويه شدههواي تهويه شده    ←در كيسه هاي هوادار جلويي و گردني در كيسه هاي هوادار جلويي و گردني در كيسه هاي هوادار جلويي و گردني در كيسه هاي هوادار جلويي و گردني 

مقداري هواي تهويه نشده وارد مي شود و مقداري هم هواي تهويه شده از قبل وجود دارد كه وارد مقداري هواي تهويه نشده وارد مي شود و مقداري هم هواي تهويه شده از قبل وجود دارد كه وارد مقداري هواي تهويه نشده وارد مي شود و مقداري هم هواي تهويه شده از قبل وجود دارد كه وارد مقداري هواي تهويه نشده وارد مي شود و مقداري هم هواي تهويه شده از قبل وجود دارد كه وارد     ←در شش ها در شش ها در شش ها در شش ها 

        ....ر جلويي و گردني مي شودر جلويي و گردني مي شودر جلويي و گردني مي شودر جلويي و گردني مي شودكيسه هاي هواداكيسه هاي هواداكيسه هاي هواداكيسه هاي هوادا

  .به هنگام دم در پرندگان تمامي كيسه هاي هوادار از هوا پر مي شوند: نتيجه گيري مهم

جريــان جريــان جريــان جريــان ) ) ) ) پــر اكســيژن و ســردپــر اكســيژن و ســردپــر اكســيژن و ســردپــر اكســيژن و ســرد((((در هــنuم دم ،در داخــل نــاي فقــط هــواي تهويــه نشــده در هــنuم دم ،در داخــل نــاي فقــط هــواي تهويــه نشــده در هــنuم دم ،در داخــل نــاي فقــط هــواي تهويــه نشــده در هــنuم دم ،در داخــل نــاي فقــط هــواي تهويــه نشــده     :نکتـه مهــم   

        ....حواستون باشه كه هميشه داخل ناي مقدار كمي هوا وجود دارهحواستون باشه كه هميشه داخل ناي مقدار كمي هوا وجود دارهحواستون باشه كه هميشه داخل ناي مقدار كمي هوا وجود دارهحواستون باشه كه هميشه داخل ناي مقدار كمي هوا وجود داره....دارددارددارددارد
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هوا وارد كيسه هاي هوادار عقبي ميشه تا به صورت موقـت هوا وارد كيسه هاي هوادار عقبي ميشه تا به صورت موقـت هوا وارد كيسه هاي هوادار عقبي ميشه تا به صورت موقـت هوا وارد كيسه هاي هوادار عقبي ميشه تا به صورت موقـت % % % % 70707070وقتي كه عمل دم انجام ميشه و حدود وقتي كه عمل دم انجام ميشه و حدود وقتي كه عمل دم انجام ميشه و حدود وقتي كه عمل دم انجام ميشه و حدود     :م نکته مه 

        ....ذخيره بشه مي تونيم اين هوا رو مثل هواي ذخيره ي دمي توي انسان در نظر بگيريمذخيره بشه مي تونيم اين هوا رو مثل هواي ذخيره ي دمي توي انسان در نظر بگيريمذخيره بشه مي تونيم اين هوا رو مثل هواي ذخيره ي دمي توي انسان در نظر بگيريمذخيره بشه مي تونيم اين هوا رو مثل هواي ذخيره ي دمي توي انسان در نظر بگيريم

  :عمل بازدم 
هـوا را از  را انجام مي دهد به عبارتي  عمل بازدموقتي كه پرنده 

مي راند تا خفشه نشه بنده  د به محيط بيروندستگاه تنفسي خو

توسـط  ( با انقبـاض كيسـه هـاي هـوادار عقبـي     حين بازدم ! خدا

هـواي تهويـه   ) انقباض ماهيچه هايش كه در جدارش قرار دارند

مـي   وارد شش هـا ) يعني سرد و پراكسيژن(نشده ي داخلشان 

هواي دمي است يعني هوايي كـه  ( درصد 70شوند كه اين مقدار 

تا مي باشد ) نگام دم وارد كيسه هاي هوادار عقبي شده استبه ه

در داخل شش هـا تهويـه شـان انجـام      درصد موجود 30با اون 

شـود و   گازهاي اكسيژن اين هواهـا وارد خـون  شود به عبارتي 

بـا  همچنين ! . گازهاي دي اكسيد كربن خون وارد اين هواها شود

گـرم و كـم    انقباض كيسه هاي هوادار جلويي و گردني هـواي 

مـي   وارد نـاي  يك مجراي مشتركداخلشان از طريق  اكسيژن

  .شوند و از آن جا از بدن پرنده خارج مي شوند

  :در هنگام بازدم در پرندگان پس بچه ها اينجوري ميشه كه 

در حال خالي شدن و انقباض هستند  ←كيسه هاي هوادار عقبي 

  )ازدم خالي ميشندر انتهاي ب(و در انتهاي بازدم تقريبا فاقد هوا

در انتهاي بـازدم  (در حال خالي شدن و انقباض هستند و در انتهاي بازدم تقريبا فاقد هوا  ←كيسه هاي هوادار جلويي و مشترك 

  )خالي ميشن

كه عمـل تهويـه در   ) هم در كيسه هاي هوادار عقبي% 70داخل خود شش ها و % 30(هواي تهويه نشده% 100داراي  ←شش ها 

  .يان استآن درحال جر

  .هواي تهويه شده كه مربوط به دم قبلي است در آن جريان دارد و در حال دور شدن از شش ها مي باشد ←ناي  

  .به هنگام بازدم همه ي كيسه هاي هوادار هواشون خالي ميشه پس بچه ها مي تونيم بگيم كه

از سمت كيسه از سمت كيسه از سمت كيسه از سمت كيسه ((((هم از عقب هم از عقب هم از عقب هم از عقب جريان هوا در شش هاي پرند2ن فقط يك طرفه مي باشد كه آن جريان هوا در شش هاي پرند2ن فقط يك طرفه مي باشد كه آن جريان هوا در شش هاي پرند2ن فقط يك طرفه مي باشد كه آن جريان هوا در شش هاي پرند2ن فقط يك طرفه مي باشد كه آن     :نکته مهم  

        ....مي باشدمي باشدمي باشدمي باشد) ) ) ) به سمت كيسه هاي هوادار جلويي و مشتركبه سمت كيسه هاي هوادار جلويي و مشتركبه سمت كيسه هاي هوادار جلويي و مشتركبه سمت كيسه هاي هوادار جلويي و مشترك((((به جلو به جلو به جلو به جلو ) ) ) ) هاي هوادار عقبيهاي هوادار عقبيهاي هوادار عقبيهاي هوادار عقبي

 تـوجـه تـوجـه   

در ناي هم بـه  ! عقب دو طرفه مي شود يعني هم از عقب به جلو هم از جلو به ) همه كيسه ها(جريان هوا در كيسه هاي هوادار 

  !همين صورت 
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 جريان هوا در دستگاه تنفس پرندگان يك طرفه نيست بلكه فقط در شش هاي پرنـدگان يـك   : مهمگیری  نتیجه 

  .شش جزئي از دستگاه تنفسي مي باشد. طرفه مي باشد
  

مي شـود و هـم هـنuم بـازدم مي شـود و هـم هـنuم بـازدم مي شـود و هـم هـنuم بـازدم مي شـود و هـم هـنuم بـازدم ) ) ) ) عهعهعهعه% % % % 30303030همون همون همون همون ((((در پرند2ن هم هنuم دم هوا وارد شش هادر پرند2ن هم هنuم دم هوا وارد شش هادر پرند2ن هم هنuم دم هوا وارد شش هادر پرند2ن هم هنuم دم هوا وارد شش ها    :نکته مهم  

        ....ارد شش ها مي شودارد شش ها مي شودارد شش ها مي شودارد شش ها مي شودولي در انسان فقط هنuم دم وولي در انسان فقط هنuم دم وولي در انسان فقط هنuم دم وولي در انسان فقط هنuم دم و) ) ) ) عهعهعهعه% % % % 70707070همون همون همون همون !!(!!(!!(!!(

دقت داشته باشيد كه جدار داخلي شش ها در پرند2ن هم با هواي تهويه نشده و هم با هواي دقت داشته باشيد كه جدار داخلي شش ها در پرند2ن هم با هواي تهويه نشده و هم با هواي دقت داشته باشيد كه جدار داخلي شش ها در پرند2ن هم با هواي تهويه نشده و هم با هواي دقت داشته باشيد كه جدار داخلي شش ها در پرند2ن هم با هواي تهويه نشده و هم با هواي     :نکته مهم  

اما در كيسه اي هوادار فقط با يـك نـوع هـوا در ارتبـاط مـي اما در كيسه اي هوادار فقط با يـك نـوع هـوا در ارتبـاط مـي اما در كيسه اي هوادار فقط با يـك نـوع هـوا در ارتبـاط مـي اما در كيسه اي هوادار فقط با يـك نـوع هـوا در ارتبـاط مـي ) ) ) ) ناي هم به همين صورتناي هم به همين صورتناي هم به همين صورتناي هم به همين صورت((((شده در تماس مي باشد شده در تماس مي باشد شده در تماس مي باشد شده در تماس مي باشد 

        !!!!!!!!باشند باشند باشند باشند 

 تـوجـه تـوجـه   

مي باشد ولي در كيسه هاي هوادار جلـويي  ) سرد و پر اكسيژن(ادار عقبي هميشه از نوع تهويه نشده هواي داخل كيسه هاي هو

  )گرم و كم اكسيژن(و مشترك از نوع تهويه شده 

!!) !!) !!) !!) نه كيسه هاي هوادارنه كيسه هاي هوادارنه كيسه هاي هوادارنه كيسه هاي هوادار((((دقت داشته باشيد كه با توجه به شw كتاب درسي اندازه و حجم شش هادقت داشته باشيد كه با توجه به شw كتاب درسي اندازه و حجم شش هادقت داشته باشيد كه با توجه به شw كتاب درسي اندازه و حجم شش هادقت داشته باشيد كه با توجه به شw كتاب درسي اندازه و حجم شش ها    :نکته مهم  

و چه هنuم عمل دم تقريبا هيچ تغxري نمي كند و ثابت است ولي اندازه ي كيسه هاي و چه هنuم عمل دم تقريبا هيچ تغxري نمي كند و ثابت است ولي اندازه ي كيسه هاي و چه هنuم عمل دم تقريبا هيچ تغxري نمي كند و ثابت است ولي اندازه ي كيسه هاي و چه هنuم عمل دم تقريبا هيچ تغxري نمي كند و ثابت است ولي اندازه ي كيسه هاي در پرند2ن چه هنuم بازدم در پرند2ن چه هنuم بازدم در پرند2ن چه هنuم بازدم در پرند2ن چه هنuم بازدم 

        !!!!!!!!هواردار چرا هواردار چرا هواردار چرا هواردار چرا 

 تـوجـه تـوجـه   

در هنگام دم اندازه هاي همه ي كيسه هاي هوادار زياد مي شود و در حالت انبساط هستند ولي در هنگام بازدم همگـي خـالي   

  .رتي در حال انقباض و جمع شدن هسستندمي شوند و اندازه شان كم مي شود به عبا

درصد مربـوط بـه هـواي دمـي تـنفس       100(وارد ميشه درصد هوا 100كيسه هاي هوا دار جلويي بچه ها ببينيد توي 

خـوب  !) درصد هواي دمي كه الان داره انجام ميده 70(وارد ميشه درصد هوا 70به كيسه هاي هوادار عقبي ولي !) قبلي

  !كيسه هاي هوا دار جلوييهاي هوادار ميزان هواي بيشتري جا مي گيره؟ مشخصه توي كدوم يك از كيسه 
  

 اندازه ي كيسه هاي هوا دار جلويي در كل از كيسه هاي هوا دار عقبي كوچكتر است اما ميـزان :  مهمگیری  نتیجه 

  .حجمي كه در داخل كيسه هاي هوادار جلويي قرار مي گيرند بيشتر مي باشد
  

! ! ! ! يعني هموارهيعني هموارهيعني هموارهيعني همواره! ! ! ! چه هنuم دم و چه هنuم بازدمچه هنuم دم و چه هنuم بازدمچه هنuم دم و چه هنuم بازدمچه هنuم دم و چه هنuم بازدم((((شش هاي پرند2ن هيچ وقت خالي نمي شوند شش هاي پرند2ن هيچ وقت خالي نمي شوند شش هاي پرند2ن هيچ وقت خالي نمي شوند شش هاي پرند2ن هيچ وقت خالي نمي شوند     :نکته مهم  

در هنuم بازدم هر چقدر هم كه قوي باشد مقدار كمي در هنuم بازدم هر چقدر هم كه قوي باشد مقدار كمي در هنuم بازدم هر چقدر هم كه قوي باشد مقدار كمي در هنuم بازدم هر چقدر هم كه قوي باشد مقدار كمي ((((در ما انسان ها هم همينظور است در ما انسان ها هم همينظور است در ما انسان ها هم همينظور است در ما انسان ها هم همينظور است ))))داخل آن هوا وجود داردداخل آن هوا وجود داردداخل آن هوا وجود داردداخل آن هوا وجود دارد

        !)!)!)!)هوا در شش هايمان داريم كه به اين هوا مي گوييم هواي باقيماندههوا در شش هايمان داريم كه به اين هوا مي گوييم هواي باقيماندههوا در شش هايمان داريم كه به اين هوا مي گوييم هواي باقيماندههوا در شش هايمان داريم كه به اين هوا مي گوييم هواي باقيمانده

        اگه شw رو خوب نuه كني مي بيني كه هواي دمي تمام طول ناي رو طي مي كنه اما هواياگه شw رو خوب نuه كني مي بيني كه هواي دمي تمام طول ناي رو طي مي كنه اما هواياگه شw رو خوب نuه كني مي بيني كه هواي دمي تمام طول ناي رو طي مي كنه اما هواياگه شw رو خوب نuه كني مي بيني كه هواي دمي تمام طول ناي رو طي مي كنه اما هواي    :نکته مهم  
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        !!!!بازدمي فقط بخشي از طول ناي رو طي مي كنهبازدمي فقط بخشي از طول ناي رو طي مي كنهبازدمي فقط بخشي از طول ناي رو طي مي كنهبازدمي فقط بخشي از طول ناي رو طي مي كنه    

  :يك جدول مقايسه اي مهم
  :اگر بخواهيم دستگاه تنفسي پرندگان را با دستگاه تنفسي انسان مقايسه كنيم به اين صورت مي شود

  

  پرندگان  پستانداران

  شش از اجتماع  نايژك هاي موئين  كيسه هاي هوايي

  كيسه هاي هوايي در شش  ندارند  دارند

  كيسه هاي هوايي  جدا از شش هستند  جزيي شش هستند

 تبادل هوا در  نايژك ها  كيسه هاي هوايي

  شش هنگام حركات تنفسي  تغيير حجم نمي دهد  تغيير حجم مي دهد

  جريان هوا در شش ها  يك طرفه  دو طرفه

  جريان هوا در ناي  دو طرفه  دو طرفه

  شش بن بست  نيست  است

  هواي مرده  ندارد  دارد

  شش هنگام دم و بازدم حاوي هواي  تازه  تازه يا تهويه شده

  قدرت اكسيژن گيري  بالا  پايين

 .پرندگان ذكر شده در كتاب درسي شامل موارد زير مي باشد كه بايد نام آنها را بلد باشيد

چلچله ، چكاوك ، سسك ، خروس ، سهره ، كوكو ، جغد ، عقاب ، غاز وحشي ، گنجشك ، چرخ ريسـك ، مـرغ   مرغ خانگي ، 

  عشق ، مرغ شهد خوار ، قرقاول ، اردك

بنـابراين مكانيسـم تنفسـي شـون مثـل ايـن چيزايـي كـه براتـون          . ه كه خفـاش هـا جـزء پرنـدگان نيسـتندو پسـتاندار هسـتند       حواستون باش
ه مكانيسم تنفسي و دستگاه تنفسي شون از نظر ساختار مثل بقيه ي پستانداران هستش كـه جلـوترا باهـاش آشـنا     نيست بلك!! توضيحيدم
  .مي شيم

  :يك جدول مقايسه اي مهم

  

 عمل تهويه  كيفيت هواي موجود

 

  جهت حركت هوا

 در دم  در بازدم

2 O↓ 2  و گرمO ↑ ناي  طرفه 2  ندارد  و سرد  

  هوادار عقبي  طرفه 2  ندارد  و سرد ↑ 2O  !!هيچي 

مقدار زيادي هواي 

  سرد و پراكسيژن

  

  

مقدار كمي هواي سرد 

  و پراكسيژن

  

  دارد

  

 طرفه 1

 

 

  

 شش ها

 

  هوادار جلويي  طرفه 2  ندارد  و گرم ↓ 2O  !!هيچي 
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  :)پستاندار(تنفس ششی در انسان 
بـراي  . عمل تنفس رو انجام ميـده  وع ششيبه كمك سيستم تنفسي از ن! كه مثل بقيه ي رفيقاش پستاندارانسان جانوري هستش 

  .اينكه مكانيسم تنفسي در انسان رو بفهميم لازمه كه اول از همه با آناتومي اون آشنا بشيم

 آناتومی دستگاه تنفسی انسان 

  :دستگاه تنفسي انسان از اجزاء زير تشكيل شده است 

  :مجاري تنفسي ) الف
  :يعني به صورت زير  !!انتهايي تا نايژك هاي مي شود  از حفره ي بيني شروع

نـايژك هـاي انتهـايي     ←) چندين عدد(نايژك ها  ←) عدد 2(نايژه  ←) عدد 1(ناي  ←حنجره  ←حلق  ←حفره ي بيني 

  !!)    چندين و چندين عدد (

بينيم كه در  همچنين با توجه به شكل مي. مي باشد اندازه ي حفره ي بيني از حفره ي دهان بيشتربا توجه به شكل كتاب درسي 

  )!سينوسبچه ها به اينا مي گن : خارج كتابه(استخوان جمجمه يكسري حفرات وجود دارد

  

  
  

مـايع  از خـود ترشـح كننـد كـه بـه آن       ماده اي بنام موكـوز سلول هاي جدار داخلي اين مجراهايي كه نام برده شدن مي توانند 

تخريـب ديـواره   مي باشد كه باعث  !)نه ليزوزوم(نام آنزيم ليزوزيمداراي آنزيمي باين مايع در داخل خود . مي گويند  موكوزي

ضد نقش دارد در نتيجه به اين روش باعث  اولين خط دفاع غيراختصاصيمي شودو در باكتري ها گروهي از ي پپتيد و گليكاني 

جلـوگيري از پيشـرفت   مي باشد كه باعث  خاصيت چسبندگياين مايع همچنين داراي . مي شوند عفوني شدن اين مسير تنفسي

 .    مي شود بيشتر ميكروبها به بخش هاي عمقي تر
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از حفره ي بيني تا نايژك اي از حفره ي بيني تا نايژك اي از حفره ي بيني تا نايژك اي از حفره ي بيني تا نايژك اي ((((سلول هاي مفروش كننده ي جدار داخلي اين بخش ها سلول هاي مفروش كننده ي جدار داخلي اين بخش ها سلول هاي مفروش كننده ي جدار داخلي اين بخش ها سلول هاي مفروش كننده ي جدار داخلي اين بخش ها     :نکته مهم  

اين سلول ها از نوع بافت پوششي استوانه اي تك اين سلول ها از نوع بافت پوششي استوانه اي تك اين سلول ها از نوع بافت پوششي استوانه اي تك اين سلول ها از نوع بافت پوششي استوانه اي تك ). ). ). ). شw بالاييشw بالاييشw بالاييشw بالايي((((مي باشندمي باشندمي باشندمي باشند!)!)!)!)نه تاژكنه تاژكنه تاژكنه تاژك((((داراي مژهداراي مژهداراي مژهداراي مژه) ) ) ) انتهاييانتهاييانتهاييانتهايي

        ....ددددلايه مي باشنلايه مي باشنلايه مي باشنلايه مي باشن

بـه   )مايع موكـوزي (رانده شدن مايع مخاطي مي باشد كه باعث  )يعني از پايين به سمت بالا(به سمت حلقزنش اين مژك ها 

  .به آن خلط مي گويندهمراه غبار و ميكروبهاي به دام افتاده در آن به سمت حلق مي شود كه 

در . بر روي دستگاه تنفسي يكسري اثرات منفي دارداكو دود سيگار و تنبدر كتاب درسي سال سوم دبيرستان اشاره شده است كه 

  .از كتاب فاگوزيست سال سوم براتون ميارم! اينجا يه سري مطالب رو عينن

  :اثرات نيكوتين بر اندام هاي بدن 
كند كه نيكوتين يكي از آنها را وارد دهان مي زاي شيمياييي سمي و جهشدود سيگار هزاران ماده

دارد و نيـز   ارتبـاط مسـتقيم   و گلـو  هاي دهان و حنجرهابتلاء به سرطانيگار با كشيدن س. باشدمي

همچنـين امكـان ايجـاد    . دهـد مي هاي پانكراس و مثانه را افزايشابتلاء به سرطانامكان و احتمال 

تحريـك  دود توتون و تنبـاكو باعـث   . نيز در افراد سيگاري بيشتر است هاي تنفسي مهلكناراحتي

!!) نـه تـاژك  (هـاي  مـژه كند و مي ها تجمع پيدادر ششاين دود . شودمي يني و گلومخاط دهان، ب

هـا را سـياه و   بافت ريـه همچنين . كنديعني آنها را فلج مي اندازداز كار ميسطح دستگاه تنفسي را 

احتمال سقط جنين و به دنيـا آمـدن جنـين    . شودكاهش ظرفيت تنفسي ميكند و موجب مي تيره

در  به طـور غيـر مسـتقيم   دقت داشته باشيد افرادي هم كه . ن سيگاري نيز زياد استمرده در زنا

  .گفته شده قرار دارند  عوارض!!) نه بيشتر و نه برخي(ي همانند افراد سيگاري در معرض همهگيرند، معرض دود سيگار قرار مي

بـرخلاف سـرطان بـرخلاف سـرطان بـرخلاف سـرطان بـرخلاف سـرطان ((((قيم دارد قيم دارد قيم دارد قيم دارد كشيدن سيuر با سرطان هاي پانكراس و مثانه رابطه ي غيرمستكشيدن سيuر با سرطان هاي پانكراس و مثانه رابطه ي غيرمستكشيدن سيuر با سرطان هاي پانكراس و مثانه رابطه ي غيرمستكشيدن سيuر با سرطان هاي پانكراس و مثانه رابطه ي غيرمست    :نکته مهم  

        ).).).).هاي حنجره و دهان و شش ها كه رابطه شون مستقيم بودهاي حنجره و دهان و شش ها كه رابطه شون مستقيم بودهاي حنجره و دهان و شش ها كه رابطه شون مستقيم بودهاي حنجره و دهان و شش ها كه رابطه شون مستقيم بود

 سـرطاني مدام بـه صـورت    شان و همينطور پانكراس و مثانه شانحنجرهگلو و سلولهاي دهان و كشند در افرادي كه سيگار مي

شـويم  برد و ما بـه سـرطان مبـتلاء نمـي    ين ميكند و از بمي شناساييشوند ولي دفاع اختصاصي سلولي بدن ما اين سلول ها را مي

شوند زياد باشد يا براي يك لحظه سيستم ايمنـي سـلولي دچـار اخـتلال شـود در ايـن       امكان دارد تعداد سلولهايي كه سرطاني مي

  .  شويمشود و ما به سرطان مبتلاء ميصورت كنترل از دست خارج مي
  

فعاليت دفاع اختصاصي از نـوع سـلولي    ↑ ←ال ابتلاء به سرطان احتم ↑ ←مصرف نيكوتين  ↑:  مهـم گیری  نتیجه 

  )كشنده Tو  Tسلول هاي لنفوسيت (
  

يعنـي ترشـح غـدد بـرون ريـز يعنـي ترشـح غـدد بـرون ريـز يعنـي ترشـح غـدد بـرون ريـز يعنـي ترشـح غـدد بـرون ريـز . . . . دود تنباكو باعث افزايش ترشح مخاط دهان و Qو و بينـي مـي شـود دود تنباكو باعث افزايش ترشح مخاط دهان و Qو و بينـي مـي شـود دود تنباكو باعث افزايش ترشح مخاط دهان و Qو و بينـي مـي شـود دود تنباكو باعث افزايش ترشح مخاط دهان و Qو و بينـي مـي شـود     :نکته مهم  

پس مي توان گفت كـه دود پس مي توان گفت كـه دود پس مي توان گفت كـه دود پس مي توان گفت كـه دود     !!!!!!!!داخل مايع موكوزي پر است از آنزيم هاي ليزوزيم داخل مايع موكوزي پر است از آنزيم هاي ليزوزيم داخل مايع موكوزي پر است از آنزيم هاي ليزوزيم داخل مايع موكوزي پر است از آنزيم هاي ليزوزيم . . . . موكوزي را افزايش مي دهدموكوزي را افزايش مي دهدموكوزي را افزايش مي دهدموكوزي را افزايش مي دهد

        . . . . ها مي شود ها مي شود ها مي شود ها مي شود توتون و تنباكو منجر به افزايش ترشح ليزوزيمتوتون و تنباكو منجر به افزايش ترشح ليزوزيمتوتون و تنباكو منجر به افزايش ترشح ليزوزيمتوتون و تنباكو منجر به افزايش ترشح ليزوزيم
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دود توتون و تنباكو باعث از ?ر افتادن مژه هاي دستuه تنفسي مي شود و از آنجايي كه اين مژه ها دود توتون و تنباكو باعث از ?ر افتادن مژه هاي دستuه تنفسي مي شود و از آنجايي كه اين مژه ها دود توتون و تنباكو باعث از ?ر افتادن مژه هاي دستuه تنفسي مي شود و از آنجايي كه اين مژه ها دود توتون و تنباكو باعث از ?ر افتادن مژه هاي دستuه تنفسي مي شود و از آنجايي كه اين مژه ها     :نکته مهم  

فت كه ايـن دود باعـث ايجـاد فت كه ايـن دود باعـث ايجـاد فت كه ايـن دود باعـث ايجـاد فت كه ايـن دود باعـث ايجـاد محسوب مي شوند مي توان نتيجه گرمحسوب مي شوند مي توان نتيجه گرمحسوب مي شوند مي توان نتيجه گرمحسوب مي شوند مي توان نتيجه گر) ) ) ) نخستين خط دفاعينخستين خط دفاعينخستين خط دفاعينخستين خط دفاعي((((بخشي از دفاع غيراختصاصي بخشي از دفاع غيراختصاصي بخشي از دفاع غيراختصاصي بخشي از دفاع غيراختصاصي 

        ....اختلال در نخستين خط دفاعي غيراختصاصي مي شود اختلال در نخستين خط دفاعي غيراختصاصي مي شود اختلال در نخستين خط دفاعي غيراختصاصي مي شود اختلال در نخستين خط دفاعي غيراختصاصي مي شود 

 تـوجـه تـوجـه   

هـاي هـوايي   هـاي كيسـه  دارند و سلول) نه تاژك(ها مژه نايژك+ ها ژهناي+ ناي + هاي مخاطي بيني در دستگاه تنفسي سلول

  )صفحه ي بعد.(دهدهاي هوا را نشان ميشكل سمت چپ كيسه. فاقد مژه هستند

  

                                
  

نيكوتين بخاطر اثر مخربي و توانايي عبور از جفت در بارداري ها ، مي تواند از جفت عبور كنـد و روي نيكوتين بخاطر اثر مخربي و توانايي عبور از جفت در بارداري ها ، مي تواند از جفت عبور كنـد و روي نيكوتين بخاطر اثر مخربي و توانايي عبور از جفت در بارداري ها ، مي تواند از جفت عبور كنـد و روي نيكوتين بخاطر اثر مخربي و توانايي عبور از جفت در بارداري ها ، مي تواند از جفت عبور كنـد و روي     :نکته مهم  

    آي كيوش بهآي كيوش بهآي كيوش بهآي كيوش به!! !! !! !! بچه ت ناقص الخلق بدنيا ميادا بچه ت ناقص الخلق بدنيا ميادا بچه ت ناقص الخلق بدنيا ميادا بچه ت ناقص الخلق بدنيا ميادا . . . . پس اگه يه روز مادر شدي سيuر نكش پس اگه يه روز مادر شدي سيuر نكش پس اگه يه روز مادر شدي سيuر نكش پس اگه يه روز مادر شدي سيuر نكش . . . . جنين اثر سوء داشته باشد جنين اثر سوء داشته باشد جنين اثر سوء داشته باشد جنين اثر سوء داشته باشد 

        !!!!!!!!ها ها ها ها فنا ميرهفنا ميرهفنا ميرهفنا ميره

  :شش ها ) ب 
مـي باشـد و در   ) به علت وجود رشته هاي الاستيك در ساختار آن(داراي خاصيت ارتجاعياز بافت خاصي ساخته شده است كه 

اين كيسه ها در .را بوجود آورده است كيسه هاي بسيار ريزي به نام كيسه هاي هوايياست و  به دفعات چين خوردهداخل خود 

  .قرار گرفته اند هاي انتهايي انتهاي نايژك

جنس اين كيسه ها از يك لايه بافت پوششي از نوع سنگفرشي تك لايه مي باشد كـه فاقـد هرگونـه جنس اين كيسه ها از يك لايه بافت پوششي از نوع سنگفرشي تك لايه مي باشد كـه فاقـد هرگونـه جنس اين كيسه ها از يك لايه بافت پوششي از نوع سنگفرشي تك لايه مي باشد كـه فاقـد هرگونـه جنس اين كيسه ها از يك لايه بافت پوششي از نوع سنگفرشي تك لايه مي باشد كـه فاقـد هرگونـه     :نکته مهم  

        ....تاژك يا مژك مي باشندتاژك يا مژك مي باشندتاژك يا مژك مي باشندتاژك يا مژك مي باشند

سلول هاي اين كيسه ها قادرند ماده اي بنام سورفاكتانت ترشح سلول هاي اين كيسه ها قادرند ماده اي بنام سورفاكتانت ترشح سلول هاي اين كيسه ها قادرند ماده اي بنام سورفاكتانت ترشح سلول هاي اين كيسه ها قادرند ماده اي بنام سورفاكتانت ترشح ) ) ) ) نه همه ، نه بيشترنه همه ، نه بيشترنه همه ، نه بيشترنه همه ، نه بيشتر((((برخي از برخي از برخي از برخي از     :نکته مهم  

) ) ) ) كيسه هاكيسه هاكيسه هاكيسه ها!) !) !) !) نه خارجينه خارجينه خارجينه خارجي((((چسبندگي مولكول هاي آب به هم و جدار داخليچسبندگي مولكول هاي آب به هم و جدار داخليچسبندگي مولكول هاي آب به هم و جدار داخليچسبندگي مولكول هاي آب به هم و جدار داخلي((((عث ?هش كشش سطحي آب عث ?هش كشش سطحي آب عث ?هش كشش سطحي آب عث ?هش كشش سطحي آب كنند كه باكنند كه باكنند كه باكنند كه با

        ....مي شودمي شودمي شودمي شود
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 تـوجـه تـوجـه   

  !!سورفاكتانت از جنس فسفوليپيد مي باشد و به داخل كيسه ها ريخته مي شود نه جدار خارجي آنها 

از برخي از اين سلول هـا ترشـح   ) ATP(انرژي زيستي  سورفاكتانت از طريق فرآيند اگزوسيتوز با مصرف يون هاي كلسيم و

  .مي شود

نسبت بـه  (پس مي توان گفت كه در اين سلول ها دستگاه گلژي و شبكه ي آندوپلاسمي صاف گسترش بيشتري داشته است 

  )بقيه ي سلول هاي كيسه هاي هوايي

تـا  مـي شـود و    ساخته و ترشـح ) 9و  8حدود ماه هاي :خارج كتابه (!)نه روياني(جنينيدوره ي  !)نه اوايل(در اواخرسورفاكتانت 

  .آن ادامه پيدا مي كند آخر عمر هم ساخت و هم ترشحات

تبادلات گازهاي تنفسي بين خون و هوا در داخل همين كيسه هاي هوايي انجام مي شود براي همين جدار كيسـه هـاي هـوايي بـا     

ه اندازه ي كافي و در هر لحظه خون برسد و عمل تبـادلات گـازي بـه    مي باشد تا به آنجا ب پر از مويرگهاي خونيتوجه به شكل 

  .خوبي انجام بشود

        ::::يك مقايسه ي مهم از نظر تعداد يك مقايسه ي مهم از نظر تعداد يك مقايسه ي مهم از نظر تعداد يك مقايسه ي مهم از نظر تعداد     :نکته مهم  

  مويرگهاي جدار كيسه هاي هوايي <كيسه هاي هوايي  <) چند تا(نايژك ها  <) تا 2(نايژه ها  <) عدد1(ناي 

        ::::سال دوم دبيرستان ، شش ها به صورت لوب مي باشند كه سال دوم دبيرستان ، شش ها به صورت لوب مي باشند كه سال دوم دبيرستان ، شش ها به صورت لوب مي باشند كه سال دوم دبيرستان ، شش ها به صورت لوب مي باشند كه     2222صل صل صل صل با توجه به شw موجود در فبا توجه به شw موجود در فبا توجه به شw موجود در فبا توجه به شw موجود در ف    :نکته مهم  

        ....شيار داردشيار داردشيار داردشيار دارد    1111لوبه مي باشد و لوبه مي باشد و لوبه مي باشد و لوبه مي باشد و     2222    ←شش چپ شش چپ شش چپ شش چپ 

        ....تا شيار داردتا شيار داردتا شيار داردتا شيار دارد    2222لوبه مي باشد كه لوبه مي باشد كه لوبه مي باشد كه لوبه مي باشد كه     3333    ←شش راست شش راست شش راست شش راست 

  .دقت كنيد چون مهمن به جهت شيارهابچه ها حتما 

  

  :يك جدول مقايسه اي خيلي مهم

  

  كيسه هاي هوايي  نايژك ها  نايژه ها  لوله ناي  بيني  مورد مقايسه

 ساخت و ترشح

  موكوز

  ندارند  دارند  دارند  دارد  دارد

 ساخت و ترشح

  سورفاكتانت

  )برخي سلول ها(دارند  ندارند  ندارند  ندارد  ندارد

  ندارد  ندارد  ندارد  ندارد  ندارد  تاژك

  ندارند  دارند  دارند  دارد  دارد  مژك
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  :عضلات تنفسي ) ج
براي اينكه عمل دم و بازدم صورت بگيرد يكسري عضلات با انقباض و انبساط خود باعث باز و جمع شدن ريه ها مـي شـوند تـا    

عضلات يند به اين عضلات مي گو. عمل تنفس انجام بشود يعني هوا وارد دستگاه تنفسي بشود و پس از تبادلات گازي خارج شود

  :كه به دو دسته تقسيم مي شوند! تنفسي

افزايش حجم قفسـه  مي كنند و باعث  به عمل دم كمكانجام شود يا  عمل دمعضلاتي كه باعث ميشوند تا  :عضلات دمي) الف

  !عضلات دميمي شوند مي گويند  ي سينه

حجـم قفسـه ي   مي كنند و در نتيجـه   كمك به آنرخ بدهد يا  عمل بازدمعضلاتي كه باعث مي شوند تا  :عضلات بازدمي) ب

  !عضلات بازدميمي دهند مي گويند  سينه را كاهش

و يه سري هم و يه سري هم و يه سري هم و يه سري هم ! ! ! ! يه سري از عضلات فقط توي عمل دم شركت دارن يه سريا فقط توي بازدميه سري از عضلات فقط توي عمل دم شركت دارن يه سريا فقط توي بازدميه سري از عضلات فقط توي عمل دم شركت دارن يه سريا فقط توي بازدميه سري از عضلات فقط توي عمل دم شركت دارن يه سريا فقط توي بازدم    :نکته مهم  

        ............مثل ديافراگم عزيزمثل ديافراگم عزيزمثل ديافراگم عزيزمثل ديافراگم عزيز! ! ! ! يني هم توي دم هستن و هم توي بازدميني هم توي دم هستن و هم توي بازدميني هم توي دم هستن و هم توي بازدميني هم توي دم هستن و هم توي بازدم! ! ! ! نخود هر آشي اننخود هر آشي اننخود هر آشي اننخود هر آشي ان

بچـه   ←مي كنه  شكم رو از سينه جداقرار داره و  قسمت تحتاني قفسه ي سينهمي باشد كه تو  اي مخططعضله  ←ديافراگم 

  !ديافراگم هم عضله ي دمي است و هم بازدميها 

اين عضـلات   !عضلات بين دنده ايوجود دارن كه به اون ها مي گن  يكسري عضلات ريزبين دنده ها  ←عضلات بين دنده اي 

عضـلات بـين   قرار گرفتن مـي شـن    در قسمت بيرونيعضلاتي كه  :مي باشند و دو جورن ديافراگم مخططهمانند عضله ي هم 

يـك  عضلات بين دنـده اي داخلـي   !. عضلات بين دنده اي داخليقرار گرفتن مي شن  در داخلو عضلاتي كه ! دنده اي خارجي

  .باشند مي يك عضله ي دميمي باشند و عضلات بين دنده اي خارجي  عضله ي بازدمي

بلكه اين عضلات با انقباض  به صورت مستقيم تو تنفس نقش ندارنما تو بدنمون يه سري عضلات داريم كه  ←عضلات كمكي 

هستند و   از نوع مخططعضلات كمكي هم  !عضلات كمكيبه اين عضلات مي گن ! و انبساط خودش به كمك عضلات ديگه ميان

  .مي باشند.. و ورب هاي داخلي و خارجي، جناغي ترقوي پستانيعضلات شكمي مثل راست شكمي ، ممثال آنها 

  ) :cage Thoracic(قفسه ي سينه ) د
و چون ايـن قسـمت شـبيه بـه      !سينهقرار گرفته توي آناتومي مي گن  بين حفره ي شكم و گردنبچه ها به ناحيه اي از بدن كه 

  :ن هاي زير تشكيل شده است اين بخش از بدن، از استخوا!. قفس هستش بهش مي گن قفسه ي سينه

طنـاب عصـبي يـا    ادامـه دارد و در داخلشـان    در جدار پشتي بدن از جمجمه تا لگناستخوان هايي كه  ←ستون مهره ها ) الف

نوعي بافت پيوندي كـه مـاده ي زمينـه اي آن از نـوع     (بين مهره ها ديسك هايي از جنس غضروف. واقع شده است همان نخاع

  .قرار گرفته اند!) پر است از رشته هاي الاستيك فراوانو داخل آن  است نيمه

  .واقع شده است در جلوي قفسه ي سينهمي باشد و  از نوع استخوان پهناين استخوان  ←استخوان جناغ ) ب

پشت سر استخوان جناغ غده اي بنام تيموس ديده مي شود كه هورموني خاص ترشح مي كنـد و پشت سر استخوان جناغ غده اي بنام تيموس ديده مي شود كه هورموني خاص ترشح مي كنـد و پشت سر استخوان جناغ غده اي بنام تيموس ديده مي شود كه هورموني خاص ترشح مي كنـد و پشت سر استخوان جناغ غده اي بنام تيموس ديده مي شود كه هورموني خاص ترشح مي كنـد و     :نکته مهم  

نابالغي است كه از مغز قرمز اسـتخوان هـاي خـون سـاز از نابالغي است كه از مغز قرمز اسـتخوان هـاي خـون سـاز از نابالغي است كه از مغز قرمز اسـتخوان هـاي خـون سـاز از نابالغي است كه از مغز قرمز اسـتخوان هـاي خـون سـاز از     Tه بالغ كردن لنفوسيت هاي ه بالغ كردن لنفوسيت هاي ه بالغ كردن لنفوسيت هاي ه بالغ كردن لنفوسيت هاي يكي از وظايف اين غديكي از وظايف اين غديكي از وظايف اين غديكي از وظايف اين غد

        ....مي آيندمي آيندمي آيندمي آيند!) !) !) !) نه لنفنه لنفنه لنفنه لنف((((طريق خونطريق خونطريق خونطريق خون

بـا شـش   است منتهي قلـب   بين دو شش گير افتادهقرار دارد  كه  پشت سر تيموس و جناغ، قلببا توجه به شكل كتاب درسي 

هستش براي همين قالب يه قسمتي از قلب رو مي تـونيم تـوي    چپ كمي متمايل به سمتخيلي حال مي كنه و براي همين چپ 
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شـش  از اونجايي كه قلب به شش چپ متمايل هستش اگه خوب شكل رو نگاه كنيد مي بينيد كه . قسمت داخلي شش چپ ببينيم

  !اوچيك تره! چپ نسبت به شش راست يه اوچولو

ا داشتن مغز استخوان از نوع قرمز ، در ساخت ا داشتن مغز استخوان از نوع قرمز ، در ساخت ا داشتن مغز استخوان از نوع قرمز ، در ساخت ا داشتن مغز استخوان از نوع قرمز ، در ساخت استخوان جناغ كه نوعي استخوان پهن مي باشد باستخوان جناغ كه نوعي استخوان پهن مي باشد باستخوان جناغ كه نوعي استخوان پهن مي باشد باستخوان جناغ كه نوعي استخوان پهن مي باشد ب    :نکته مهم  

        ....Qبول هاي قرمز و خون سازي دخالت داردQبول هاي قرمز و خون سازي دخالت داردQبول هاي قرمز و خون سازي دخالت داردQبول هاي قرمز و خون سازي دخالت دارد
        

 منظور توليـد (اين استخوان هدف هورمون اريتروپويتين مي باشد كه باعث تحريك خون سازي:  مهـم گیری  نتیجه 

   .مي شود) اريتروسيت ها يا همان گلبول هاي قرمز
  

جفـت كـه در عقـب بـا مهـره       12مي باشـد يعنـي    تا 24وان ها در هر انسان سالم و بالغ اين استخ ←استخوان هاي دنده ) ج

  .ارتباط دارند و در جلو با استخوان جناغ) مهره هاي سينه اي(ها

جفت اول هر كدام به صورت جدا2نـه توسـط يـك جفت اول هر كدام به صورت جدا2نـه توسـط يـك جفت اول هر كدام به صورت جدا2نـه توسـط يـك جفت اول هر كدام به صورت جدا2نـه توسـط يـك     6666جفت دنده جفت دنده جفت دنده جفت دنده     12121212با توجه به شw كتاب درسي از با توجه به شw كتاب درسي از با توجه به شw كتاب درسي از با توجه به شw كتاب درسي از     :نکته مهم  

توسط يك غضروف مشترك به جناغ وصل توسط يك غضروف مشترك به جناغ وصل توسط يك غضروف مشترك به جناغ وصل توسط يك غضروف مشترك به جناغ وصل ) ) ) ) 10101010الي الي الي الي     7777يعني دنده هاي يعني دنده هاي يعني دنده هاي يعني دنده هاي ((((جفت دوم جفت دوم جفت دوم جفت دوم     4444، ، ، ، غضروف به جناغ وصل شده اند غضروف به جناغ وصل شده اند غضروف به جناغ وصل شده اند غضروف به جناغ وصل شده اند 

        ....دنده هاي كوچكي هستند و با استخوان جناغ مفصل نمي شونددنده هاي كوچكي هستند و با استخوان جناغ مفصل نمي شونددنده هاي كوچكي هستند و با استخوان جناغ مفصل نمي شونددنده هاي كوچكي هستند و با استخوان جناغ مفصل نمي شوند) ) ) ) 12121212و و و و     11111111يعني دنده هاي يعني دنده هاي يعني دنده هاي يعني دنده هاي ((((جفت آخر جفت آخر جفت آخر جفت آخر     2222. . . . شده اند شده اند شده اند شده اند 

 تـوجـه تـوجـه   

. درست زير استخوان ترقوه قرار گرفته است دقت داشته باشيد كه از بين دنده ها ، دنده ي اول از همه كوچكتر مي باشد كه

نـه مسـتقيم   !! آن هم به صورت غيرمستقيم !! از طرفي توجه داشته باشين كه بيشتر دنده ها به جناغ وصل اند نه همه ي آنها 

  !)بلكه از طريق غضروف!!(

از دهانـه ي از دهانـه ي از دهانـه ي از دهانـه ي ) ) ) ) مرتبط با گـردنمرتبط با گـردنمرتبط با گـردنمرتبط با گـردن((((دهانه مي باشد كه دهانه ي بالاييدهانه مي باشد كه دهانه ي بالاييدهانه مي باشد كه دهانه ي بالاييدهانه مي باشد كه دهانه ي بالايي    2222قفسه ي سينه داراي قفسه ي سينه داراي قفسه ي سينه داراي قفسه ي سينه داراي     :نکته مهم  

كوچكتر مي باشد همچنين دهانه ي بالايي همواره باز است ولي دهانه ي پاييني همواره توسط كوچكتر مي باشد همچنين دهانه ي بالايي همواره باز است ولي دهانه ي پاييني همواره توسط كوچكتر مي باشد همچنين دهانه ي بالايي همواره باز است ولي دهانه ي پاييني همواره توسط كوچكتر مي باشد همچنين دهانه ي بالايي همواره باز است ولي دهانه ي پاييني همواره توسط ) ) ) ) مرتبط با شكممرتبط با شكممرتبط با شكممرتبط با شكم((((پايينيپايينيپايينيپاييني

        ....پرده ي عضلاني ديافراگم بسته شده و سينه را از شكم جدا كرده استپرده ي عضلاني ديافراگم بسته شده و سينه را از شكم جدا كرده استپرده ي عضلاني ديافراگم بسته شده و سينه را از شكم جدا كرده استپرده ي عضلاني ديافراگم بسته شده و سينه را از شكم جدا كرده است

ه هر انسان سالم ه هر انسان سالم ه هر انسان سالم ه هر انسان سالم در نتيجدر نتيجدر نتيجدر نتيج. . . . بين دنده ها هستندبين دنده ها هستندبين دنده ها هستندبين دنده ها هستند!! !! !! !! عضلات بين دنده اي اسمشان رويشان است عضلات بين دنده اي اسمشان رويشان است عضلات بين دنده اي اسمشان رويشان است عضلات بين دنده اي اسمشان رويشان است     :نکته مهم  

از هر كدوم از هر كدوم از هر كدوم از هر كدوم ((((تا عضله ي بين دنده اي داخلي دارد تا عضله ي بين دنده اي داخلي دارد تا عضله ي بين دنده اي داخلي دارد تا عضله ي بين دنده اي داخلي دارد     22222222عضله ي بين دنده اي خارجي و عضله ي بين دنده اي خارجي و عضله ي بين دنده اي خارجي و عضله ي بين دنده اي خارجي و !) !) !) !) تاتاتاتا    24242424نه نه نه نه ((((تاتاتاتا    22222222و بالغ و بالغ و بالغ و بالغ 

        !) !) !) !) جفتجفتجفتجفت    12121212جفت نه جفت نه جفت نه جفت نه     11111111

عضلات بين دنده اي و ديافراگم مخطط هستند و تحت كنترل قشر مخ و به صورت ارادي مي توان عضلات بين دنده اي و ديافراگم مخطط هستند و تحت كنترل قشر مخ و به صورت ارادي مي توان عضلات بين دنده اي و ديافراگم مخطط هستند و تحت كنترل قشر مخ و به صورت ارادي مي توان عضلات بين دنده اي و ديافراگم مخطط هستند و تحت كنترل قشر مخ و به صورت ارادي مي توان     :نکته مهم  

در حالت عادي و در خواب به صورت غيرارادي منقبض مي شوند يعني هر چند مخططن اما به در حالت عادي و در خواب به صورت غيرارادي منقبض مي شوند يعني هر چند مخططن اما به در حالت عادي و در خواب به صورت غيرارادي منقبض مي شوند يعني هر چند مخططن اما به در حالت عادي و در خواب به صورت غيرارادي منقبض مي شوند يعني هر چند مخططن اما به آنها را كنترل كرد هر چند آنها را كنترل كرد هر چند آنها را كنترل كرد هر چند آنها را كنترل كرد هر چند 

صورت غيرارادي منقبض مي شوند اما ما به كمك قشر مخمون و به صورت ارادي مي تونيم سرعت و شدت انقباض اينها صورت غيرارادي منقبض مي شوند اما ما به كمك قشر مخمون و به صورت ارادي مي تونيم سرعت و شدت انقباض اينها صورت غيرارادي منقبض مي شوند اما ما به كمك قشر مخمون و به صورت ارادي مي تونيم سرعت و شدت انقباض اينها صورت غيرارادي منقبض مي شوند اما ما به كمك قشر مخمون و به صورت ارادي مي تونيم سرعت و شدت انقباض اينها 

        !!!!رو كنترل كنيم يا V متوقف كنيمرو كنترل كنيم يا V متوقف كنيمرو كنترل كنيم يا V متوقف كنيمرو كنترل كنيم يا V متوقف كنيم



   
 

 

286 

  !!تار هستند و هم تحت كنترل اعصاب پيكري هم تحت كنترل اعصاب خودمخ:  مهمگیری  نتیجه 

 تـوجـه تـوجـه   

بـراي  . باشد در مورد آنها هم صـدق مـي كنـد    هر مطلبي كه مربوط به عضلات مخططچون اين عضلات مخطط هستند بنابراين 

  :مثال 

اضي ساركومر را مي توان مي باشند ، واحدهاي انقب Mو  Zچند هسته اي و هسته ها نزديك به غشاء پلاسمايي ، داراي خطوط 

در آن ديد ، به غشاي پلاسمايي آن ساركولم مي گويند ، مي توانند گلوكزهاي اضافي را از خون گرفته و به گليكوژن تبـديل  

يعني براي انسولين گيرنده دارند، فاقد سيتوكينز، عدم بيان ژن پروتئين هاي انقباضي دخيل در سيتوكينز، داراي صـفحه  . كنند

    ooooسلول هاي منشعب و خلاصه هر چي كه مربوط به سلول هاي عضله ي مخطط هستش جيگر ي هنسن، 

اساس انقباض عضلات پروتئين هاي انقباضي مي باشند كه براي انقباض به شدت بـه يـون اساس انقباض عضلات پروتئين هاي انقباضي مي باشند كه براي انقباض به شدت بـه يـون اساس انقباض عضلات پروتئين هاي انقباضي مي باشند كه براي انقباض به شدت بـه يـون اساس انقباض عضلات پروتئين هاي انقباضي مي باشند كه براي انقباض به شدت بـه يـون     :نکته مهم  

        عضلات تنفسي عضلات تنفسي عضلات تنفسي عضلات تنفسي     هاي zسيم نياز است و هر گونه اختلال در ميزان zسيم باعث اختلال در انقباض عضلات مي شود از جملههاي zسيم نياز است و هر گونه اختلال در ميزان zسيم باعث اختلال در انقباض عضلات مي شود از جملههاي zسيم نياز است و هر گونه اختلال در ميزان zسيم باعث اختلال در انقباض عضلات مي شود از جملههاي zسيم نياز است و هر گونه اختلال در ميزان zسيم باعث اختلال در انقباض عضلات مي شود از جمله

و بافت ها مي باشند كـه   هورمون تنظيم كننده ي كلسيم خون 2پاراتورمون و كلسي تونين پس مي توان گفت كه هورمون هاي 

اختلال در ساخت و ترشح آنها باعث اختلال در ميزان كلسيم خون و بـه تبـع آن ايجـاد اخـتلال در انقبـاض ايـن       در صورت 

  .مي شوند عضلات
  

  

  اختلال در ترشح هورمون هاي پاراتورمون و كلسي تونين مي تواند باعث اختلال در عمل تنفسي:  مهم گیری نتیجه 

  .مثل تنگي نفس شود
  

  :پرده ي جنب ) ه
وجود دارد كـه توسـط سـلول     مايع لغزنده!) نه زياد(لايه يك مقدار كمي 2بين اين مي باشد كه  لايه 2پرده ي جنب پرده اي 

لايه مي چسبد و  به جدار داخلي و دروني قفسه ي سينهپرده ي جنب  لايه ي خارجي. ساخته شده استهاي خود پرده ي جنب 

در  هوايي وجود نـدارد ) فضاي بين دو لايه ي جنب(در فضاي جنب .متصل مي شود ي داخلي پرده ي به جدار خارجي شش ها

ايجاد مي كند در نتيجـه ايـن حالـت     )مكنده(ر منفي يك نوع كشش و فشامي باشد و اين خلاء طبق قوانين فيزيكي خلاء نتيجه 

داشـته باشـند و در    هميشه مقدار كمي در خـود هـوا  و  ! و روي هم نخوابند ريه ها همواره باز باشندمكنده باعث شده است كه 

ر صـورت  از آنجايي كه جدار خارجي پرده ي جنب به جدار داخلي قفسـه ي سـينه متصـل مـي باشـد د     . بمانند هميشه بازنتيجه 

حركت قفسه ي سينه به بيرون ، پرده ي جنب هم به بيرون كشيده مي شود و چون شش ها به جدار داخلـي پـرده ي جنـب هـم     

مثل اين ميمونه كه يه نايلون فريـزر رو از  ( يعني شش ها هم باز مي شوند! وصل مي باشند شش ها هم به بيرون كشيده مي شوند

  .تيجه در اثر مكش هوا از محيط وارد شش ها مي شوددر ن) جداره هاش بگيري و بازش كني

  

  .حركات شش ها يعني دم و بازدم نتيجه ي تبعيت از حركات قفسه ي سينه مي باشد:  مهمگیری  نتیجه 

با توجه به شw كتاب درسي فضاي جنبي در همه جاي خود قطر يكساني ندارد بلكه فضاي جنبي در با توجه به شw كتاب درسي فضاي جنبي در همه جاي خود قطر يكساني ندارد بلكه فضاي جنبي در با توجه به شw كتاب درسي فضاي جنبي در همه جاي خود قطر يكساني ندارد بلكه فضاي جنبي در با توجه به شw كتاب درسي فضاي جنبي در همه جاي خود قطر يكساني ندارد بلكه فضاي جنبي در     :نکته مهم  

        ))))به شw صفحه بعد رجوع كنيدبه شw صفحه بعد رجوع كنيدبه شw صفحه بعد رجوع كنيدبه شw صفحه بعد رجوع كنيد    ((((....قسمت تحتاني خود فضاي بيشتري داردقسمت تحتاني خود فضاي بيشتري داردقسمت تحتاني خود فضاي بيشتري داردقسمت تحتاني خود فضاي بيشتري دارد
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  :عمل دم
ي  خـارجي  كشـيده شـدن لايـه    با . حالا ببينيم دم چجوري انجام ميشه! دم يعني چي؟ دم يعني فرو بردن هوا به داخل شش ها

 پرده ي داخلي جنب هم به دنبال آن كشيده،  منفي بودن فشار داخل فضاي جنبتوسط قفسه ي سينه ، به دليل  پرده ي جنب

مي شود اين بـاز شـدن    باعث باز شدن شش هامي شود و اين پرده ي داخلي جنب خودش به شش ها وصل مي باشد در نتيجه 

زيرا فشار داخل ريه ها نسـبت بـه   ( هوا از محيط كشيده مي شود به داخل ريه ها ايجاد مي كند و يك حالت مكشي در ريه ها

به جـاي كـم تـراكم    ) محيط بيرون(گازها از جاي پرتراكم !! فشار هواي محيط كمتر مي باشد و طبق قوانين فيزيكي و شيميايي 

  !تا ممد حيات شود و به غفلت نخوريم !!ا فروبردن هوا به داخل شش هيعني !! به اين عمل مي گويند دم . مي روند) ريه ها(

بـه افـزايش   اين عضلات با انقباض خـود  . دارند عضلات دمي هم نقشدقت داشته باشيد كه در كشيده شدن و باز شدن ريه ها 

  .، كمك مي كنندبه سمت بيرون حجم و كشيده شدن دنده هاي قفسه ي سينه

  :كمك مي كنند شاملماهيچه هايي كه باعث عمل دم مي شوند و يا به آن 
  . خارجي ترين ماهيچه هاي بين دنده اي را مي گويند ←!) نه داخلي(ماهيچه هاي بين دنده اي خارجي-ا

). مثل سقف گنبدي شكل براي حفره ي شكم هستش(در زير شش ها و بالاي حفره ي شكم قرار دارد ←ماهيچه ي ديافراگم -2

ها در ارتباط است و از آنجايي كه اطراف ريه ها را پرده ي جنب پوشانده است مي اين عضله قسمت بالايي اش با قاعده هاي ريه 

  .توانيم بگوييم كه بخشي از پرده ي جنب ، لايه ي خارجي اش به قسمت رويي ديافراگم متصل است

به قسمت  در ناحيه ي گردن قرار دارد و از يك طرف به پشت جمجمه و از طرف ديگر ←ماهيچه ي جناغي ترقوي پستاني -3

  .فوقاني جناغ متصل شده است

انجام مي شود و به عبارتي عملي فعال مـي انجام مي شود و به عبارتي عملي فعال مـي انجام مي شود و به عبارتي عملي فعال مـي انجام مي شود و به عبارتي عملي فعال مـي     ATPعمل دم با صرف انرژي زيستي يعني مصرف عمل دم با صرف انرژي زيستي يعني مصرف عمل دم با صرف انرژي زيستي يعني مصرف عمل دم با صرف انرژي زيستي يعني مصرف     :نکته مهم  

        ....باشد زيرا عضلات منقبض مي شوند كه عملي انرژي خواه استباشد زيرا عضلات منقبض مي شوند كه عملي انرژي خواه استباشد زيرا عضلات منقبض مي شوند كه عملي انرژي خواه استباشد زيرا عضلات منقبض مي شوند كه عملي انرژي خواه است

ش را بين عضلات دمي ش را بين عضلات دمي ش را بين عضلات دمي ش را بين عضلات دمي ديافراگم مهمترين نقديافراگم مهمترين نقديافراگم مهمترين نقديافراگم مهمترين نق) ) ) ) يعني دم و بازدم طبيعييعني دم و بازدم طبيعييعني دم و بازدم طبيعييعني دم و بازدم طبيعي((((در تنفس آرام و طبيعيدر تنفس آرام و طبيعيدر تنفس آرام و طبيعيدر تنفس آرام و طبيعي    :نکته مهم  

        ....و بازدمي داردو بازدمي داردو بازدمي داردو بازدمي دارد
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مثل آسيب يا مثل آسيب يا مثل آسيب يا مثل آسيب يا ((((مرتبط با اين ماهيچه ها دچار اختلال شوند مرتبط با اين ماهيچه ها دچار اختلال شوند مرتبط با اين ماهيچه ها دچار اختلال شوند مرتبط با اين ماهيچه ها دچار اختلال شوند ) ) ) ) نه حسينه حسينه حسينه حسي((((در صورتي كه اعصاب حركتيدر صورتي كه اعصاب حركتيدر صورتي كه اعصاب حركتيدر صورتي كه اعصاب حركتي    :نکته مهم  

چجوري؟ عصب قطع چجوري؟ عصب قطع چجوري؟ عصب قطع چجوري؟ عصب قطع . . . . عمل دم دچار اختلال خواهد شد چون عضلات فلج مي شنعمل دم دچار اختلال خواهد شد چون عضلات فلج مي شنعمل دم دچار اختلال خواهد شد چون عضلات فلج مي شنعمل دم دچار اختلال خواهد شد چون عضلات فلج مي شن...) ...) ...) ...) قطع شدن اعصاب حركتي وقطع شدن اعصاب حركتي وقطع شدن اعصاب حركتي وقطع شدن اعصاب حركتي و

        ::::براي مثال براي مثال براي مثال براي مثال . . . . رسهرسهرسهرسهبشه ديگه پيام انقباض به عضلات نمي بشه ديگه پيام انقباض به عضلات نمي بشه ديگه پيام انقباض به عضلات نمي بشه ديگه پيام انقباض به عضلات نمي 

!) بچه ها كلستريديوم يه سرده س و بوتولونيـوم يـه گونـه   (عامل آن باكتري بنام كلستريديوم بوتولونويوم ←در بيماري بوتوليسم 

عدم تنفس  ←فلج شدن عضلات  ←اثر روي اعصاب مربوط به ماهيچه هاي تنفسي  ←سمي به نام توكسين بوتوليسم مي سازد 

  !!پيش خدا  ←و خفگي 

اگر ريه ها آسيب ببينند مصلا بافت شش ها تخريب بشه عمل دم به خوبي انجام نميشه چون ريه ها اگر ريه ها آسيب ببينند مصلا بافت شش ها تخريب بشه عمل دم به خوبي انجام نميشه چون ريه ها اگر ريه ها آسيب ببينند مصلا بافت شش ها تخريب بشه عمل دم به خوبي انجام نميشه چون ريه ها اگر ريه ها آسيب ببينند مصلا بافت شش ها تخريب بشه عمل دم به خوبي انجام نميشه چون ريه ها     :نکته مهم  

مثلا در بيماريهاي مثلا در بيماريهاي مثلا در بيماريهاي مثلا در بيماريهاي ! ! ! ! هر چند عضلات تنفسي سالم هستندهر چند عضلات تنفسي سالم هستندهر چند عضلات تنفسي سالم هستندهر چند عضلات تنفسي سالم هستند! ! ! ! حالت الاستيكي خودشون رو از دست مي دن و خوب باز نمي شوندحالت الاستيكي خودشون رو از دست مي دن و خوب باز نمي شوندحالت الاستيكي خودشون رو از دست مي دن و خوب باز نمي شوندحالت الاستيكي خودشون رو از دست مي دن و خوب باز نمي شوند

        ::::ل هستشل هستشل هستشل هستشزير بافت ريه از بين ميره و فرد در عمل دم دچار اش�زير بافت ريه از بين ميره و فرد در عمل دم دچار اش�زير بافت ريه از بين ميره و فرد در عمل دم دچار اش�زير بافت ريه از بين ميره و فرد در عمل دم دچار اش�

مايكوبـاكتريوم    .اسـت  مايكوبـاكتريوم توبركلـوزيس  نوعي بيماري ريوي مي باشد كـه عامـل آن بـاكتري بنـام      ←سل ريوي 

تجزيه ي بافت ريـه  و در نتيجه  از طريق ترشح آنزيم هاي گوارشيكه غذاي خودش رو  هتروتروفهيه نوع باكتري توبركلوسيز 

راه انتقالش به چه صورته؟ بـه قـول   . هستش گلو و يا شش هايط زيست اين باكتري راستي بچه ها مح. بدست مياره !ي بدبخت

از طريق تنفس قطره هاي ريز آلوده به عفونت هاي حاصل از فعاليت باكتري مولد سل !) نه همواره(در بيشتر مواردكتاب درسي 

  . منتقل مي شود باكتري

دقت داشته باشيد كـه  . مي باشداسترپتوكوكوس نومونيا  كتري به نامنوعي بيماري ريوي مي باشد كه عامل آن با ←ذات الريه 

  !اين باكتري مي تواند بيماري را ايجاد كند و نوع بدون كپسولش اصن در حد و اندازه ي اين حرفا ني كپسول دار) نوع(سويه ي 

  :وضعيت استخوان هاي دنده ، جناغ ، پرده ي ديافراگم به هنگام دم
منقبض  هنگام دم عضله ي ديافراگمبه اين شكل كه . م مي شود وضعيت قفسه ي سينه كمي تغيير مي كندوقتي كه عمل دم انجا

ميشه و به حالـت   از حالت گنبدي شكل خارجبراي همين ! مي شود عضله كوتاهيعني ! مي شود با انقباض خود جمعمي شود و 

 پـايين ، بـه سـمت   ريه ها كه به ديافراگم چسـبيدن ) كف(اعدهقبا انقباض اين عضله !). لطفا به شكلا نيگا كنيد(در مي آدتخت 

  .هوا وارد شش ها ميشه! و بدين سان! كشيده مي شن و در نتيجه اينگونه مي شود كه ريه ها باز مي شوند

) ) ) ) از حالت گنبدي شw خارج شدن و به حالت تخت در آمدناز حالت گنبدي شw خارج شدن و به حالت تخت در آمدناز حالت گنبدي شw خارج شدن و به حالت تخت در آمدناز حالت گنبدي شw خارج شدن و به حالت تخت در آمدن((((با انقباض عضله ي ديافراگمبا انقباض عضله ي ديافراگمبا انقباض عضله ي ديافراگمبا انقباض عضله ي ديافراگم    :نکته مهم  

        ....شود و در عوض حجم قفسه ي سينه زياد مي شودشود و در عوض حجم قفسه ي سينه زياد مي شودشود و در عوض حجم قفسه ي سينه زياد مي شودشود و در عوض حجم قفسه ي سينه زياد مي شود    حجم حفره ي شكمي كم ميحجم حفره ي شكمي كم ميحجم حفره ي شكمي كم ميحجم حفره ي شكمي كم مي

مي آيند تا حجم قفسه ي سينه افزايش مي آيند تا حجم قفسه ي سينه افزايش مي آيند تا حجم قفسه ي سينه افزايش مي آيند تا حجم قفسه ي سينه افزايش ) ) ) ) جلوجلوجلوجلو((((به هنuم دم استخوان هاي دنده و جناغ به سمت بالا و بيرونبه هنuم دم استخوان هاي دنده و جناغ به سمت بالا و بيرونبه هنuم دم استخوان هاي دنده و جناغ به سمت بالا و بيرونبه هنuم دم استخوان هاي دنده و جناغ به سمت بالا و بيرون: : : : نكتهنكتهنكتهنكته

        ....يابديابديابديابد

 ي هـوايي به كيسه هـا و از اين طريق هم  !نايژك هاي انتهاييمي آيد به  هوا از راه دهان و مجاري هاي تنفسيبا انجام عمل دم 

داراي (هـواي پراكسـيژن  وقتـي  . مي شود آن را شامل% 21كه  مقدار زيادي اكسيژن استاين هوا در خود داراي . وارد مي شود

  .وارد كيسه هاي هوايي شد بايستي عمل تهويه انجام شود )ميلي متر جيوه 104اكسيژن يا به عبارتي % 21

  !س دادن دي اكسيد كربن خود به آنكيسه هاي هوايي توسط خون و پتهويه يعني گرفتن اكسيژن از هواي داخل  :یادآوری

  .ديده مي شوند كه در داخلشان خون جريان دارد در جدار خارجي كيسه هاي هوايي مويرگهاي فراوانيبراي عمل تهويه 
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بـه ايـن    مي باشند كـه در ايـن جـا    بيشتر مويرگهاي بدن داراي يك بخش سرخرگي و يك بخش سياهرگياين مويرگها مثل 

  :صورت است 

  )خون پر اكسيژن( سياهرگ ششي  ←مويرگهاي جدار اتاقك هاي هوايي  ←) خون كم اكسيژن(سرخرگ ششي 

مي آيد و در نتيجـه   از بطن راست قلبكه آن هم خود  از سرخرگهاي ششي مي آينديعني خوني كه وارد اين مويرگها مي شود 

از آنجـايي كـه اكسـيژن در ايـن خـون      . دارد مقدار زيادي دي اكسيد كربنو مي باشد  خونش كم اكسيژن يا به اصطلاح تيره

بنابراين طبـق انتشـار سـاده     !ي داخل كيسه هاي هوايي زياد استفشار اكسيژن در هواورودي به مويرگها كم است و در عوض 

عني اين اكسـيژن هـا از جـدار    ي. مي شود  از هواي داخل اتاقك هاي هوايي وارد خون داخل مويرگهاي جدار اتاقك هااكسيژن 

در داخل خون و فشار آن  وضعيت دي اكسيد كربن برعكس مي باشد. اتاقك هاي هوايي و مويرگها مي گذرد تا وارد خون شود

دي  طبـق انتشـار سـاده   در نتيجـه   هواي موجود در اتاقك ها كـم اسـت  و در داخل ورودي به مويرگهاي جدار اتاقك ها زياد 

براي اين كار بايد مثل اكسيژن از جدار مويرگها و اتاقك هـا  . خارج شده و و وارد هواي داخل اتاقك مي شوداكسيد كربن از خون 

  .رد بشود

با اين كار خون داخل مويرگها حالا ديگر اكسيژن گرفته و دي اكسـيد كـربن اش را دفـع كـرده اسـت و بـه عبـارتي ايـن خـون          

 به طـرف دهليـز چـپ قلـب    شده و از آنجا  وارد سياهرگهاي ششيروشن  اين خون. شده است پراكسيژن يا به اصطلاح روشن

  .پمپ شود در سرتاسر بدن توسط قلبرفته و  به بطن چپهدايت مي شود تا از آنجا هم 

  بطني آخرين برخورد را داشته ؟ -خون ورودي به شش ها با جدار كدام دريچه ي بين دهليزي :سوال 

  )بين دهليز و بطن چپ(دريچه ي ميترال) به سمت بطن(به جدار پاييني  :جواب 

  خون خرجي از شش ها با جدار كدام دريچه ي بين دهليزي بطني اولين برخود را دارد؟ :سوال 

  لختي 3جدار بالايي دريچه ي  :جواب 

  :بچه ها خلاصه ي اون چيزي كه گفتم اين شكلي ميشه

  خون تيره=  ↑ 2COو  ↓ 2O: كيفيت خونش // از بطن راست قلب مي آيد  ←خون سرخرگ ششي 

  خون روشن=  ↓ 2COو  ↑ 2O: كيفيت خونش // به دهليز چپ مي ريزد  ←خون سياهرگ ششي 

از از از از % % % % 78787878حدود حدود حدود حدود ) ) ) ) يعني خون ورودي به شش هايعني خون ورودي به شش هايعني خون ورودي به شش هايعني خون ورودي به شش ها((((خوني كه داخل سرخرگهاي ششي مي باشدخوني كه داخل سرخرگهاي ششي مي باشدخوني كه داخل سرخرگهاي ششي مي باشدخوني كه داخل سرخرگهاي ششي مي باشد    :نکته مهـم   

وند يعني خون خارج شده از شش وند يعني خون خارج شده از شش وند يعني خون خارج شده از شش وند يعني خون خارج شده از شش ديگر اكسيژن دار مي شديگر اكسيژن دار مي شديگر اكسيژن دار مي شديگر اكسيژن دار مي ش% % % % 19191919هموQوبين هايش اكسيژن دارد و در عمل تهويه حدود هموQوبين هايش اكسيژن دارد و در عمل تهويه حدود هموQوبين هايش اكسيژن دارد و در عمل تهويه حدود هموQوبين هايش اكسيژن دارد و در عمل تهويه حدود 

        ....هموQوبين هايش اكسيژن دار شده اندهموQوبين هايش اكسيژن دار شده اندهموQوبين هايش اكسيژن دار شده اندهموQوبين هايش اكسيژن دار شده اند% % % % 97979797) ) ) ) توسط سياهرگ ششيتوسط سياهرگ ششيتوسط سياهرگ ششيتوسط سياهرگ ششي((((ها ها ها ها 

 تـوجـه تـوجـه   

خـو يـه كـم    ! يعني اتصال بي كلاس(از آن مقدار اكسيژني كه در عمل تهويه وارد خون مي شود همه اش با هموگلوبن ها باند

درصـد از   19بقيـه بـا   % 97از اكسيژن ها به صورت محلول در پلاسما و % 3بلكه !! نمي شوند ) انگليسيت رو قوي كن عشقم

  .هموگلوبين هايي كه اكسيژن نداشتند باند مي شوند

بخش كمي از بخش كمي از بخش كمي از بخش كمي از ((((در انسان عمل تهويه فقط طي دم انجام مي شود ولي در پرند2ن هم طي دم در انسان عمل تهويه فقط طي دم انجام مي شود ولي در پرند2ن هم طي دم در انسان عمل تهويه فقط طي دم انجام مي شود ولي در پرند2ن هم طي دم در انسان عمل تهويه فقط طي دم انجام مي شود ولي در پرند2ن هم طي دم     :نکته مهـم   

        ))))بخش زيادي از هوابخش زيادي از هوابخش زيادي از هوابخش زيادي از هوا((((و هم طي بازدم و هم طي بازدم و هم طي بازدم و هم طي بازدم ) ) ) ) هواهواهواهوا

        لايه يلايه يلايه يلايه ي    2222زهاي تنفسي يعني اكسيژن و دي اكسيدكربن براي اينكه مبادله شوند بايستي از زهاي تنفسي يعني اكسيژن و دي اكسيدكربن براي اينكه مبادله شوند بايستي از زهاي تنفسي يعني اكسيژن و دي اكسيدكربن براي اينكه مبادله شوند بايستي از زهاي تنفسي يعني اكسيژن و دي اكسيدكربن براي اينكه مبادله شوند بايستي از 2222    :نکته مهم  
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        ::::سلولي عبور كنند سلولي عبور كنند سلولي عبور كنند سلولي عبور كنند     

        بافت پوششي سنگفرشي تك لايهبافت پوششي سنگفرشي تك لايهبافت پوششي سنگفرشي تك لايهبافت پوششي سنگفرشي تك لايه    ←لايه ي مويرگ لايه ي مويرگ لايه ي مويرگ لايه ي مويرگ 

        بافت پوششي سنگفرشي تك لايهبافت پوششي سنگفرشي تك لايهبافت پوششي سنگفرشي تك لايهبافت پوششي سنگفرشي تك لايه    ←لايه ي اتاقك لايه ي اتاقك لايه ي اتاقك لايه ي اتاقك 

 تـوجـه تـوجـه   

غشـاء پايـه از   . ي قرار گرفته است كه همان غشاء پايه مي باشـد بين اين دو لايه ي سلولي يك لايه ي پروتئيني و كربوهيدرات

  .و پلي ساكاريدهاي چسبناك مي باشد!) نه كروي(جنس پروتئين هاي رشته اي

ديافراگم ديافراگم ديافراگم ديافراگم ! ! ! ! ايجاد ميشه ايجاد ميشه ايجاد ميشه ايجاد ميشه ! ! ! ! حالت سينه كفتري حالت سينه كفتري حالت سينه كفتري حالت سينه كفتري     در دم استخوان جناغ و دنده ها به سمت بالا و جلو رفته و يهدر دم استخوان جناغ و دنده ها به سمت بالا و جلو رفته و يهدر دم استخوان جناغ و دنده ها به سمت بالا و جلو رفته و يهدر دم استخوان جناغ و دنده ها به سمت بالا و جلو رفته و يه    :نکته مهم  

        ....شنشنشنشنميميميمياز بين دنده اي ها هم عضلات بين دنده اي خارجي منقبض از بين دنده اي ها هم عضلات بين دنده اي خارجي منقبض از بين دنده اي ها هم عضلات بين دنده اي خارجي منقبض از بين دنده اي ها هم عضلات بين دنده اي خارجي منقبض . . . . مي آيدمي آيدمي آيدمي آيد    منقبض و به صورت تخت درمنقبض و به صورت تخت درمنقبض و به صورت تخت درمنقبض و به صورت تخت در

  :عمل بازدم 
بلكه همان عضلاتي كه منقبض شده بودنـد   !منقبض نمي شوندهيچكدام از عضلات  !)نه همواره( !در عمل بازدم در حالت عادي

شش ها را بكشد و باز نگه دارد و شـش هـا بـه     مي شوند در نتيجه نيرويي نيست كه بخواهد شلدر مي آيند و  به حالت انبساط

از اونجايي كـه لايـه   .يه كوچولو جمع ميشن و هواي داخلشون خالي ميشه) مثل بادكنك( داشتن خاصيت ارتجاعي خودشوندليل 

پرده ي جنب به داخـل كشـيده مـي شـود     (ي داخلي جنب به جدار خارجي شش ها وصله اونم با خودش به سمت داخل ميشكه 

جمـع ميشـن و    )منظور داخل(به طرف پايين و عقب از طرفي خود دنده ها جمع ميشن و به قول كتاب درسي !!) ش ها توسط ش

در نتيجه فشار هوا در اثر كم شدن فضاي داخل ريه ها افزايش مي )  مثل فشار دادن بادكنك(اين باعث فشار به شش ها مي شود

يعني فشارش بيشتر ميشـه بـه   !! ز كمتر باشه اون گاز رو متراكم تر مي كنيم تو شيمي مي خونيد كه هر چقدر فضاي يك گا(يابد 

و اين افزايش فشار باعث خروج هوا از داخل ريه ها به خارج از بدن مـي   )عبارتي مولكول هاي هوا به هم ديگه نزديك تر مي شن

ابد هوا از جاي پرتراكم به جاي كم تـراكم مـي رود   از اونجايي كه فشار هواي داخل ريه ها افزايش مي ي!!. و اين يعني بازدم . شود

يعني از داخل شش ها  كه فشار هوا خيلي زياد است به بيرون از آن يعني محيط كه فشار هوا در آنجا نسبت به داخل شـش هـا   

  !زياد بودن فشار هوا در داخل شش ها نسبت به فشار هواي بيرون: پس علت خروج هوا  .كمتر است، مي رود
  

  :معموليبراي دم و بازدم  مقايسه اي خيلي مهمجدول 
  

  عمل بازدم  عمل دم  مورد مقايسه

  گنبدي شكل –در حال استراحت   تخت و مسطح –در حال انقباض   عضله ديافراگم

  خارجي در حال انقباض  عضلات بين دنده اي

  داخلي در حال انبساط

  خارجي در حال انبساط

  داخلي در حال انقباض

  حجم كم، دنده ها به سمت پايين و داخل  حجم زياد، دنده ها به سمت بالا و بيرون  سه سينهوضعيت و حجم قف

  به سمت داخل و پايين  به سمت بيرون و بالا  استخوان جناغ

  كاهش  افزايش  فشار هواي داخل ريه ها

  غيرفعال) بدون انرژي(  )فعال(انرژي خواه  نوع فرآيند

  رياد 2COكم و  2O  كم 2COزياد و  2O  هوا 2COو  2Oفشار 
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بـرخلاف عمـل دم ، عملـي بـرخلاف عمـل دم ، عملـي بـرخلاف عمـل دم ، عملـي بـرخلاف عمـل دم ، عملـي ) ) ) ) نقي معمولي رو كه يادته؟نقي معمولي رو كه يادته؟نقي معمولي رو كه يادته؟نقي معمولي رو كه يادته؟! ! ! ! اين معموليه خيلي مهمه هااين معموليه خيلي مهمه هااين معموليه خيلي مهمه هااين معموليه خيلي مهمه ها((((بازدم معموليبازدم معموليبازدم معموليبازدم معمولي    :نکته مهم  

        ....انجام مي شود چون در اين حالت عضلات منقبض نمي شوندانجام مي شود چون در اين حالت عضلات منقبض نمي شوندانجام مي شود چون در اين حالت عضلات منقبض نمي شوندانجام مي شود چون در اين حالت عضلات منقبض نمي شوند    ATPغيرفعال مي باشد يعني بدون صرف انرژي و غيرفعال مي باشد يعني بدون صرف انرژي و غيرفعال مي باشد يعني بدون صرف انرژي و غيرفعال مي باشد يعني بدون صرف انرژي و 

 تـوجـه تـوجـه   

اشد يعني ادامه پيدا كند در اين صورت بازدم ما به عملي فعال تبديل خواهد شدكه انقباض عضلات اگر بازدم بخواهد عميق ب

  .منجر به آن مي شوند... ، راست شكمي و !) نه خارجي(بين دنده اي داخلي

در عمل بازدم جناغ و دنده ها به داخل فرو رفته و پايين مي رونـد و عضـله ي ديـافراگم بـه حالـت در عمل بازدم جناغ و دنده ها به داخل فرو رفته و پايين مي رونـد و عضـله ي ديـافراگم بـه حالـت در عمل بازدم جناغ و دنده ها به داخل فرو رفته و پايين مي رونـد و عضـله ي ديـافراگم بـه حالـت در عمل بازدم جناغ و دنده ها به داخل فرو رفته و پايين مي رونـد و عضـله ي ديـافراگم بـه حالـت     :نکته مهم  

نبدي شw در مي آيد در نتيجه در � قفسه ي سينه جمع شده و حجمش كم مي شود و به دنبال آن بازدم رخ مي نبدي شw در مي آيد در نتيجه در � قفسه ي سينه جمع شده و حجمش كم مي شود و به دنبال آن بازدم رخ مي نبدي شw در مي آيد در نتيجه در � قفسه ي سينه جمع شده و حجمش كم مي شود و به دنبال آن بازدم رخ مي نبدي شw در مي آيد در نتيجه در � قفسه ي سينه جمع شده و حجمش كم مي شود و به دنبال آن بازدم رخ مي گگگگ

        ....دهددهددهددهد

        هواي تهويه نشدههواي تهويه نشدههواي تهويه نشدههواي تهويه نشده= = = =     ↓    2222COو و و و     ↑    2222Oسرد ، سرد ، سرد ، سرد ،     ←هوايي كه در دم وارد مي شود هوايي كه در دم وارد مي شود هوايي كه در دم وارد مي شود هوايي كه در دم وارد مي شود     :نکته مهم  

        هواي تهويه شدههواي تهويه شدههواي تهويه شدههواي تهويه شده= = = =     ↑    2222COو و و و     ↓    2222O    ←هوايي كه در هنuم بازدم خارج مي شود هوايي كه در هنuم بازدم خارج مي شود هوايي كه در هنuم بازدم خارج مي شود هوايي كه در هنuم بازدم خارج مي شود 
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با توجه به فصل دستuه عصبي سال سوم دبيرستان مي خونيم كه هيپوتالاموس همـراه بـا بصـل با توجه به فصل دستuه عصبي سال سوم دبيرستان مي خونيم كه هيپوتالاموس همـراه بـا بصـل با توجه به فصل دستuه عصبي سال سوم دبيرستان مي خونيم كه هيپوتالاموس همـراه بـا بصـل با توجه به فصل دستuه عصبي سال سوم دبيرستان مي خونيم كه هيپوتالاموس همـراه بـا بصـل     :مهم نکته  

بنابراين اختلال در اين دو قسمت باعث اختلال در تنفس مي بنابراين اختلال در اين دو قسمت باعث اختلال در تنفس مي بنابراين اختلال در اين دو قسمت باعث اختلال در تنفس مي بنابراين اختلال در اين دو قسمت باعث اختلال در تنفس مي ) ) ) ) بخش غيراراديبخش غيراراديبخش غيراراديبخش غيرارادي((((النخاع تنفس را كنترل مي كند النخاع تنفس را كنترل مي كند النخاع تنفس را كنترل مي كند النخاع تنفس را كنترل مي كند 

        ))))عمل دم مختل مي شودعمل دم مختل مي شودعمل دم مختل مي شودعمل دم مختل مي شود.(.(.(.(شودشودشودشود

        !!!!!!!!تا بازدم تا بازدم تا بازدم تا بازدم     12121212تا دم و تا دم و تا دم و تا دم و     12121212مي كشد يعني مي كشد يعني مي كشد يعني مي كشد يعني     تا نفستا نفستا نفستا نفس    12121212هر شخص در حالت عادي حدود هر شخص در حالت عادي حدود هر شخص در حالت عادي حدود هر شخص در حالت عادي حدود     :نکته مهم  

باعث افـزايش باعث افـزايش باعث افـزايش باعث افـزايش ) ) ) ) ترشح اپي نفرين و نوراپي نفرينترشح اپي نفرين و نوراپي نفرينترشح اپي نفرين و نوراپي نفرينترشح اپي نفرين و نوراپي نفرين((((سيستم سمپاتيك و غده هاي فوق zيهسيستم سمپاتيك و غده هاي فوق zيهسيستم سمپاتيك و غده هاي فوق zيهسيستم سمپاتيك و غده هاي فوق zيه    :نکته مهم  

پـر?ري پـر?ري پـر?ري پـر?ري ((((همچنين در فصل هورمون ها مي خوانيم كه در افرادي كه دچار هيپرتيروئيديسـمهمچنين در فصل هورمون ها مي خوانيم كه در افرادي كه دچار هيپرتيروئيديسـمهمچنين در فصل هورمون ها مي خوانيم كه در افرادي كه دچار هيپرتيروئيديسـمهمچنين در فصل هورمون ها مي خوانيم كه در افرادي كه دچار هيپرتيروئيديسـم. . . . تعداد تنفس مي شوندتعداد تنفس مي شوندتعداد تنفس مي شوندتعداد تنفس مي شوند

تو فاگوزيست سوم قشنگ توضيح تو فاگوزيست سوم قشنگ توضيح تو فاگوزيست سوم قشنگ توضيح تو فاگوزيست سوم قشنگ توضيح ! ! ! ! ايش مي يابد البته بچه ها با تحليل بايد اينو بفهميداايش مي يابد البته بچه ها با تحليل بايد اينو بفهميداايش مي يابد البته بچه ها با تحليل بايد اينو بفهميداايش مي يابد البته بچه ها با تحليل بايد اينو بفهميداشده اند تعداد تنفس افزشده اند تعداد تنفس افزشده اند تعداد تنفس افزشده اند تعداد تنفس افز) ) ) ) تيروئيدتيروئيدتيروئيدتيروئيد

        ....دادمدادمدادمدادم

خـون رو از قلـب   هم به رگهايي گفته ميشه كه سرخرگ مي كنند و  خون را به قلب واردبه رگهايي گفته مي شود كه  سياهرگ

منتهـي   !اكسـيژن و پـر از دي اكسـيد كـربن     تيـره س يعنـي كـم   بدن خونشون  سياهرگ هاي!) نه همه(اغلب. مي كنن خارج

خون موجود در مويرگهاي ششي را اين سياهرگ ها . هستش خونشون پر از اكسيژنسياهرگ هايي در بدن ما وجود داره كه كه 

تا قلب اين خون پراكسيژن و روشن را به قسمت هاي مختلف بـدن   از شش ها كه تازه پر از كسيژن شده اند به قلب مي آورند

  .كند پمپ
  

 مـي ) كم اكسيژن و پر از دي اكسيد كربن(سياهرگ هاي بدن داراي خون تيره!) نه همه(اغلب:  مهـم گیری  نتیجه 

  . كه خونشان از نوع روشن است! باشند به جز سياهرگ هاي ششي
  

  .يژن هستشو به عبارتي پراكس اغلب سرخرگ هاي بدن خونشون از نوع روشندر مورد سرخرگ ها هم همينطور هستش يعني 

  خون موجود در بطن راست قلب اين سرخرگ ها  !ونشون كم اكسيژن و تيره سخمنتهي تو بدن ما سرخرگهايي وجود دارن كه  

  .تا اونجا پراكسيژن و روشن بشه )ريه ها(رو خارج مي كنن و مي برن به شش ها
  

 مـي ) يژن و كـم دي اكسـيد كـربن   پر اكس(سرخرگهاي بدن داراي خون روشن!) نه همه(اغلب:  مهمگیری  نتیجه 

  .باشند به جز سرخرگ هاي ششي كه خونشون از نوع روشن هستش

  :باشد و در كتاب درسي اشاره شده است شاملسرخرگهايي كه خون داخل شان تيره مي

  )دار شودها مي برد تا در آنجا روشن و اكسيژن رگي كه خون را از قلب به شش( سرخرگهاي ششي انسان و پستانداران ديگر✓

  )رجوع به شكل فصل گردش مواد سال دوم( بردها ميها كه از بطن قلب خون را به آبششسرخرگ شكمي در ماهي✓

  .سرخرگي كه خون تيره را به زير پوست كرم خاكي هدايت مي كند✓

  .كنندهاي بند ناف كه خون تيره از جنين را به جفت هدايت ميسرخرگ✓

 تـوجـه تـوجـه   

   .اين نكته رو بايد از شكل استنباط كرد). برخلاف شكمي(ه سرخرگ پشتي در ماهي خونش روشن است دقت شود ك



                نجمنجمنجمنجمپپپپفـصـل فـصـل فـصـل فـصـل 
    

    

293 

دقت داشته باشيد سرخرگي كـه خـون را از شـبكه ي مـويرگي زيـر پوسـت كـرم خـاكي خـارج مـي كنـد از نـوع روشـن              

  )برخلاف سرخرگ قبل از شبكه ي مويرگي(است

  
تاريكي رو ندارن و دوس دارن هر چه سريع تر بيان بيرون و كلي لگـد و مشـت ميـزنن بـه      جنين هايي كه حوصله ي( نوزادان زودرس

ن بيرون روزي هزار بار آرزو مي كنن كه اي كاش مي موندن همـون تـو و ادرار خودشـون    اشيكم مادر بيچاره شون اما نمي دونن اگه بي
مي خوره و بعد داخلش ادرار مي كنه و بـاز از همـون مـي    ) وتيكهمون آمني(مي دونيد كه جنين از مايع داخل كيسه ي آب !!مي خوردن 

بهش مي : خارج كتابه !!(و تو تنفس دچار موشكل و دوشواري هستش!! وقتي به دنيا مي يان بعضي هاشون خيلي سوسولن  !!)خـوره  

  .و با زور نفس مي كشن) گن سندرم زجر تنفسي

  :علت سندرم زجر تنفسی 
سلول هـاي   !)نه همه(برخي ازدوره ي جنيني  !!)نه اوايل (در اواخر 

طـي  از خودشـون   به اسـم سـورفاكتانت  كيسه هاي هوايي ماده اي 

 )همون كيسـه هـاي هـوايي   (داخل اتاقك ها به  فرآيند اگزوسيتوز

كاهش كشش سطحي مولكول هـاي آبـي   ترشح مي كنند كه باعث 

در اين اتاقك ها وجود دارد شده و  !)نه خارجي(كه در جدار داخلي

مي باشـند   هميشه بازو  كيسه هاي هوايي به هم نمي چسبندنتيجه 

مولكـول هـاي آب    ترشح نشود و يا سـاخته نشـود  اما اگر اين ماده 

مي شود در  چسبيده و چروكيده شدن اين كيسه هاي هواييباعث 

بچه ها دقت داشته . روي هم مي خوابندنتيجه اين كيسه هاي هوايي 

لاف مايع موكوزي فاقد ليزوزيم هستش سورفاكتانت برخباشين كه 

راســتي مــايع  .و در نتيجــه در دفــاع غيراختصاصــي نقشــي نــدارد

موكوزي باعث چسبندگي ميشـه امـا ايـن بـرخلاف ايـن موضـوع       

  !فعاليت مي كنه
  

  

 به دليل چسبيده و چروكيـده شـدن  ) نه همه(بچه هايي كه زودرس به دنيا مي يان برخي شون :  مهمگیری  نتیجه 

  .ه هاي هوايي نمي توانند عمل تهويه را به خوبي انجام دهندكيس
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  چگونگی حمل اکسیژن به بافت ها
همانطور كه گفته شد از كل اكسيژني كه از اتاقك هاي 

از آن به صورت % 3حدود هوايي وارد خون مي شوند 

% 97و حدود ) با آب داخل پلاسما( محلول در پلاسما

مـي   اي خون تركيـب از هموگلوبين ه% 19از آ ن با 

هموگلـوبين  % 78حـدود  دقت داشته باشيد كه . شود 

% 97ها با اكسيژن باند هستند در نتيجه در خون كلا 

  .مي باشند هموگلوبين هاي با اكسيژن باند

خون روشن و پراكسيژن توسط سـياهرگهاي  وقتي كه 

رگهايي كه از شش ها خون روشن را بـه دهليـز   (ششي

رفت و  به دهليز چپ قلب) چپ قلب هدايت مي كنند

خون روشـن و پراكسـيژن   آن شد اين  وارد بطن چپ

 !!سرتاسـر بـدن   مي شـود بـه    توسط بطن چپ پمپ

وقتي كه اين خون به بافت هاي مختلف بـدن مـي رود   

در شبكه ي هاي مويرگي تبادلات گازي بين خـون و  

طبـق انتشـار   ها انجام مي شـود كـه    سلول هاي بافت

مويرگهـاي  در داخـل خـون   . صورت مـي گيـرد   ساده

فشـار  وجـود دارد در نتيجـه    بافت ها اكسيژن زيادي

اسـت در نتيجـه طبـق قـوانين فيزيكـي       اكسيژنش بالاست و در عوض در مايع ميانبافتي و سلول هاي بافت فشار اكسيژن كـم 

در سلول ها و مـايع  ني مي باشد يع دي اكسيدكربن قضيه برعكسدر مورد . مي رود اكسيژن از جاي پرفشار به جاي كم فشار

از سلول ها به مايع ميانبـافتي و  است در نتيجه  ميانبافتي فشارش زياد و در عوض در داخل خون مويرگهاي بافت فشارش كم

اكسيژن خـود   خون داخل مويرگها در مجاورت بافت هابا اين تفسير . منتشر مي شود از آن جا به داخل خون طي انتشار ساده

   .به خون تيره تبديل مي شود! و در نهايت خون روشن گاماس گاماس دي اكسيدهاي كربن بافت را مي گيردرا از دست داده و 
  

  :  مهمگیری  نتیجه 

 هموگلوبين ها از كسيژن اشباع% 97(داراي دي اكسيد كربن كم و اكسيژن زياد ←خون ورودي به مويرگهاي هاي بافت ها  

  )اند

  )هموگلوبين ها از اكسيژن اشباع اند% 78(دي اكسيدكربن زياد و اكسيژن كم ←خون خروجي از مويرگ هاي بافت ها 

        ::::مقايسه ي اختلاف فشار اكسيژن و دي اكسيدكربن مقايسه ي اختلاف فشار اكسيژن و دي اكسيدكربن مقايسه ي اختلاف فشار اكسيژن و دي اكسيدكربن مقايسه ي اختلاف فشار اكسيژن و دي اكسيدكربن     :نکته مهم  

        خون داخل مويرگ بافت هاخون داخل مويرگ بافت هاخون داخل مويرگ بافت هاخون داخل مويرگ بافت ها    >مايع ميانبافتي مايع ميانبافتي مايع ميانبافتي مايع ميانبافتي     >سلول هاي بافت ها سلول هاي بافت ها سلول هاي بافت ها سلول هاي بافت ها     ←فشار دي اكسيد كربن در فشار دي اكسيد كربن در فشار دي اكسيد كربن در فشار دي اكسيد كربن در 

        خون داخل مويرگ بافت ها خون داخل مويرگ بافت ها خون داخل مويرگ بافت ها خون داخل مويرگ بافت ها     <بافتي بافتي بافتي بافتي مايع ميانمايع ميانمايع ميانمايع ميان    <سلول هاي بافت ها سلول هاي بافت ها سلول هاي بافت ها سلول هاي بافت ها     ←فشار اكسيژن در فشار اكسيژن در فشار اكسيژن در فشار اكسيژن در 

        خون مويرگهاي جدار اتاقك هاخون مويرگهاي جدار اتاقك هاخون مويرگهاي جدار اتاقك هاخون مويرگهاي جدار اتاقك ها    <فضاي اتاقك ها فضاي اتاقك ها فضاي اتاقك ها فضاي اتاقك ها     ←فشار دي اكسيدكربن در فشار دي اكسيدكربن در فشار دي اكسيدكربن در فشار دي اكسيدكربن در 

        خون مويرگهاي جدار اتاقك هاخون مويرگهاي جدار اتاقك هاخون مويرگهاي جدار اتاقك هاخون مويرگهاي جدار اتاقك ها    >فضاي اتاقك ها فضاي اتاقك ها فضاي اتاقك ها فضاي اتاقك ها     ←فشار اكسيژن در فشار اكسيژن در فشار اكسيژن در فشار اكسيژن در 
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يب يب يب يب به عبارتي شـبه عبارتي شـبه عبارتي شـبه عبارتي شـ. . . . هر چقدر اختلاف فشار بيشتر باشد سرعت انتشار و تبادلات 2زي افزايش مي يابدهر چقدر اختلاف فشار بيشتر باشد سرعت انتشار و تبادلات 2زي افزايش مي يابدهر چقدر اختلاف فشار بيشتر باشد سرعت انتشار و تبادلات 2زي افزايش مي يابدهر چقدر اختلاف فشار بيشتر باشد سرعت انتشار و تبادلات 2زي افزايش مي يابد    :نکته مهم  

        ....بندازبندازبندازبنداز    برو فصل دوم رو يه نيuبرو فصل دوم رو يه نيuبرو فصل دوم رو يه نيuبرو فصل دوم رو يه نيu! ! ! ! تر ميشهتر ميشهتر ميشهتر ميشهانتشار تندانتشار تندانتشار تندانتشار تند

        

        
 

 تـوجـه تـوجـه   

 !!بسيار نـاچيز  است و به قول كتاب درسي  بسيار كماختلاف فشارش در دو طرف مايع بين سلولي و خون  گاز دي اكسيدكربن

) خيلي زيـاده ر چند اكسيژن اختلاف فشارش ه(مبادله مي شود  بسيار بسيار سريع تر از اكسيژنكه دارد  به دليل ساختارياما 

  .دي اكسيدكربن ها نسبت به اكسيژن ها سريع تر منتشر مي شنپس مي تونيم بگيم كه 

بچه ها اگه بخوايم ميزان فشار 2زهاي اكسيژن و دي اكسيد كربن رو در محل بافت ها مقايسه بچه ها اگه بخوايم ميزان فشار 2زهاي اكسيژن و دي اكسيد كربن رو در محل بافت ها مقايسه بچه ها اگه بخوايم ميزان فشار 2زهاي اكسيژن و دي اكسيد كربن رو در محل بافت ها مقايسه بچه ها اگه بخوايم ميزان فشار 2زهاي اكسيژن و دي اكسيد كربن رو در محل بافت ها مقايسه     :نکته مهم  

        ::::كنيم اينجوري ميشهكنيم اينجوري ميشهكنيم اينجوري ميشهكنيم اينجوري ميشه

        وپلاسم سلول ها       فشار اكسيژنوپلاسم سلول ها       فشار اكسيژنوپلاسم سلول ها       فشار اكسيژنوپلاسم سلول ها       فشار اكسيژنسيتسيتسيتسيت    >مايع ميان بافتي مايع ميان بافتي مايع ميان بافتي مايع ميان بافتي     >خون خون خون خون 

        سيتوپلاسم سلول ها     فشار دي اكسيد كربنسيتوپلاسم سلول ها     فشار دي اكسيد كربنسيتوپلاسم سلول ها     فشار دي اكسيد كربنسيتوپلاسم سلول ها     فشار دي اكسيد كربن    <مايع ميان بافتي مايع ميان بافتي مايع ميان بافتي مايع ميان بافتي     <خون خون خون خون 

دقت داشته باشيد خوني كه به بافت ها مي رود همه ي هموQوبين هايش اكسيژنشان را از دست دقت داشته باشيد خوني كه به بافت ها مي رود همه ي هموQوبين هايش اكسيژنشان را از دست دقت داشته باشيد خوني كه به بافت ها مي رود همه ي هموQوبين هايش اكسيژنشان را از دست دقت داشته باشيد خوني كه به بافت ها مي رود همه ي هموQوبين هايش اكسيژنشان را از دست     :نکته مهم  

        ....آزاد مي كنندآزاد مي كنندآزاد مي كنندآزاد مي كنندشان اكسيژن هاي خود را شان اكسيژن هاي خود را شان اكسيژن هاي خود را شان اكسيژن هاي خود را % % % % 19191919هموQوبين ها ، هموQوبين ها ، هموQوبين ها ، هموQوبين ها ، % % % % 97979797نمي دهند بلكه از نمي دهند بلكه از نمي دهند بلكه از نمي دهند بلكه از 



   
 

 

296 

هموQوبين هـايش اكسـيژن دارد و در مجـاورت بـا هموQوبين هـايش اكسـيژن دارد و در مجـاورت بـا هموQوبين هـايش اكسـيژن دارد و در مجـاورت بـا هموQوبين هـايش اكسـيژن دارد و در مجـاورت بـا % % % % 78787878در ريه ها هم خوني كه داخل سرخرگهاي ششي مي باشد در ريه ها هم خوني كه داخل سرخرگهاي ششي مي باشد در ريه ها هم خوني كه داخل سرخرگهاي ششي مي باشد در ريه ها هم خوني كه داخل سرخرگهاي ششي مي باشد 

        % !!% !!% !!% !!97979797ديگر از هموQوبين ها اكسيزن دار شده و در نتيجه V مي شود ديگر از هموQوبين ها اكسيزن دار شده و در نتيجه V مي شود ديگر از هموQوبين ها اكسيزن دار شده و در نتيجه V مي شود ديگر از هموQوبين ها اكسيزن دار شده و در نتيجه V مي شود % % % % 19191919كيسه هاي هوايي كيسه هاي هوايي كيسه هاي هوايي كيسه هاي هوايي 
        

 از هموگلـوبين هـا  %  19وند و در بافت هـا  از هموگلوبين ها اكسيژن دار مي ش% 19در ريه ها :  مهمگیری  نتیجه 

  .اكسيژنشان را از دست مي دهند
 

 

خون پـر  در بافت ها وقتي تبادلات انجام شد و 

ــد  2COاز  ــره(ش ــق   )تي ــون از طري ــن خ اي

و در  سياهرگ هاي كوچك جمع آوري شـده 

 )زيـرين و زبـرين  (به بزرگ سياهرگهانهايت 

ي از د% 7حدود . مي ريزند و به قلب مي رود 

% 93حل مي شود  اكسيدكربن در آب پلاسما

مي شوند كـه   ديگر هم وارد گلبول هاي قرمز

 بـا هموگلـوبين بانـد   % 23حدود % 93از اين 

توسـط  % 70مـابقي يعنـي حـدود    مي شوند و 

كـه در   آنزيمي به نام آنزيم انيدراز كربنيـك 

قـرار دارد بـا    غشاء پلاسمايي اريتروسيت هـا 

تركيب  وسيت هامولكول هاي آب داخل اريتر

دو تا يـون ، يكـي يـون پروتـون     شده و از آن 

توليـد   و يك يون بي كربنات) يون هيدروژن(

در اين بي كربنات هاي توليـد شـده   . مي شود 

خـون تيـره   مي شوند و زماني كـه   پلاسما حل

مـي شـود    توسط سرخرگ ششي وارد ريه ها

دوباره وارد گلبـول  در آنجا اين بي كربنات ها 

در داخلشان يون پروتـون بـا   ده و ش اي قرمز

آب مي شوند و از آنهـا   بي كربنات ها تركيب

از مـي شـود سـپس     وارد پلاسماي خونخارج شده و  دي اكسيد كربن از اريتروسيت هامي شود كه  و دي اكسيد كربن توليد

شتر از فشـارش تـو هـواي داخـل     چون فشارش تو پلاسما بي(مي يابد  به كيسه هاي هوايي انتشارمي شود و  آنجا از خون خارج

دي اكسيدكربن به صورت متصـل بـه آنـزيم    !) چه جدي!(هيچ گاهراستي بچه ها حواستون باشه كه ). كيسه هاي هوايي هستش

  .انيدرازكربنيك منتقل نمي شود

  . در شكل صفحه ي بعد نحوه ي دفع دي اكسيد كربن توسط خون به كيسه هاي هوايي را مشاهده مي كنيد
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محيط داخلي محيط داخلي محيط داخلي محيط داخلي     PHدر تنظيم در تنظيم در تنظيم در تنظيم ) ) ) ) يون هيدروژنيون هيدروژنيون هيدروژنيون هيدروژن((((اريتروسيت ها به واسطه ي توليد بي كربنات و پروتوناريتروسيت ها به واسطه ي توليد بي كربنات و پروتوناريتروسيت ها به واسطه ي توليد بي كربنات و پروتوناريتروسيت ها به واسطه ي توليد بي كربنات و پروتون    :ته مهم نک 

        ))))محيط داخلي رو تنظيم مي كنند كه مهمترين اندام مي باشدمحيط داخلي رو تنظيم مي كنند كه مهمترين اندام مي باشدمحيط داخلي رو تنظيم مي كنند كه مهمترين اندام مي باشدمحيط داخلي رو تنظيم مي كنند كه مهمترين اندام مي باشد    zPHيه ها همzيه ها همzيه ها همzيه ها هم((((بدن دخيل هستند بدن دخيل هستند بدن دخيل هستند بدن دخيل هستند 

باشد  باشد  باشد  باشد      چون داراي دي اكسيد كربن بالايي ميچون داراي دي اكسيد كربن بالايي ميچون داراي دي اكسيد كربن بالايي ميچون داراي دي اكسيد كربن بالايي مي))))به جز سياهرگهاي ششيبه جز سياهرگهاي ششيبه جز سياهرگهاي ششيبه جز سياهرگهاي ششي((((خون سياهرگي خون سياهرگي خون سياهرگي خون سياهرگي     :نکته مهم  

اين اسيد اين اسيد اين اسيد اين اسيد . . . . در نتيجه آنزيم هاي انيدراز كربنيك موجود در Qبول هاي قرمز باعث توليد اسيد كربنيك زيادي مي شوند در نتيجه آنزيم هاي انيدراز كربنيك موجود در Qبول هاي قرمز باعث توليد اسيد كربنيك زيادي مي شوند در نتيجه آنزيم هاي انيدراز كربنيك موجود در Qبول هاي قرمز باعث توليد اسيد كربنيك زيادي مي شوند در نتيجه آنزيم هاي انيدراز كربنيك موجود در Qبول هاي قرمز باعث توليد اسيد كربنيك زيادي مي شوند 

        ....كربنيك ها خاصيت اسيدي دارندكربنيك ها خاصيت اسيدي دارندكربنيك ها خاصيت اسيدي دارندكربنيك ها خاصيت اسيدي دارند

چون مقدار دي اكسيد كـربن كمـي چون مقدار دي اكسيد كـربن كمـي چون مقدار دي اكسيد كـربن كمـي چون مقدار دي اكسيد كـربن كمـي ))))به جز خون داخل سرخرگهاي ششيبه جز خون داخل سرخرگهاي ششيبه جز خون داخل سرخرگهاي ششيبه جز خون داخل سرخرگهاي ششي((((خون سرخرگي خون سرخرگي خون سرخرگي خون سرخرگي     :نکته مهم  

        ....مقدار اسيدكربنيكي كه توليد مي كنند كم استمقدار اسيدكربنيكي كه توليد مي كنند كم استمقدار اسيدكربنيكي كه توليد مي كنند كم استمقدار اسيدكربنيكي كه توليد مي كنند كم استدارد پس آنزيم هاي انيدراز كربنيك دارد پس آنزيم هاي انيدراز كربنيك دارد پس آنزيم هاي انيدراز كربنيك دارد پس آنزيم هاي انيدراز كربنيك 

 خون ميـاد  PHهر چقدر اسيدكربنيك خون بيشتر باشه اسيديته ي خون هم بيشتر ميشه يعني :  مهمگیری  نتیجه 

  :پايين پس با توجه به اين توضيحات مي تونيم به اين رابطه برسيم كه

PH  اسيدكربنيك (خون سياهرگي↑ (> PH  خون سرخرگي)كربنيك اسيد↓(  
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  .كه رابطه ي بالايي در اون ها حالت عكس ميشه! راستي بچه ها حواستون به رگهاي شش ها باشه ها

در هركسي كه عمـل تهويـه خـوب رخ ندهـد يعنـي انتقـال 2زهـاي تنفسـي بـه خصـوص دي در هركسي كه عمـل تهويـه خـوب رخ ندهـد يعنـي انتقـال 2زهـاي تنفسـي بـه خصـوص دي در هركسي كه عمـل تهويـه خـوب رخ ندهـد يعنـي انتقـال 2زهـاي تنفسـي بـه خصـوص دي در هركسي كه عمـل تهويـه خـوب رخ ندهـد يعنـي انتقـال 2زهـاي تنفسـي بـه خصـوص دي     :نکته مهم  

در اثـر عمـل آنـزيم در اثـر عمـل آنـزيم در اثـر عمـل آنـزيم در اثـر عمـل آنـزيم ((((اكسيدكربن خوب صورت نگيرد ، دي اكسيدهاي كـربن بـه صـورت اسـيدكربنيك در مـي آينـداكسيدكربن خوب صورت نگيرد ، دي اكسيدهاي كـربن بـه صـورت اسـيدكربنيك در مـي آينـداكسيدكربن خوب صورت نگيرد ، دي اكسيدهاي كـربن بـه صـورت اسـيدكربنيك در مـي آينـداكسيدكربن خوب صورت نگيرد ، دي اكسيدهاي كـربن بـه صـورت اسـيدكربنيك در مـي آينـد

        ....مي باشدمي باشدمي باشدمي باشد    ↓    PHو در نتيجه خون اين افراد اسيديته ي بالايي دارد يعني و در نتيجه خون اين افراد اسيديته ي بالايي دارد يعني و در نتيجه خون اين افراد اسيديته ي بالايي دارد يعني و در نتيجه خون اين افراد اسيديته ي بالايي دارد يعني ))))انيدرازكربنيكانيدرازكربنيكانيدرازكربنيكانيدرازكربنيك

 تـوجـه تـوجـه   

چون كيسه هاي هوايي شون چروك شـده و سـطح تنفسـي كـم شـده      (در نوزادان زودرس چون عمل تهويه خوب انجام نمي شود 

  )↓ PH(خونشان اسيدي مي باشد  PHنند دفع كنند پس دي اكسيدكربن را خوب نمي توابنابراين )است

اگه يه ماده بديم طرف كه آنزيم هاي انيدرازش مهـار بشـن اون موقـع دي اكسـيد كـربن اگه يه ماده بديم طرف كه آنزيم هاي انيدرازش مهـار بشـن اون موقـع دي اكسـيد كـربن اگه يه ماده بديم طرف كه آنزيم هاي انيدرازش مهـار بشـن اون موقـع دي اكسـيد كـربن اگه يه ماده بديم طرف كه آنزيم هاي انيدرازش مهـار بشـن اون موقـع دي اكسـيد كـربن     :نکته مهم  

در اين صورت zيه ها ميزان ترشح بي كربنات رو در اين صورت zيه ها ميزان ترشح بي كربنات رو در اين صورت zيه ها ميزان ترشح بي كربنات رو در اين صورت zيه ها ميزان ترشح بي كربنات رو . . . . ميزان بي كربنات هم كم ميشهميزان بي كربنات هم كم ميشهميزان بي كربنات هم كم ميشهميزان بي كربنات هم كم ميشه. . . . ميزنهميزنهميزنهميزنه! ! ! ! غلظتش توي خون فوّارهغلظتش توي خون فوّارهغلظتش توي خون فوّارهغلظتش توي خون فوّاره

        ....افزايش مي دنافزايش مي دنافزايش مي دنافزايش مي دنكم مي كنن و جذبش رو كم مي كنن و جذبش رو كم مي كنن و جذبش رو كم مي كنن و جذبش رو 

در صورتي كه در داخل هواي استنشاقي مونواكسيد كربن وجود داشته باشد ايـن تركيـب بـه خـاطر در صورتي كه در داخل هواي استنشاقي مونواكسيد كربن وجود داشته باشد ايـن تركيـب بـه خـاطر در صورتي كه در داخل هواي استنشاقي مونواكسيد كربن وجود داشته باشد ايـن تركيـب بـه خـاطر در صورتي كه در داخل هواي استنشاقي مونواكسيد كربن وجود داشته باشد ايـن تركيـب بـه خـاطر     :نکته مهم  

        ....ساختار خود ميل تركيبي اش به هموQوبين نسبت به اكسيژن بيشتر مي باشدساختار خود ميل تركيبي اش به هموQوبين نسبت به اكسيژن بيشتر مي باشدساختار خود ميل تركيبي اش به هموQوبين نسبت به اكسيژن بيشتر مي باشدساختار خود ميل تركيبي اش به هموQوبين نسبت به اكسيژن بيشتر مي باشد
        

  :مقايسه از نظر ميل تركيبي با هموگلوبين :  مهمگیری  نتیجه 

  مونواكسيد كربن <يژن اكس <دي اكسيدكربن 
  

آنزيم انيدراز كربنيك جزء آنزيم هاي برون سلولي مـي باشـد كـه توسـط ريبوزهـاي شـبكه ي آنزيم انيدراز كربنيك جزء آنزيم هاي برون سلولي مـي باشـد كـه توسـط ريبوزهـاي شـبكه ي آنزيم انيدراز كربنيك جزء آنزيم هاي برون سلولي مـي باشـد كـه توسـط ريبوزهـاي شـبكه ي آنزيم انيدراز كربنيك جزء آنزيم هاي برون سلولي مـي باشـد كـه توسـط ريبوزهـاي شـبكه ي     :نکته مهم  

اين آنـزيم در غشـاء اين آنـزيم در غشـاء اين آنـزيم در غشـاء اين آنـزيم در غشـاء . . . . ساخته شده استساخته شده استساخته شده استساخته شده است!) !) !) !) نه در خوننه در خوننه در خوننه در خون! ! ! ! در مغز قرمز استخواندر مغز قرمز استخواندر مغز قرمز استخواندر مغز قرمز استخوان((((آندپلاسمي زبر اريتروسيت هاي نابالغآندپلاسمي زبر اريتروسيت هاي نابالغآندپلاسمي زبر اريتروسيت هاي نابالغآندپلاسمي زبر اريتروسيت هاي نابالغ

        سرتاسري استسرتاسري استسرتاسري استسرتاسري است    قرار دارد و جزء پروتئينهايقرار دارد و جزء پروتئينهايقرار دارد و جزء پروتئينهايقرار دارد و جزء پروتئينهاي!!!!!!!!Qبوبهاي قرمز Qبوبهاي قرمز Qبوبهاي قرمز Qبوبهاي قرمز 

 تـوجـه تـوجـه   

ژن مربوط به اين آنزيم پروتئيني را تمامي سلول هاي هسته دار بدن دارندولي فقط در اريتروسيتها و چند سلول ديگر بيان مي 

  !!شود نه همه 

ربنيك و اسـيدك محصول اين آنزيم هـم  . است مولكولهاي آب و دي اكسيد كربنو پيش ماده ي آن  آمينواسيدهاپيش ساز آن 

  .است بيكربنات و پروتون

 و در داخـل مغـز قرمـز اسـتخوان هـا     ) نا بـالغ (وقتي كه اريتروسيت ها جوان اندمي شود آن هم  اين آنزيم فقط يك بار توليد

و ديگر چيزي بـه اسـم رونويسـي در آن نمـي تـوانيم       هسته ي خود را از دست داده اندمي شوند  وارد خونهستند و زماني كه 

  !.اين آنزيم هيچ وقت داخل خون ساخته نميشهعني ببينيم ي
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: : : : خارج كتابهخارج كتابهخارج كتابهخارج كتابه!!(!!(!!(!!(اريتروسيت در انسان و بسياري از جانوران ديگر فاقد هسته مي باشد نه همه جانوران اريتروسيت در انسان و بسياري از جانوران ديگر فاقد هسته مي باشد نه همه جانوران اريتروسيت در انسان و بسياري از جانوران ديگر فاقد هسته مي باشد نه همه جانوران اريتروسيت در انسان و بسياري از جانوران ديگر فاقد هسته مي باشد نه همه جانوران     :نکته مهم  

        ))))اريتروسيت هاش هسته دارناريتروسيت هاش هسته دارناريتروسيت هاش هسته دارناريتروسيت هاش هسته دارن!! !! !! !! مثلا شترمثلا شترمثلا شترمثلا شتر

اكسيد كربن و مصرف اكسـيژن بـالا اكسيد كربن و مصرف اكسـيژن بـالا اكسيد كربن و مصرف اكسـيژن بـالا اكسيد كربن و مصرف اكسـيژن بـالا راستي بچه ها هر چقدر متابوليسم بيشتر باشه ميزان توليد دي راستي بچه ها هر چقدر متابوليسم بيشتر باشه ميزان توليد دي راستي بچه ها هر چقدر متابوليسم بيشتر باشه ميزان توليد دي راستي بچه ها هر چقدر متابوليسم بيشتر باشه ميزان توليد دي     :نکته مهم  

        ::::جا در ميتوكندري توليد ميشهجا در ميتوكندري توليد ميشهجا در ميتوكندري توليد ميشهجا در ميتوكندري توليد ميشه    3333پيش دانشuهي توي پيش دانشuهي توي پيش دانشuهي توي پيش دانشuهي توي     8888نكته ديگه اين كه دي اكسيد كربن با توجه به فصل نكته ديگه اين كه دي اكسيد كربن با توجه به فصل نكته ديگه اين كه دي اكسيد كربن با توجه به فصل نكته ديگه اين كه دي اكسيد كربن با توجه به فصل . . . . ميرهميرهميرهميره

        تبديل بشهتبديل بشهتبديل بشهتبديل بشه    Aوقتي كه پيروات مي خواد به استيل كوآنزيم وقتي كه پيروات مي خواد به استيل كوآنزيم وقتي كه پيروات مي خواد به استيل كوآنزيم وقتي كه پيروات مي خواد به استيل كوآنزيم ) ) ) ) الفالفالفالف

        ....ل ميشهل ميشهل ميشهل ميشهكربنه تبديكربنه تبديكربنه تبديكربنه تبدي    5555كربنه به تركيب كربنه به تركيب كربنه به تركيب كربنه به تركيب     6666چرخه ي كربس وقتي كه تركيب چرخه ي كربس وقتي كه تركيب چرخه ي كربس وقتي كه تركيب چرخه ي كربس وقتي كه تركيب     2222توي 2م توي 2م توي 2م توي 2م ) ) ) ) بببب

        ....كربنه تبديل ميشهكربنه تبديل ميشهكربنه تبديل ميشهكربنه تبديل ميشه    4444كربنه به تركيب كربنه به تركيب كربنه به تركيب كربنه به تركيب     5555چرخه كربس وقتي كه تركيب چرخه كربس وقتي كه تركيب چرخه كربس وقتي كه تركيب چرخه كربس وقتي كه تركيب     3333توي 2م توي 2م توي 2م توي 2م ) ) ) ) جججج

  :توضیح و بررسی موشکافانه

رگهـا عضلاتشـون   تو فصل گردش مواد مي خونيم كه يكسري شرايط و عوامل مي تـونن باعـث بشـن تـا     

مـثلا وقتـي در يـك    . يدا كنـه جريان خون به اون ناحيه افزايش پتا ! بشن منبسط شده و در نتيجه گشاد

در اون قسـمت  ميشـه و در نتيجـه    مصرف اكسيژن زياد، متابوليسم سلول ها بالاستبافتي از بدن ميزان 

در اثر متابوليسم مقـدار  از طرفي . ميشه كمبود اكسيژن روبروخواهد شد به عبارتي با  مقدار اكسيژن كم

پيدا  افزايشدر اون قسمت از بافت  بن توليد شدهميزان دي اكسيد كرتوليد ميشه و همينطور  كمي گرما

تـا جريـان    عضلات صاف جدار رگهاي اون ناحيه شل بشـن همه ي اين عوامل باعث مي شن تا . مي كنه

آوردن اكسيژن بيشتر توسط خـون و جمـع آوري دي اكسـيد    (انجام بشه با سرعت بيشتريو تبادلات گازي  زياد بشهخون اونجا 

پس تا اينجا فهميديم كه اگه اكسيژن يك بافتي كم بشه جريان خون به اون قسمت از بدن افـزايش  ). يشتركربن بافت با سرعت ب

اطـراف  رگهـاي  ! و اون كسـي نيسـت جـز   ! اما بچه ها ما يك استثناء داريم. پيدا مي كنه يعني رگ هاي اون قسمت گشاد ميشن

و يك لوب از لوبهاي شش از  تو بيماري ذات الريهبينه مثلا  مي يك قسمتي از ريه آسيبوقتي  !!)نه كل ريه(كيسه هاي هوايي

هر چند ! اينجا ديگه رگها گشاد نمي شن! يا خيلي كم وارد ميشه عملا اكسيژني وارد اون قسمت از لوب نميشهكار مي افته ديگه 

 رگهـاي اون قسـمت تنـگ   همـين  بـراي  ! چرا؟ چون اين خون اومده كه اكسيژن بگيره نه اينكه بده! كمبود اكسيژن اتفاق افتاده

تا جريان خون الكي خودشو الاف ايـن  ) اصن عضله ندارنجدارشون چون مويرگها ! انقباض عضلات جدا رگها نه مويرگ ها(ميشن

بچه ها اينجوري براتون بگم تا تو ذهنتون بمونه كه رگهاي ريه . قسمت نكنه و بره به يه جاي ديگه كه مقدار اكسيژن زياد هستش

  !يني ميرن همونجا كه براشون سود داره! سودي كار مي كنن! ي رفيقامثل بعض
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  :اریتروسیت ها و هموگلوبین
اريتروسـيت هـا در   . موجود در خون هسـتند  بيشترين سلول هايو در عين حال  يكي ازاريتروسيت ها يا همان گلبول هاي قرمز 

+ ن هاي متصل به تنه يعني دو سـر اسـتخوان هـاي ران و باوزهـا     دو سر استخوا(افراد بالغ در مغز قرمز استخوان هاي خون ساز

كـه در  اريتروسيت هاي جـوان و نابـالغ   در ابتدا . ساخته مي شوند....) استخوان هاي پهن مثل جمجمه، استخوان جناغ، دنده ها و 

از جمله ي اين پروتئين !  مي سازندرا كه لازم دارند  همه ي اندامك ها را دارند و تمام پروتئين هاييمغز قرمز ساخته مي شوند 

وقتي كه اريتروسيت هـاي موجـود در   ! اشاره كرد پروتئين هاي مربوط به هموگلوبين ها و آنزيم هاي انيدرازكربنيكها مي توان 

 ته،فاقـد هس ـ يعني . را از دست مي دهند تمام اندامك ها و حتي ربيوزوم هاي خودمغز قرمز استخوان اين پروتئين ها را ساختند 

كـه وارد جريـان خـون مـي     ! اريتروسيت هاي بالغبه اين اريتروسيت ها مي گويند . مي شوند ...فاقد ميتوكندري، فاقد ريبوزوم و

  .شوند

  :چند نكته در مورد اريتروسيت ها در جدول زير آمده است 
  گره هاي لنفي و مغز استخوان ←طحال  ←كبد  ←كيسه ي زرده : قبل از توليد 

  )پهن و كوچك و دراز(مغز استخوان تمامي استخوان ها : الگي س 5تولد تا 

  )دو سر ران ها و بازو ها+ پهن (مغز قرمز استخوان ها : سالگي تا آخر عمر  5

  محل توليد

در انسان و بسياري از جانوران ديگر پس از بلوغ در مغز قرمز استخوان ، اندامكهاي خود را از 

  .و با هموگلوبيني كه خودش ساخته پر مي شودجمله هسته اش را از دست مي دهد 

  ساختار

ميكرون مي تواند از باريك ترين  8به دليل مقعر بودن در دو طرف و داشتن قطري حدود 

  )مثل كبد و طحال(موبرگهاي بدن عبور مي كند 

  شكل

مي باشد همچنين آنزيم انيدراز كربنيك نيز دارد  Bو  Aو  RHداراي آنتي ژن هاي رزوس يا 

كه به مرور از مقدار آن كم مي شود چون فقط يك بار ساخته مي شود آن هم در زمان 

 ).نابالغي!(جاهليت

  غشاء

گرم آهن دارد كه بيشترش در هموگلوبين اريتروسيت ها ذخيره شده  4حدود !! هر انسان بالغ 

  )در ميوگلوبين ماهيچه ها هم همينطور(است 

  آهن

واسه اريتروسيت (د كه توسط ماكروفاژ ها تجزيه مي شوند بخش پروتئيني هموگلوبين مي باش

  .و از آنها اوره آزاد مي شود!!) هاي پير و خرفت 

  گلوبين

بخش آهن دار هموگلوبين مي باشد كه آهنش توسط ماكروفاژ به استخوان مي رود تا دوباره 

رنگي مثل  هم چنين از تجزيه ي بخش هم مواد. مورد استفاده در گلبول سازي قرار بگيرد

  .بيليروبين توليد مي شود كه مي رود به صفرا تا در توليد صفرا توسط كبد مورد استفاده قرار گيرد

  هم

هورمون اريتروپويتين در اثر كمبود اكسيژن از كليه ها و كبد ترشح مي شود و روي مغز قرمز 

نيادي مغز قرمز استخوان اثر مي گذارد و در نتيجه باعث افزايش تقسيم ميتوزي سلول هاي ب

  .استخوان هاي پهن و دو سر ران و بازو شده تا اريتروسيت سازي افزايش يابد

  توليد

به % 70به صورت مستقيم و باند شده و % 23(دي اكسيد كربن % 93اكسيژن و % 97انتقال 

  خون با توليد بي كربنات PHتنظيم ) + صورت غيرمستقيم

  نقش

زيم هاي غشاء در هنگام عبور از مويرگهاي باريك كبد و طحال روز به دليل كمبود آن 120بعد از 

مي شكند و از بين مي رود در نتيجه ماكروفاژهاي موجود در اين بافت ها فاگوسيتوزشان كرده و 

  .هموگلوبينشان را تجزيه مي كنند

  مرگ
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ت هسـته دار پيـدا ت هسـته دار پيـدا ت هسـته دار پيـدا ت هسـته دار پيـدا در حالت عادي در يك فرد سالم در خـون فـرد هـيچ 2ه نمـي تـوان اريتروسـيدر حالت عادي در يك فرد سالم در خـون فـرد هـيچ 2ه نمـي تـوان اريتروسـيدر حالت عادي در يك فرد سالم در خـون فـرد هـيچ 2ه نمـي تـوان اريتروسـيدر حالت عادي در يك فرد سالم در خـون فـرد هـيچ 2ه نمـي تـوان اريتروسـي    :نکته مهم  

        !) !) !) !) البته با توجه به كتاب درسيالبته با توجه به كتاب درسيالبته با توجه به كتاب درسيالبته با توجه به كتاب درسي((((كردكردكردكرد

تمامي پروتئين هاي مورد نياز اريتروسيت ها ژن هايشان در افراد بالغ فقط در مغز قرمز اسـتخوان تمامي پروتئين هاي مورد نياز اريتروسيت ها ژن هايشان در افراد بالغ فقط در مغز قرمز اسـتخوان تمامي پروتئين هاي مورد نياز اريتروسيت ها ژن هايشان در افراد بالغ فقط در مغز قرمز اسـتخوان تمامي پروتئين هاي مورد نياز اريتروسيت ها ژن هايشان در افراد بالغ فقط در مغز قرمز اسـتخوان     :نکته مهم  

        ! ! ! ! هاي خون ساز روشن مي شود و در خون اين اتفاق نمي افتدهاي خون ساز روشن مي شود و در خون اين اتفاق نمي افتدهاي خون ساز روشن مي شود و در خون اين اتفاق نمي افتدهاي خون ساز روشن مي شود و در خون اين اتفاق نمي افتد

پس براي توليد انرژي از مسير هوازي نمي توانند پس براي توليد انرژي از مسير هوازي نمي توانند پس براي توليد انرژي از مسير هوازي نمي توانند پس براي توليد انرژي از مسير هوازي نمي توانند     اريتروسيت ها چون فاقد ميتوكندري هستنداريتروسيت ها چون فاقد ميتوكندري هستنداريتروسيت ها چون فاقد ميتوكندري هستنداريتروسيت ها چون فاقد ميتوكندري هستند    :نکته مهم  

        ....استفاده كنند بلكه از مسير Qيكوليز كه نوعي مسير بي هوازي محسوب مي شود وارد ?ر مي شونداستفاده كنند بلكه از مسير Qيكوليز كه نوعي مسير بي هوازي محسوب مي شود وارد ?ر مي شونداستفاده كنند بلكه از مسير Qيكوليز كه نوعي مسير بي هوازي محسوب مي شود وارد ?ر مي شونداستفاده كنند بلكه از مسير Qيكوليز كه نوعي مسير بي هوازي محسوب مي شود وارد ?ر مي شوند

 تـوجـه تـوجـه   

چرخـه ي كـربس و   مـا چيـزي بـه اسـم      !)نـه نابـالغ  (در اريتروسيت هاي بالغپس با توجه به اين توضيحات مي توان گفت كه 

همچنـين در  ! را نمـي تـوانيم ببينـيم    ) 2FADH(فلاوين آدنين دي نوكلئوتيدرا نمي توانيم ببينيم مثلا  محصولات مربوط به آن

هسـتش كـه    گليكوليزراستي تو اريتروسيت ها تنها راه توليد انرژي ،  .است اريتروسيت ها ميزان بازده توليد انرژي خيلي پايين

  . ساخته مي شه atpتا مولكول  2در مجموع در اين فرآيند . محسوب ميشه تنفس بي هوازينوعي 

  : توضیح و بررسی موشکافانه

خـون سـازي اول از   ما در فصل سال دوم يعني گردش مواد مي خوانيم كه وقتي جنين تشكيل مـي شـود   

منتقـل ميشـه    به ترتيب به كبد و طحال) خون سازي(بعد اين وظيفه! انجام ميشه همه در كيسه ي زرده

از سـن  وقتي كه نوزاد بـه دنيـا اومـد    . ها منتقل ميشه به گره هاي لنفاوي و مغز استخوانبعد از اون هم 

 بر عهده ي مغز قرمز استخوان هاوظيفه ي خون سازي فقط  سالگي 5تا حدود ) يعني روز اول تولد(صفر

 ـ  همه ي استخوان ها در خون سازي شركت دارنهستش كه  . ز هسـتند چون همه شون داراي مغـز قرم

از اين مقطع سني به بعد، خون سازي فقط در قسمت هـاي خاصـي از   سالگي رسيديم  5وقتي كه به سن 

جـايگزين بافـت مغـز    ) چربـي (انجام ميشه چون به مرور كه سن افـزايش پيـدا مـي كنـه بافـت مغـز زرد      ! استخوان هاي خاصي

  .مي شود) حاوي سلول هاي بنيادي خون ساز(قرمز

 ژن هاي مربوط به آنزيم انيدراز كربنيك و پروتئين هاي هموگلوبين در جايي غير از مغز قرمـز :  مهمگیری  نتیجه 

 !منتهي تو دوران جنيني! و طحال! كبد! گره هاي لنفاوي! مثلا در كيسه ي زرده! استخوانهاي خون ساز هم مي توانند بيان شوند

  .اما هيچ وقت تو خون اين اتفاق نمي افته

مي باشد كه در داخل سلول هاي اريتروسيت يا همان گلبول هاي قرمز قرار دارد و اين رشته هـا   رشته اي 4ئيني هموگلوبين پروت

برو خوب شكل را نيگا كن بعد بگو كه اي بابا ! بچه ها اين نكته روبايد از رنگ زنجيره ها بفهميدا(هستن دو به دو به همديگه شبيه

بنـابراين هـر   . متصـل مـي باشـد     )Heme(يك كمپلكس بنام همرشته هاي پلي پپتيدي  از به هر كدام!). اين نكته خارج كتابه

يعني (شود  با يك مولكول اكسيژن باندمي باشد كه مي تواند  هر هم در خود داراي يك اتم آهن. است هم 4داراي هموگلوبين 

  . متصل مي شود) ا اتمت 8(تا مولكول اكسيژن  4به هر هموگلوبين حداكثر بنابراين ) اكسيژن تا اتم 2
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هر شخصي كه به هر علتي به سلول هايش اكسيژن نرسد ، سلول هايش نمي توانند محصولاتي كه هر شخصي كه به هر علتي به سلول هايش اكسيژن نرسد ، سلول هايش نمي توانند محصولاتي كه هر شخصي كه به هر علتي به سلول هايش اكسيژن نرسد ، سلول هايش نمي توانند محصولاتي كه هر شخصي كه به هر علتي به سلول هايش اكسيژن نرسد ، سلول هايش نمي توانند محصولاتي كه     :نکته مهم  

        ....بسازندبسازندبسازندبسازند    ATPدر چرخه ي كربس توليد شده را در زنجيره ي انتقال الكترون ميتوكندري از آنها در چرخه ي كربس توليد شده را در زنجيره ي انتقال الكترون ميتوكندري از آنها در چرخه ي كربس توليد شده را در زنجيره ي انتقال الكترون ميتوكندري از آنها در چرخه ي كربس توليد شده را در زنجيره ي انتقال الكترون ميتوكندري از آنها 

 همچنين محصولات حاصل از چرخه ي كـربس در  اين افراد احساس خستگي زود رس دارند و:  مهمگیری  نتیجه 

 !!چون محصولاتشون كه بايد مي رفتن و تو زنجيره ي انتقال الكترون ازشون انرژي توليد مي شد نرفتن (آنها بسيار زياد است 

  !!)چرا ؟ چون بايد اكسيژن باشه كه نيست يا كمه 

  :مثال 

از آنجـايي كـه بخـش عمـده ي انتقـالات گازهـاي تنفسـي برعهـده ي         . گلبول هاي قرمز فرد مي تركد در بيماري مالاريا ) الف

از هموگلـوبين  % 97اريتروسيت ها مي باشد مي توان گفت اين افراد در عمل تهويه دچار مشكل اند در نتيجه مثـل افـراد عـادي    

  .علائمشان همان علائمي كه در بالا گفته شد مي باشد. هايشان اشباع نيست بلكه كمتر مي باشد 

  .هم عمل تهويه به خوبي رخ نمي دهد در نتيجه علائم بالا را دارند در نوزادان زودرس) ب

در اين افراد هـم عمـل    ) :مالاريا// تالاسمي ماژور // كم خوني داشي شكل // زخم معده // ناشي از فقر آهن (كم خوني ) ج

  .يجه علائم ياد شده را دارندتهويه به خوبي رخ نمي دهد زيرا گلبول هاي قرمز كم مي باشند و در نت

تحريك مـي شـن و هورمـوني بـه اسـم       سلول هاي درون ريز خاصي توي كليه ها و كبداگه به بافت ها اكسيژن رساني كم بشه 

 اثـر گذاشـتن روي مغـز قرمـز    كه اين هورمون با ) هورمون محرك توليد گلبول قرمزيعني اريتروپويتين (مي سازن اريتروپويتين

پس توي بيماري هايي كه تبـادلات  . مي كنه تقسيم هاي زياد در جهت توليد اريتروسيترو وادار به  هاي بنياديسلول استخوان 

  ... گازي به هم ميريزه و بافت ها دچار كم اكسيژني مي شن ميزان اريتروپوتين بالاست مثل بيماري مالاريا، كم خوني ها و

 حجم های تنفسی در شش ها

مي باشيم كه اين پرده ي دو لايه در فضاي  پرده اي بنام پرده ي جنبما در اطراف شش هايمان داراي همانطور كه اشاره كردم 

شده است در نتيجـه   كشيده شدن و باز ماندن هميشگي ريه هااست و اين فشار منفي منجر به  داراي فشاري منفيبين دو لايه 

اگر خيلي هم زور بـزنيم كـه هـواي    . قدار هوا در شش هايمان داريم هيچ وقت نمي توان ريه ها را كاملا خالي كرد و همواره يك م

   .هم چنان مقدار كمي هوا باقي خواهند ماندداخل شش ها را خالي كنيم مقداري از آن هواي داخل شش ها خالي مي شود ولي 

  :پس مي توان گفت كه
  داخل شش ها مي باشد سي سي هوا nبه اندازه ي  ← در حالت عادي در شش ها

اين هوا مسلما از حالت عادي كم تر (مي باشد  كمي هوا باز در داخل شش هابه اندازه ي  ←) بازدم عميق(اگر خيلي زور بزنيم 

 ـ   . عجله نكن بهت مي گم اينا اسمشون چيه ) خواهد بود m > nبگذاريم  mيعني اگر اسم آن را است  و فقط يـادت باشـه كـه ت

  !هيچ كتابي اينطور نمي تونه بگه

 :بچه ها ما دو جور دم داريم !دم يني فرو بردن هوا به داخل شش هاف دم چي بود؟ تعري

  :انواع دم 
  دم عميق) دم عادي           ب) الف 

 سي سـي  350از اين مقدار . وارد دستگاه تنفسي اش مي كند  سي سي هوا 500در هر دم معمولي حدود انسان  ←دم معمولي 

سـي   015.  !!)به داخل شش ها نه هر شش (مي رود ) منظور داخل اتاقك هاي هوايي( شش هاداخل مي شود به  ابتدا واردكه 

  !!است  در حفره ي بيني ، ناي ، نايژه ها و نايژك ها ولِمي شود  در انتها واردكه سي 

  !هواي جاري دميسي سي كه طي عمل دم در دستگاه تنفسي جاري مي شود مي گويند  500به كل اين 



                نجمنجمنجمنجمپپپپفـصـل فـصـل فـصـل فـصـل 
    

    

303 

ي بينـي اسـت مـي     و در لوله هاي تنفسـي و حفـره   ي سي هواي جاري دمي كه وارد كيسه هاي هوايي نمي شودس 150به آن 

  !هواي مرده گويند 

تو راه روهاي  اين هوا. چون مي دونيم كه تبادلات تو كيسه هاي هوايي انجام ميشه اين هوا اكسيژنش مبادله نمي شودچرا؟ چون 

   !براي همين مي گويند هواي مرده! ولِ ولِ داره مي چرخه) تنفسيون مجاري هاي يني هم(دستگاه تنفسي

  سي سي از هواي جاري دمي n  +350هواي : در انتهاي دم معمولي  شش هاوضعيت هواي 

مقـدار بيشـتري هـوا    ! كنـيم  عميقشكنيم و به اصطلاح  ادامه دارسي سي عمل دم را  500همان  به دنبالحال اگر  ←دم عميق 

   !).اين مثال بودا . سي هوا وارد شد سي  900سي سي  500فك كن دم رو ادامه دار كردي و به جاي ( وارد خواهد شد

  .مي نامند هواي ذخيره ي دمي يا هواي مكمل، ) !تا 400تو مثالي كه زدم ميشه (  اين مقدار هواي اضافي وارد شده

ي همچنان در لوله هـاي تنفسـي و ي همچنان در لوله هـاي تنفسـي و ي همچنان در لوله هـاي تنفسـي و ي همچنان در لوله هـاي تنفسـي و سي سسي سسي سسي س    150150150150دقت داشته باشيد كه از هواي جاري دمي اون دقت داشته باشيد كه از هواي جاري دمي اون دقت داشته باشيد كه از هواي جاري دمي اون دقت داشته باشيد كه از هواي جاري دمي اون     :نکته مهم  

        ....حفره ي بيني مي مونه ولي بقيه مي رن به كيسه هاي هواييحفره ي بيني مي مونه ولي بقيه مي رن به كيسه هاي هواييحفره ي بيني مي مونه ولي بقيه مي رن به كيسه هاي هواييحفره ي بيني مي مونه ولي بقيه مي رن به كيسه هاي هوايي

  )ذخيره ي دمي(هواي مكمل + سي سي هواي جاري دمي  n  +350هواي : وضعيت هواي شش ها در انتهاي دم عميق 

  :ما مثل دم دو جور بازدم داريمبچه ها ! بازدم يعني خارج كردن هوا از دستگاه تنفسي و شش هاتعريف بازدم چي بود؟ 

  )ادامه دار(بازدم عميق ) بازدم معمولي                  ب) الف

مي تواند همين مقدار هوا را طـي يـك    )سي سي هوا 500ورود (انجام داد  يك دم معموليانسان بعد از اينكه  ←بازدم معمولي 

يعني طي يك بازدم معمـولي  . مي باشد هواي جاري بازدمين هوا ، بديهي است كه در اين حالت نام اي. بازدم معمولي خارج كند

  .همون مقدار كه طي يك دم معمولي وارد شده، از دستگاه تنفسي خارج ميشه

  nهواي : وضعيت هواي شش ها در انتهاي بازدم معمولي 

هـواي  كنـد   ادامـه دار ش را عمل بـازدم خـود  ) بازدم معمولي(سي سي كه خارج شد 500حالا اگر به دنبال آن  ←بازدم عميق 

اسـت ، مـي گوينـد     nهمان هـواي  !) نه همه(قسمتي ازمي شود اين مقدار هواي اضافي خارج شده را كه در واقع  بيشتري خارج

يك مقـدار هـوا   و  ديگر نمي تواند بيشتر از اين هوا خارج كندكند  بازدم را عميق ترحالا اگر فرد اين  !هواي ذخيره ي بازدمي

زيـرا   !هواي باقي مانـده كه به اين هوا مي گويند  است nبخش ديگري از همان هواي اين مقدار هم . ش ها مي مانددر داخل ش

  !ي مي ماند هر چقدر هم زور بزنيمهميشه در ريه ها باق

  هواي ذخيره ي بازدمي) + مثال من mهمون (هواي باقي مانده =  nهواي :  مهمگیری  نتیجه 

  هواي باقي مانده: نتهاي بازدم عميقوضعيت هواي شش ها در ا

ديدين چقد راحت بود؟ خدايي تا بـه حـال   . تو وضعيت شش ها رابطه ي بالا رو قرار بديد nبچه ها حالا خودتون بريد و به جاي 

بـا صـداي اون   .(با فاگوزيست زيست خـواررررررررررر شـويد  ! انقد ساده برات توضيح داده بودن؟ و اين است قدرت فاگوزيست

  .مقدار هوايي هستش كه تو حالت عادي در ريه هامون قرار داره nاون راستي بچه ها دوباره تاكيد مي كنم )اهه بخونآق

        !!!!!!!!دقت داشته باشيد بازدم را در حالتي بررسي كرده ايم كه قبل از آن دم معمولي رخ داده است دقت داشته باشيد بازدم را در حالتي بررسي كرده ايم كه قبل از آن دم معمولي رخ داده است دقت داشته باشيد بازدم را در حالتي بررسي كرده ايم كه قبل از آن دم معمولي رخ داده است دقت داشته باشيد بازدم را در حالتي بررسي كرده ايم كه قبل از آن دم معمولي رخ داده است     :نکته مهم  

  ش ها چگونه خواهد بود؟اگر قبل از بازدم عادي دم عميق رخ داده باشد وضعيت ش 

  هواي ذخيره ي دمي+  nهواي : وضعيت هواي شش ها در اين حالت 

  !هواي مكمل با بازدم عميق خارج خواهد شد نه بازدم معموليخارج مي شود و  بازدم معمولي فقط هواي جاريزيرا در 

  د بود؟انجام دهيم وضعيت شش ها چگونه خواه سپس بازدم عميقانجام دهيم و  دم عميقاگر 

  !!هواي باقي مانده : وضعيت هواي شش ها در اين حالت 
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  :يك جدول مقايسه اي مهم
  

  عمل دم  عمل بازدم

  معمولي  عميق  معمولي  معمولي

تاي  n  +350هواي  nهواي     هواي باقيمانده

هواي + هواي جاري 

 مكمل

تاي  n  +350هواي 

 هواي جاري

هواي داخل 

ها در  شش

    انتهاي فرآيند

تاي هواي  350  !چيهي    !هيچي

هواي + جاري 

    مكمل

 هواي ورودي به    تاي هوي جاري 350

    شش ها

تاي هواي  350

هواي + جاري 

+ ذخيره ي بازدمي 

    *هواي مكمل

تاي هواي  350

    جاري

 هواي خروجي از    !هيچي    !هيچي

    شش ها

 

م كتابي ش رو بگم كه در واقع تكراريه گفتم حالا مي خوام يه ك! بچه ها من تعاريف حجم هاي تنفسي رو براتون به صورت كيلويي

  .اما بهتره كه تكرار بشه چون اين مبحث خيلي مهمه واسه طراحان كنكور

بـه عبـارتي مـا دو تـا     ! به مقداري از هوا گفته مي شود كه طي يك دم معمولي و يا بازدم معمولي جابجا مي شود ←هواي جاري 

  :هواي جاري داريم

  !) نه صرفا شش ها(مي شود طي يك دم معمولي وارد دستگاه تنفسيا كه مقداري از هو :هواي جاري دمي

  !)نه صرفا از شش ها(مي شود خارج طي يك بازدم معمولي از دستگاه تنفسيمقداري از هوا كه  :هواي جاري بازدمي

سي سي وارد مي كنيم سي سي وارد مي كنيم سي سي وارد مي كنيم سي سي وارد مي كنيم     500500500500سي سي است به عبارتي طي يك دم معمولي كه سي سي است به عبارتي طي يك دم معمولي كه سي سي است به عبارتي طي يك دم معمولي كه سي سي است به عبارتي طي يك دم معمولي كه     500500500500هواي جاري هواي جاري هواي جاري هواي جاري     :نکته مهم  

        ....سي سي را خارج مي كنيمسي سي را خارج مي كنيمسي سي را خارج مي كنيمسي سي را خارج مي كنيم    500500500500يك بازدم معمولي همان يك بازدم معمولي همان يك بازدم معمولي همان يك بازدم معمولي همان طي طي طي طي 

در مجـاري   سـي سـي   170الي  150چيزي حدود آن يعني  حدود يك سومسي سي هواي جاري دمي  500از  ←هواي مرده 

وا و چـون ايـن ه ـ   هوايي نمي شوند وارد كيسه هايباقي مي مانند و  بيني، حلق، گلو، ناي، نايژه ها و نايژك هاهاي تنفسي يعني 

! به حساب مي آيد براي همين به آن مي گويند بـرو بميـر  ! تبادلات گازي انجام نمي دهد يك جور مرده ي متحرك و بي مصرف

  .اينجوري شد كه بهش لقب هواي مرده رو مي دن

سي سي هواي جاري دمي به كيسه هـاي هـوايي ميـره و تبـادلات سي سي هواي جاري دمي به كيسه هـاي هـوايي ميـره و تبـادلات سي سي هواي جاري دمي به كيسه هـاي هـوايي ميـره و تبـادلات سي سي هواي جاري دمي به كيسه هـاي هـوايي ميـره و تبـادلات     500500500500سي سي از سي سي از سي سي از سي سي از     350350350350فقط فقط فقط فقط     :نکته مهم  

        ....نجام مي دننجام مي دننجام مي دننجام مي دن2زي خودشون رو ا2زي خودشون رو ا2زي خودشون رو ا2زي خودشون رو ا

تو فصل حواس مربوط به سال سوم مي خوانيم كه ?نالي بين گوش مياني و حلق وجود دارد بنام تو فصل حواس مربوط به سال سوم مي خوانيم كه ?نالي بين گوش مياني و حلق وجود دارد بنام تو فصل حواس مربوط به سال سوم مي خوانيم كه ?نالي بين گوش مياني و حلق وجود دارد بنام تو فصل حواس مربوط به سال سوم مي خوانيم كه ?نالي بين گوش مياني و حلق وجود دارد بنام     :نکته مهم  

كه هوا داخل اين ?نال جريان دارد و باعث تنظيم هواي داخل گوش مياني مي شود پس مي كه هوا داخل اين ?نال جريان دارد و باعث تنظيم هواي داخل گوش مياني مي شود پس مي كه هوا داخل اين ?نال جريان دارد و باعث تنظيم هواي داخل گوش مياني مي شود پس مي كه هوا داخل اين ?نال جريان دارد و باعث تنظيم هواي داخل گوش مياني مي شود پس مي ! ! ! ! شيپور استاششيپور استاششيپور استاششيپور استاش

        !!!!چون اين هوا از حلق مي آيدچون اين هوا از حلق مي آيدچون اين هوا از حلق مي آيدچون اين هوا از حلق مي آيد    توان گفت كه هواي داخل شيپور استاش جزئي از هواي مرده استتوان گفت كه هواي داخل شيپور استاش جزئي از هواي مرده استتوان گفت كه هواي داخل شيپور استاش جزئي از هواي مرده استتوان گفت كه هواي داخل شيپور استاش جزئي از هواي مرده است
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اون مقـدار  !) به قول كتاب دم عميـق (بعد اون رو ادامه دار كنيانجام بدي  يه دم معمولياگه  ←هواي مكمل يا ذخيره ي دمي 

در يك  ني اسپيروگرامحمنبا توجه به  !هواي مكمل يا هواي ذخيره ي دمياضافي كه وارد دستگاه تنفسي ت ميشه بهش مي گن 

  .مي باشد! خودمون ليتر 3سي سي يا همون  3000اين هوا چيزي حدود ل فرد نرما

اون مقـدار  !) به قول كتاب بـازدم عميـق  (بعد اون رو ادامه دار كنيانجام بدي  يه بازدم معمولياگه  ←هواي ذخيره ي بازدمي 

در يـك فـرد ايـن هـوا چيـزي       نمودار اسپيروگرامبا توجه به  !اضافي كه خارج كردي رو بهش مي گن هواي ذخيره ي بازدمي

  ! هستشا هواي مكمل فقط مربوط به دمراستي بچه ها . سي هستش سي 1700حدود 

حان مي خواي همين الان امت! تا يه حدي مي توني هوا بدي بيرون بازدم عميق رو همينطور ادامه بدياگه اين  ←هواي باقيمانده 

با توجه به نمودار اسپيروگرام در يك فرد  !هواي باقيماندهبهش مي گن و يك مقدار كم هوا توي شش هات باقي مي مونه كه  كن

  .سي سي هستش 1200اين هوا چيزي حدود نرمال 

انجـام   به دنبال آن يك بازدم عميقو سپس ) هواي مكمل+ ورود هواي جاري (انجام دهيد دم عميقاگر يك  ←ظرفيت حياتي 

طي يك دم عميق و يك بازدم عميـق رو  (ه مجموع هواهايي كه جابجا شدب) هواي ذخيره ي بازدمي+ خروج هواي جاري (دهيد

  :پس اينجوري ميشه !ظرفيت حياتيمي گويند !) هم

  هواي ذخيره ي بازدمي) + مكمل(هواي ذخيره ي دمي+ هواي جاري : ظرفيت حياتي

  . مي باشد ي سيس 5000الي  4800در يك فرد نرمال چيزي حدود با توجه به منحني اسپيروگرام اين پارامتر 

        ....هواي مرده معمولا در يك فرد ثابت است و به قطر مجاري هاي هوايي فرد بستگي داردهواي مرده معمولا در يك فرد ثابت است و به قطر مجاري هاي هوايي فرد بستگي داردهواي مرده معمولا در يك فرد ثابت است و به قطر مجاري هاي هوايي فرد بستگي داردهواي مرده معمولا در يك فرد ثابت است و به قطر مجاري هاي هوايي فرد بستگي دارد    :نکته مهم  

حجم هاي تنفسـي همگـي حجم هاي تنفسـي همگـي حجم هاي تنفسـي همگـي حجم هاي تنفسـي همگـي ) ) ) ) به علت قوي بودن عضلات از جمله عضلات تنفسيبه علت قوي بودن عضلات از جمله عضلات تنفسيبه علت قوي بودن عضلات از جمله عضلات تنفسيبه علت قوي بودن عضلات از جمله عضلات تنفسي((((تو افراد ورزش�رتو افراد ورزش�رتو افراد ورزش�رتو افراد ورزش�ر    :نکته مهم  

چون هواي مرده بـه قطـر راه هـاي چون هواي مرده بـه قطـر راه هـاي چون هواي مرده بـه قطـر راه هـاي چون هواي مرده بـه قطـر راه هـاي ! ! ! ! مردهمردهمردهمرده    چون مقدار زيادي هوا وارد مي شود به جز هوايچون مقدار زيادي هوا وارد مي شود به جز هوايچون مقدار زيادي هوا وارد مي شود به جز هوايچون مقدار زيادي هوا وارد مي شود به جز هواي! ! ! ! افزايش مي يابندافزايش مي يابندافزايش مي يابندافزايش مي يابند

        ....تنفسي بستگي داره كه در افراد ورزش�ر و غير ورزش�ر تغxر نمي كنهتنفسي بستگي داره كه در افراد ورزش�ر و غير ورزش�ر تغxر نمي كنهتنفسي بستگي داره كه در افراد ورزش�ر و غير ورزش�ر تغxر نمي كنهتنفسي بستگي داره كه در افراد ورزش�ر و غير ورزش�ر تغxر نمي كنه

        ....................................................هواي باقيماندههواي باقيماندههواي باقيماندههواي باقيمانده............. ............. ............. ............. هواي مرده هواي مرده هواي مرده هواي مرده     :نکته مهم  

        ....در تبادلات 2زي شركت نمي كنددر تبادلات 2زي شركت نمي كنددر تبادلات 2زي شركت نمي كنددر تبادلات 2زي شركت نمي كند    –برخلاف برخلاف برخلاف برخلاف 

        !!!!واي باقيمانده در هيچكدامواي باقيمانده در هيچكدامواي باقيمانده در هيچكدامواي باقيمانده در هيچكدامهم در دم و هم در بازدم جابجا مي شود اما ههم در دم و هم در بازدم جابجا مي شود اما ههم در دم و هم در بازدم جابجا مي شود اما ههم در دم و هم در بازدم جابجا مي شود اما ه    –برخلاف برخلاف برخلاف برخلاف 

        ....اما هواي باقيمانده كم اكسيژن، تهويه شده و گرم استاما هواي باقيمانده كم اكسيژن، تهويه شده و گرم استاما هواي باقيمانده كم اكسيژن، تهويه شده و گرم استاما هواي باقيمانده كم اكسيژن، تهويه شده و گرم است! ! ! ! پر از اكسيژن، تهويه نشده و سرد استپر از اكسيژن، تهويه نشده و سرد استپر از اكسيژن، تهويه نشده و سرد استپر از اكسيژن، تهويه نشده و سرد است    –برخلاف برخلاف برخلاف برخلاف 

با توجه به شw مربوط به منحني اسپيروگرام از بين ظرفيت هاي تنفسي كمترين حجـم مربـوط بـه با توجه به شw مربوط به منحني اسپيروگرام از بين ظرفيت هاي تنفسي كمترين حجـم مربـوط بـه با توجه به شw مربوط به منحني اسپيروگرام از بين ظرفيت هاي تنفسي كمترين حجـم مربـوط بـه با توجه به شw مربوط به منحني اسپيروگرام از بين ظرفيت هاي تنفسي كمترين حجـم مربـوط بـه     :نکته مهم  

و بيشترين و بيشترين و بيشترين و بيشترين ) ) ) ) يروگرام نميشه مستقيما اين نوع حجم رو اندازه گيري كرديروگرام نميشه مستقيما اين نوع حجم رو اندازه گيري كرديروگرام نميشه مستقيما اين نوع حجم رو اندازه گيري كرديروگرام نميشه مستقيما اين نوع حجم رو اندازه گيري كردحواستون باشه به كمك اسپحواستون باشه به كمك اسپحواستون باشه به كمك اسپحواستون باشه به كمك اسپ((((هواي مرده استهواي مرده استهواي مرده استهواي مرده است

        ....حجم هم مربوط به ظرفيت حياتي مي باشدحجم هم مربوط به ظرفيت حياتي مي باشدحجم هم مربوط به ظرفيت حياتي مي باشدحجم هم مربوط به ظرفيت حياتي مي باشد

و از !) نه تنهايي! دو تا شش در مجموع ها(مقدار هوايي كه شش ها تو خودشون مي تونن جا بدنيعني  ←ظرفيت كلي شش ها 

  :فرمول زير بدست مياد

  هواي باقيمانده+ تي ظرفيت حيا: ظرفيت كلي شش ها

  .مي باشد سي سي 6000الي  5800ظرفيت كلي ششها چيزي حدود با توجه به منحني رسم شده در اسپيروگرام كتاب درسي 
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هـاي تنفسـي در ايـن فـرد     ، ظرفيتتواند عمل دم و بازدم را به طور مناسبي انجام دهدنمي به دليل اينكه فرد افراد سيگاريدر 

هواهاي زير در افـراد سـيگاري    ).سي سي 500كمتر از (شود كم ميشود هواي جاري كه وارد يا خارج مييعني . يابدكاهش مي

  :يابدكاهش مي

  هاي بازدمي، ظرفيت حياتي و ظرفيت كلي ششي دمي، هواي ذخيرههواي جاري، هواي ذخيره

  

ابراين هواي بيشتري در ريه هايش ابراين هواي بيشتري در ريه هايش ابراين هواي بيشتري در ريه هايش ابراين هواي بيشتري در ريه هايش از آنجايي كه فرد خوب نمي تواند عمل بازدم را انجام دهد بناز آنجايي كه فرد خوب نمي تواند عمل بازدم را انجام دهد بناز آنجايي كه فرد خوب نمي تواند عمل بازدم را انجام دهد بناز آنجايي كه فرد خوب نمي تواند عمل بازدم را انجام دهد بن    :نکته مهم  

        . . . . باقي مي مانند و در نتيجه در اين افراد ميزان هواي باقي مانده افزايش مي يابد باقي مي مانند و در نتيجه در اين افراد ميزان هواي باقي مانده افزايش مي يابد باقي مي مانند و در نتيجه در اين افراد ميزان هواي باقي مانده افزايش مي يابد باقي مي مانند و در نتيجه در اين افراد ميزان هواي باقي مانده افزايش مي يابد 

در افراد سيuري چون هواي در افراد سيuري چون هواي در افراد سيuري چون هواي در افراد سيuري چون هواي !! !! !! !! حجم تنفسي عبارت است هواي جاري در تعداد تنفس در دقيقه حجم تنفسي عبارت است هواي جاري در تعداد تنفس در دقيقه حجم تنفسي عبارت است هواي جاري در تعداد تنفس در دقيقه حجم تنفسي عبارت است هواي جاري در تعداد تنفس در دقيقه     :نکته مهـم   

بچه ها حواستون بچه ها حواستون بچه ها حواستون بچه ها حواستون ). ). ). ). سي سيسي سيسي سيسي سي    6000600060006000كم تر از كم تر از كم تر از كم تر از ((((ود ود ود ود جاري كم مي شود پس مي توان گفت كه حجم تنفسي هم كم مي شجاري كم مي شود پس مي توان گفت كه حجم تنفسي هم كم مي شجاري كم مي شود پس مي توان گفت كه حجم تنفسي هم كم مي شجاري كم مي شود پس مي توان گفت كه حجم تنفسي هم كم مي ش

حتما يه سر برو فصل تنفس سال دوم رو نuه حتما يه سر برو فصل تنفس سال دوم رو نuه حتما يه سر برو فصل تنفس سال دوم رو نuه حتما يه سر برو فصل تنفس سال دوم رو نuه . . . . شه شه شه شه باشه كه مقدار هواي مرده تغxر نمي كنه و ميزان هواي باقيمانده زياد ميباشه كه مقدار هواي مرده تغxر نمي كنه و ميزان هواي باقيمانده زياد ميباشه كه مقدار هواي مرده تغxر نمي كنه و ميزان هواي باقيمانده زياد ميباشه كه مقدار هواي مرده تغxر نمي كنه و ميزان هواي باقيمانده زياد مي

        !!!!!!!!كن بدو كن بدو كن بدو كن بدو 

رو انـدازه   ا شش هـا گنجايش و حجم هاي مختلف مرتبط بكه به كمك اون مي تونيم  !اسپيرومترما يك دستگاهي داريم به اسم 

بـه ايـن   . گيري كنيم يعني همين حجم ها و ظرفيت هايي كه ازشون حرفيديم به كمك اين دسـتگاه قابـل انـدازه گيـري هسـتش     

داراي يك سري منحنـي  (و به نواري كه اين دستگاه به ما ارائه مي ده! مي گن اسپيرومتري) اندازه گيري حجم هاي تنفسي(كار

بـه نـوار قلـب چـي مـي گفـتن؟       ! بچه هـا در واقـع يـه جـور نـوار هسـتش كـه مثـل نـواره قلبـه          (!اسپيروگراممي گن ) هستش

  . مربوط به يك اسپيروگرام در يك فرد سالم هستشبالا بچه ها شكل موجود در  !)الكتروكارديوگرام

  ») حساسیت نایژک ها(بیماری آسم« 
ر اين افراد سيستم ايمني شان خيلي فعال است و در نتيجه در د. دارد دليل ژنتيكيهاي آلرژيك است كه هم يكي از بيماري آسم

  .آورندشود آنها را به عنوان آلرژن به حساب ميدستگاه تنفسي اين افراد كه گرد و خاك وارد مي



                نجمنجمنجمنجمپپپپفـصـل فـصـل فـصـل فـصـل 
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افـراد در  كند منتهي از آنجايي كه ماستوسـيت هـا در ايـن    دهد و علائم التهابي بروز ميدر اين افراد هم همان اتفاقات بالا رخ مي

گـذارد و باعـث   اثر مـي  جدا نايژكهايشان ي صافسلولهاي ماهيچهكنند اين هيستامين روي هيستامين ترشح مي نايژكهاي شان

    كمـي سـخت  اسـت و تـنفس برايشـان     تـر تنگشود در نتيجه نايژكهاي اين افراد نسبت به افراد سالم ميها انقباض اين ماهيچه

سـمي  حالا اگر يك فرد آ. باشدمي

ي به صورت گسترده با يـك مـاده  

آلرژن مواجه شود در اين صـورت  

پاسخ دستگاه ايمني شديدتر خواهد 

ــي     ــزان تنگ ــه مي ــود و در نتيج ب

هاي فرد هـم بسـيار شـديد    نايژك

خواهد بود تا ايـن حـد كـه عمـلا     

نايژك هاي فرد مسدود شده و در 

  .شوداثر خفگي تلف مي

در افراد دچار در افراد دچار در افراد دچار در افراد دچار     :نکته مهم  
ي و نــايژه هايشــان ي و نــايژه هايشــان ي و نــايژه هايشــان ي و نــايژه هايشــان آســم نــاآســم نــاآســم نــاآســم نــا

نمي شود زيرا در جـدار خـود نمي شود زيرا در جـدار خـود نمي شود زيرا در جـدار خـود نمي شود زيرا در جـدار خـود         تنگ تنگ تنگ تنگ 
  ....اين حلقه هاي غضروفي وجود ندارداين حلقه هاي غضروفي وجود ندارداين حلقه هاي غضروفي وجود ندارداين حلقه هاي غضروفي وجود ندارد    كهاكهاكهاكهادر جدار نايژدر جدار نايژدر جدار نايژدر جدار نايژ. . . . شw دارند كه از اين ?ر جلوگيري مي كنند شw دارند كه از اين ?ر جلوگيري مي كنند شw دارند كه از اين ?ر جلوگيري مي كنند شw دارند كه از اين ?ر جلوگيري مي كنند     Cحلقه هاي غضروفي حلقه هاي غضروفي حلقه هاي غضروفي حلقه هاي غضروفي 

 تـوجـه تـوجـه   

نداشتن غضـروف در نـايژك هـا اشـتباه      در كتاب سوم در رابطه با داشتن يا. (مي باشند نايژك ها فاقد غضروفدقت داشته باشيد كه 

  )پوزش از تمامي داوطلبين و سپاس فراوان از همكار عزيزم آقاي دكتر قنبرزاده. علمي رخ داده بود كه در اينجا تصحيح مي كنم

تهاب مثل كورتيزول ها استفاده تهاب مثل كورتيزول ها استفاده تهاب مثل كورتيزول ها استفاده تهاب مثل كورتيزول ها استفاده در اين افراد هم براي درمان از داروهاي آنتي هيستامين و ضد الدر اين افراد هم براي درمان از داروهاي آنتي هيستامين و ضد الدر اين افراد هم براي درمان از داروهاي آنتي هيستامين و ضد الدر اين افراد هم براي درمان از داروهاي آنتي هيستامين و ضد ال    :نکته مهم  
در اين افراد هم اگر غده ي فوق zيه پر ?ر شود كورتيزول بدن خودش سيستم ايمني را سركوب مي كند و باعث در اين افراد هم اگر غده ي فوق zيه پر ?ر شود كورتيزول بدن خودش سيستم ايمني را سركوب مي كند و باعث در اين افراد هم اگر غده ي فوق zيه پر ?ر شود كورتيزول بدن خودش سيستم ايمني را سركوب مي كند و باعث در اين افراد هم اگر غده ي فوق zيه پر ?ر شود كورتيزول بدن خودش سيستم ايمني را سركوب مي كند و باعث     . . . . شودشودشودشودميميميمي

        ....تخفيف علائم آسم مي شودتخفيف علائم آسم مي شودتخفيف علائم آسم مي شودتخفيف علائم آسم مي شود

  سرفه ، تکلم ، عطسه
 ، مواد شـيميايي و گازهـاي مختلـف   ) فشار و نيرو(مثل كشش به يكسري عوامل  بيني ، ناي ، نايژه ها و حتي كيسه هاي هوايي

  .بنام سرفه و عطسه به راه مي افتد) انعكاس هايي(س مي باشند كه در صورت برخورد اين عوامل رفلكسهاييحسا

  :مكانيسم رفلكس سرفه 
  !)نه بيني!(هواي داخل شش ها از راه دهان) متراكم(سرفه يعني خروج پرفشار. اول از همه بايد تعريف سرفه و عطسه رو بدونيد

در . شـوند  انعكـاس سـرفه  مي تواند باعث بوجود آمدن  نايژه و نايژك ها و حتي كيسه هاي هواييدر اثر تحريك بيني ، ناي ، 

رخ مي دهدو هواي زيادي وارد شش هـا مـي    )هواي ذخيره ي دمي+ يعني ورود هواي جاري (ابتدا يك دم عميقانعكاس سرفه 

و !!پايين رفتن غضروف اپي گلـوت مثـل كـاپوت    (بسته شدن راه نايسپس با  )بالا رفتن اپي گلوت و پايين آمدن حنجره(شود

باز مي شود و با  به صورت ناگهانيرفلكس سرفه راه ناي  در انتهاي. مي شود محبوساين هوا در شش هاي ما  )بالا رفتن حنجره
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ار هوا بـا فش ـ  عضله ي ديافراگم انبساطو ) راست شكمي و بين دنده اي داخليعضلات ( انقباض شديد عضلات تنفسي بازدمي

خارج مي شود منتهي )هواي مكمل و هواي ذخيره ي بازدمي+ يعني خروج هواي جاري (طي يك بازدم عميقزيادي از راه دهان 

منفـذ كانـال ارتبـاط     بالا آمدن زبان كوچك و چسبيدن آن به كـام نـرم  براي اينكه هوا از طريق سوراخهاي بيني خارج نشود با 

  .بسته مي شوددهنده ي حفره ي دهان با حفره ي بيني 

  :پس به صورت خلاصه 

  آمدن اپي گلوت ↓فتن حنجره و  ↑ ←دم عميق  ←در ابتداي رفلكس 

  رفتن زبان كوچك ↑رفتن اپي گلوت و  ↑رفتن حنجره و  ↓ ←بازدم عميق  ←در انتهاي رفلكس 

  :مكانيسم رفلكس عطسه 
بلكـه از طريـق   ! هوا از راه دهان خارج نميشهتوي عطسه برخلاف سرفه خوب بچه ها عطسه هم تعريفش مثل سرفه س منتهي 

  !عطسه يعني خروج پرفشار هواي داخل شش ها از طريق راه بينيبه عبارتي ! بيني مياد بيرون

  .شوند بايستي گيرنده هاي حسي موجود درمجاري بيني تحريكبراي اينكه رفلكس عطسه به راه بيافتد 

اند و نوعي نورون حسي تمـايز يافتـه مـي     از نوع گيرنده هاي شيمياييد كه در سقف حفره ي بيني گيرنده هاي حسي وجود دارن

...) مثـل عطـر و  (كننـده در هـوا    برخورد مولكولهاي شيميايي تحريكاست و در صورت  دندريتشان از سقف آويزانباشند كه 

  .باعث به راه افتادن رفلكس عطسه مي شوند

برخلاف سرفه كه برخلاف سرفه كه برخلاف سرفه كه برخلاف سرفه كه 0000!!!!!!!!حرك ما بايد از نوع شيميايي باشد نه م�نيكي حرك ما بايد از نوع شيميايي باشد نه م�نيكي حرك ما بايد از نوع شيميايي باشد نه م�نيكي حرك ما بايد از نوع شيميايي باشد نه م�نيكي براي به راه افتادن رفلكس عطسه مبراي به راه افتادن رفلكس عطسه مبراي به راه افتادن رفلكس عطسه مبراي به راه افتادن رفلكس عطسه م    :نکته مهم  

        !!!!!!!!عطسه نمي كني عطسه نمي كني عطسه نمي كني عطسه نمي كني !! !! !! !! واسه همينه كه وقتي دس�و مي كني تو مَماغت واسه همينه كه وقتي دس�و مي كني تو مَماغت واسه همينه كه وقتي دس�و مي كني تو مَماغت واسه همينه كه وقتي دس�و مي كني تو مَماغت ) ) ) ) مي تواند شيميايي و مي تواند م�نيكي باشدمي تواند شيميايي و مي تواند م�نيكي باشدمي تواند شيميايي و مي تواند م�نيكي باشدمي تواند شيميايي و مي تواند م�نيكي باشد

شده اند شده اند شده اند شده اند     واقعواقعواقعواقع) ) ) ) زيرشانزيرشانزيرشانزيرشان((((لوبهاي بويايي كه در زير مغز قرار دارند و در ناحيه ي لوبهاي پيشاني لوبهاي بويايي كه در زير مغز قرار دارند و در ناحيه ي لوبهاي پيشاني لوبهاي بويايي كه در زير مغز قرار دارند و در ناحيه ي لوبهاي پيشاني لوبهاي بويايي كه در زير مغز قرار دارند و در ناحيه ي لوبهاي پيشاني     :نکته مهم  

        ....در م�نيسم رفلكس عطسه و حس بويايي نقش دارنددر م�نيسم رفلكس عطسه و حس بويايي نقش دارنددر م�نيسم رفلكس عطسه و حس بويايي نقش دارنددر م�نيسم رفلكس عطسه و حس بويايي نقش دارند

  .مي باشد درك بوها بر عهده ي قشرمختوجه داشته باشين كه 

در انتهـاي رفلكـس عطسـه زبـان كوچـك بـالا       بچه مكانيسم عطسه تقريبا مثل مكانيسم سرفه مي باشد منتهي با اين تفاوت كه 

اول از همه يه دم پس در مكانيسم عطسه همانند مكانيسم سرفه، . خارج شود ق بينياز طريزيرا هوا بايد . است پايين بلكه نيست

تا هوا محبوس بشـه و فشـارش بـره    ! تا چي بشه؟ آ باريكلا !اپي گلوت ميره پايين و حنجره مياد بالارخ مي ده بعد از اون عميق 

بالا رفتن غضروف اپي با (باز مي شه! ناي ييهورش رفت بالا بعد از اينكه هوا به اندازه ي كافي فشا. ميشه راه ناي بستهيعني . بالا

كه مرتبط با حفـره ي بينـي هسـتن     از طريق سوراخ هاي موجود در سقف دهانو هوا با فشار زياد ) گلوت و پايين رفتن حنجره

  .)ف سرفه كه بالا بودبرخلا!(زبون كوچيكه بياد پايينمنتهي حواستون باشه براي اينكه سوراخ ها باز باشن بايد . خارج ميشه

  :تكلم 
يني چند تا مركـز  (با شركت دستگاه تنفسي و مراكز!! تكلم يا همان وِراجي 

هم بخش ارادي تكلم صورت مي گيرد كه  عصبي!) دخيلن نه فقط يك مركز

  !!دارد و هم بخش غير ارادي 

      تكلـم   !)ذو بخـش  2نـه فقـط   (بخـش اصـلي   2از توليد صدا و واژه سـازي  

  :باشد مي 

  با ارتعاش تارهاي صوتي حنجره ←توليد صدا 



                نجمنجمنجمنجمپپپپفـصـل فـصـل فـصـل فـصـل 
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  توسط لب ها ، دهان و زبان  ←واژه سازي 

  :مهم خيلي جدول مقايسه اي
  

 وضعيت اپي گلوت حنجره زبان اوچولو !!

 ابتداي سرفه پايين بالا(يعني بسته است) هيچي!

 ادامه ي سرفه بالا پايين(يعني باز است) بالا(چسبيده به كام)

 ابتداي عطسه پايين بالا هيچي!

 ادامه عطسه بالا پايين پايين

  

  5-2فعالیت 
  .بچه ها خودتون بريد  اول از همه، فعاليت كتاب درسي رو بخونيد بعد بيايد اينجا چون فقط نكاتشو مي گيم

  .شيشه حكم قفسه ي سينه را دارد

  .بادكنك حكم شش ها را دارد

  .دصفحه ي الاستيكي حكم ديافراگم را دار

اگر صفحه ي الاستيكي را پايين بكشيم باعث افزايش حجم داخل شيشه شده و در نتيجه با افزايش حجم و فضا مولكوهـاي هـواي   

  !!داخل آن از هم دور مي شوند و اين يعني كاهش فشار و ايجاد يك نوع مكش 

ي شوند و هوا وارد آنها مي شود ي شوند و هوا وارد آنها مي شود ي شوند و هوا وارد آنها مي شود ي شوند و هوا وارد آنها مي شود با كشيدن صفحه ي الاستيكي به پايين بادكنك ها كشيده شده و باز مبا كشيدن صفحه ي الاستيكي به پايين بادكنك ها كشيده شده و باز مبا كشيدن صفحه ي الاستيكي به پايين بادكنك ها كشيده شده و باز مبا كشيدن صفحه ي الاستيكي به پايين بادكنك ها كشيده شده و باز م    :نکته مهم  

        ....يعني عمل دم رخ مي دهديعني عمل دم رخ مي دهديعني عمل دم رخ مي دهديعني عمل دم رخ مي دهد

تفاوت جدار اين محفظه كه از شيشه مي باشد با قفسه ي سينه ي انسان اين است كه قفسه ي تفاوت جدار اين محفظه كه از شيشه مي باشد با قفسه ي سينه ي انسان اين است كه قفسه ي تفاوت جدار اين محفظه كه از شيشه مي باشد با قفسه ي سينه ي انسان اين است كه قفسه ي تفاوت جدار اين محفظه كه از شيشه مي باشد با قفسه ي سينه ي انسان اين است كه قفسه ي     :نکته مهم  

        ....سينه مي تواند حركت كند ولي اين شيشه نمي تواندسينه مي تواند حركت كند ولي اين شيشه نمي تواندسينه مي تواند حركت كند ولي اين شيشه نمي تواندسينه مي تواند حركت كند ولي اين شيشه نمي تواند

  5-3فعالیت 
زيـرا اگـر مـا درلولـه ي     !! ه ي دمـي  لمي گويند لو) طويل ده از لوله يلوله يمنشعب ش(قرار دارد » الف«به لوله اي كه در ظرف 

  .طويل عمل دم انجام دهيم هواي داخل اين ظرف از طريق اين لوله وارد شش لوله ي طويل مي شود

 تـوجـه تـوجـه   

بـا محلـول معـرف بـي     زيرا به صورت مسـتقيم  !! طي دم وارد لوله ي طويل نمي شود » ب«هوا از طريق لوه ي موجود در ظرف 

  .كربنات يا آب آهك در ارتباط است

طبق قوانين فيزيكـي طبق قوانين فيزيكـي طبق قوانين فيزيكـي طبق قوانين فيزيكـي » » » » بببب««««در حالت دم به دليل ?هش فشار هواي داخل موجود در ظرف در حالت دم به دليل ?هش فشار هواي داخل موجود در ظرف در حالت دم به دليل ?هش فشار هواي داخل موجود در ظرف در حالت دم به دليل ?هش فشار هواي داخل موجود در ظرف     :نکته مهم  

. . . . مي شود مي شود مي شود مي شود » » » » بببب««««ارتفاعش ?هش مي يابد و مقداري از آبش وارد ظرف ارتفاعش ?هش مي يابد و مقداري از آبش وارد ظرف ارتفاعش ?هش مي يابد و مقداري از آبش وارد ظرف ارتفاعش ?هش مي يابد و مقداري از آبش وارد ظرف » » » » بببب««««آب موجود در لوله ي آزاد ظرف آب موجود در لوله ي آزاد ظرف آب موجود در لوله ي آزاد ظرف آب موجود در لوله ي آزاد ظرف 

        ري حباب هاي ريز پديدار شوند ري حباب هاي ريز پديدار شوند ري حباب هاي ريز پديدار شوند ري حباب هاي ريز پديدار شوند اين موضوع باعث مي شود كه مقدااين موضوع باعث مي شود كه مقدااين موضوع باعث مي شود كه مقدااين موضوع باعث مي شود كه مقدا

  .آب موجود در لوله ي آزاد با هوا در ارتباط است كه به هنگام جابجايي باعث بوجود آمدن حباب هاي ريزي مي شود: علت 
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 »الف«حالا اگر در لوله ي طويل بازدم انجام دهيم هوا وارد لولهاي بازدمي و لوله هاي دمي مي شود و از طريق آنها وارد ظرفهاي 

  . مي شود» ب«و 

و بـه و بـه و بـه و بـه . . . . مـي شـودمـي شـودمـي شـودمـي شـود» » » » بببب««««هواي بازدمي بيشتر وارد لوله ي بازدمي مي شود يعني بيشتر وارد لوله ي هواي بازدمي بيشتر وارد لوله ي بازدمي مي شود يعني بيشتر وارد لوله ي هواي بازدمي بيشتر وارد لوله ي بازدمي مي شود يعني بيشتر وارد لوله ي هواي بازدمي بيشتر وارد لوله ي بازدمي مي شود يعني بيشتر وارد لوله ي     :نکته مهم  

        ....مي شودمي شودمي شودمي شود» » » » الفالفالفالف««««مقدار كمتري وارد لوله يدمي يعني وارد ظرف مقدار كمتري وارد لوله يدمي يعني وارد ظرف مقدار كمتري وارد لوله يدمي يعني وارد ظرف مقدار كمتري وارد لوله يدمي يعني وارد ظرف 

بـه صـورت   (در ظـرف هـا   از آنجايي كه ميزان دي اكسيد كربن هواي دمي بيشتر مي باشد با برخورد اين گاز با محلـول موجـود  

واكنشي بين گازهاي دي اكسيدكربن بـا مـواد ايـن    ) »الف«و به صورت غيرمستقيم با محلول ظرف » ب«مستقيم با محلول ظرف 

  .محلول رخ مي دهد كه باعث تغيير رنگ مي شود يعني شيري رنگ يا زرد رنگ مي شوند

 تـوجـه تـوجـه   

وارد اين ظرف مـي شـود    اولا بيشتر مقدار هواي بازدميديده مي شود زيرا  »ب« تغيير رنگ نخست در لوله يا ظرف شماره ي

  .در ارتباط مي باشد ثانيا اين هوا به صورت مستقيم با مايع

دميده مي شود دميده مي شود دميده مي شود دميده مي شود » » » » بببب««««هنuم بازدم چون هوا به صورت مستقيم به داخل ظرف بازدمي يعني ظرف هنuم بازدم چون هوا به صورت مستقيم به داخل ظرف بازدمي يعني ظرف هنuم بازدم چون هوا به صورت مستقيم به داخل ظرف بازدمي يعني ظرف هنuم بازدم چون هوا به صورت مستقيم به داخل ظرف بازدمي يعني ظرف     :نکته مهم  

        ....مي شودمي شودمي شودمي شوداين هوا باعث پديدار شدن حبابچه هايي اين هوا باعث پديدار شدن حبابچه هايي اين هوا باعث پديدار شدن حبابچه هايي اين هوا باعث پديدار شدن حبابچه هايي 

منتهـي در دم در ظـرف الـف و در    . حباب ها هم در طي دم و هم در طي بازدم ديده مي شوند:  مهمگیری  نتیجه 

  !!بازدم در ظرف ب 

  .منتهي در ظرف ب زودتر رخ مي دهد!! تغيير رنگ در طي بازدم رخ مي دهد آن هم در هر دو ظرف 

  

  


